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1. Généralités

1.1 A propos de ce document

La langue de la notice de montage et de mise en
service d’origine est le francais. Toutes les autres
langues de la présente notice sont une traduction de
la notice de montage et de mise en service d’origine.
La notice de montage et de mise en service fait
partie intégrante du matériel et doit étre dispo-
nible en permanence a proximité du produit. Le
strict respect de ces instructions est une con-
dition nécessaire a I'installation et a I'utilisation
conformes du produit.

La rédaction de la notice de montage et de mise
en service correspond a la version du produit et
aux normes de sécurité en vigueur a la date de
son impression.

2. Sécurité

Cette notice de montage et de mise en service
renferme des remarques essentielles qui doivent
étre respectées lors du montage, du fonctionne-
ment et de I'entretien. Ainsi, il est indispensable
que l'installateur et le personnel qualifié/’'opéra-
teur du produit en prennent connaissance avant
de procéder au montage et a la mise en service.
Les consignes a respecter ne sont pas unique-
ment celles de sécurité générale de ce chapitre,
mais aussi celles de sécurité particuliere qui figu-
rent dans les chapitres suivants, accompagnées
d’un symbole de danger.

Signalisation des consignes de la notice

Symbole général de danger.
Consignes relatives aux risques électriques.

REMARQUE : ....
Signaux :

DANGER ! Situation extrémement dangereuse.
Le non-respect entraine la mort ou des blessu-
res graves.

AVERTISSEMENT ! L'utilisateur peut souffrir de
blessures (graves). « Avertissement » implique
que des dommages corporels (graves) sont vrai-
semblables lorsque la consigne n’est pas respec-
tée.

ATTENTION ! Il existe un risque d’endommager
le produit/I'installation. « Attention » signale
une consigne dont la non-observation peut
engendrer un dommage pour le matériel et son
fonctionnement.

REMARQUE : Remarque utile sur le maniement du
produit. Elle fait remarquer les difficultés éventuelles.
Les indications directement appliquées sur le
produit comme p. ex.

+ les fleches indiquant le sens de rotation

+ le marquage des raccords,

+ la plaque signalétique

+ les autocollants d’avertissement
doivent étre impérativement respectées et main-
tenues dans un état bien lisible.

2.2

2.3

2.4

2.5

Qualification du personnel

Il convient de veiller a la qualification du person-
nel amené a réaliser le montage, I'utilisation et
I'entretien. L'opérateur doit assurer le domaine de
responsabilité, la compétence et la surveillance
du personnel. Si le personnel ne dispose pas des
connaissances requises, il doit alors étre formé et
instruit en conséquence. Cette formation peut étre
dispensée, si nécessaire, par le fabricant du produit
pour le compte de I'opérateur.

Dangers encourus en cas de non-observation
des consignes

La non-observation des consignes de sécurité
peut constituer un danger pour les personnes,
I’environnement et le produit/l'installation. Elle
entraine également la suspension de tout recours
en garantie. Plus précisément, les dangers peu-
vent étre les suivants :

dangers pour les personnes par influences élec-
triques, mécaniques ou bactériologiques,
dommages matériels,

défaillance de fonctions importantes du produit
ou de I'installation.

défaillance du processus d’entretien et de répa-
ration prescrit.

Travaux dans le respect de la sécurité

Il convient d’observer les consignes en vue
d’exclure tout risque d’accident.

Il'y a également lieu d’exclure tout danger lié a
I'énergie électrique. On se conformera aux dis-
positions de la réglementation locale ou géné-
rale [IEC, VDE, etc.], ainsi qu’aux prescriptions de
I'entreprise qui fournit I'énergie électrique.

Consignes de sécurité pour l'utilisateur

Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par
des personnes (y compris des enfants) dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales
sont réduites, ou des personnes dénuées d’ex-
périence ou de connaissance, sauf si elles ont
pu bénéficier, par I'intermédiaire d’une personne
responsable de leur sécurité, d’une surveillance ou
d’instructions préalables concernant I'utilisation
de I'appareil.

Il convient de surveiller les enfants pour s’assurer
qu’ils ne jouent pas avec I'appareil.

Si des composants chauds ou froids induisent des
dangers sur le produit ou I'installation, il incombe
alors au client de protéger ces composants afin d’évi-
ter tout contact.

Une protection de contact pour des composants en
mouvement (p. ex. accouplement) ne doit pas étre
retirée du produit en fonctionnement.

Des fuites (p. ex. joint d’arbre) de fluides véhi-
culés dangereux (p. ex. explosifs, toxiques,
chauds) doivent &tre éliminées de telle fagon
qu’il n’y ait aucun risque pour les personnes et
I’environnement. Les dispositions nationales
légales doivent étre respectées.

Il'y a également lieu d’exclure tout danger lié a
I'énergie électrique. On se conformera aux dis-
positions de la reglementation locale ou générale
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[IEC, VDE, etc.], ainsi qu’aux prescriptions de
I'entreprise qui fournit I’énergie électrique.

2.6 Consignes de sécurité pour les travaux de
montage et d’entretien
L'opérateur est tenu de veiller a ce que tous les
travaux d’entretien et de montage soient effec-
tués par du personnel agréé et qualifié suffi-
samment informé, suite a I'étude minutieuse de
la notice de montage et de mise en service. Les
travaux réalisés sur le produit ou I'installation ne
doivent avoir lieu que si les appareillages corre-
spondants sont a I'arrét. Les procédures décrites
dans la notice de montage et de mise en service
pour larrét du produit/de I'installation doivent
étre impérativement respectées.
Tous les dispositifs de sécurité et de protection
doivent étre remis en place et en service immédi-
atement aprés I'achévement des travaux.

2.7 Modification du matériel et utilisation de

piéces détachées non agréées

La modification du matériel et I'utilisation de
pieces détachées non agréées compromettent
la sécurité du produit/du personnel et rendent
caduques les explications données par le fabri-
cant concernant la sécurité. Toute modification
du produit ne peut étre effectuée que moyennant
I'autorisation préalable du fabricant.

L'utilisation de pieces détachées d’origine et
d’accessoires autorisés par le fabricant garantit
la sécurité. L'utilisation d’autres piéces dégage la
société de toute responsabilité.

2.8 Modes d'utilisation non autorisés
La sécurité de fonctionnement du produit livré n’est
garantie que si les prescriptions précisées au chap. 4
de la notice de montage et de mise en service sont
respectées. Les valeurs indiquées dans le catalogue
ou la fiche technique ne doivent en aucun cas étre
dépassées, tant en maximum qu’en minimum.

3. Transport et stockage
Dés réception du matériel, vérifier s’il n'a pas subi de
dommages durant son transport. En cas de défaut
constaté, prendre dans les délais prévus toutes dis-
positions nécessaires aupres du transporteur.

ATTENTION ! Si le matériel livré devait étre installé
A ultérieurement, stockez-le dans un endroit sec et

protégez-le contre les chocs et toutes influences

extérieures (humidité, gel, etc...).

Manipuler la pompe avec précaution pour respecter la

géométrie et I'alignement de I'ensemble hydraulique.

Ne jamais suspendre la pompe par le cable électrique.
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4. Produits et accessoires

4.1 Applications
Pompe destinée au pompage d’eau claire ou lége-
rement chargée, dans les secteurs de I'habitat, de
I'agriculture, de I'industrie.
Captage a partir d’un puits, d’une source, d’une
riviere, d’un étang.
- Irrigation - arrosage.

4.2 Descriptif (Fig. 1)
1: Clapet de pied-crépine (@ passage max. 1 mm)
2 :Vanne a I'aspiration pompe
3: Vanne au refoulement pompe
4 : Bouchon de remplissage
5 : Bouchon de vidange
6 : Support de tuyauterie
HA : Hauteur d’aspiration

4.3 La pompe
+ Pompe horizontal centrifuge, monocellulaire,
Auto-amorcante.
Orifices aspiration/refoulement taraudés, aspi-
ration axiale décalée vers le haut, refoulement
radial vers le haut.
+ Etanchéité au passage de I'arbre par garniture
mécanique.

4.4 Le moteur
Monophasé : moteur sec 2 poles.
Protection thermique intégrée, a réarmement
automatique.
Condensateur intégré dans la boite a borne.

Caractéristiques techniques

Tension de réseau 1~230V,+10 %

Fréquence réseau 50 Hz
Indice de protection IP4Y
Classe d’isolation 155

Vitesse de rotation 2 900 tr/mn (50 Hz)

Hauteur manométrique max.|  Voir plaque signalétique

Pression de service max. Voir plaque signalétique

Pression mini, maxi asp.  |0,08 a 0,2 Mpa (- 0,8 a 2 bars)

Plage de temperature +5a35°C
Temp. ambiante max. +40°C
Hauteur d’aspiration max. 7m

DN aspiration /refoulement | G1“ (3-4 / 4-4) « G11/4* (9-4)

4.5 Accessoires (optionnels)
L'utilisation d’accessoires neufs est recommandé.
Automatisme de commande et de protection, Kit
d’aspiration, Vannes d’isolement, Clapets anti-re-
tour, Clapet de pied-crépine, Réservoirs a vessie,
Manchons antivibratoires, Protection manque
d’eau, Dispositif de commande marche-arrét.

5. Installation

5.1 Montage
Installer la pompe dans un endroit facilement
accessible, protégé du gel et aussi prés que pos-
sible du lieu de puisage.
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Monter la pompe sur un massif ou directement
sur un sol bien lisse et horizontal.

Fixation de la pompe a I'aide des 2 encoches
situées sur le support (visserie @ M8).

ATTENTION ! Tenir compte que laltitude du lieu
d’installation ainsi que la température de I'eau
réduisent les possibilités d’aspiration de la pompe.

. Perte de 2 Perte de
Altitude hauteur Température hauteur
0m 0 mce 20°C 0,20 mce
500 m 0,60 mce 30°C 0,40 mce
1000 m 1,15 mce 40°C 0,70 mce
1500 m 1,70 mce
2000 m 2,20 mce
2500 m 2,65 mce
3000 m 3,20 mce
5.2 Raccordements hydrauliques

5.3

Raccordement par tuyauterie flexible avec hélice
de renforcement ou rigide.

Le diametre de la tuyauterie d’aspiration ne doit
jamais étre inférieur a celui de la pompe.

Limiter la longueur horizontale de la tuyauterie
d’aspiration et éviter toutes causes de pertes de
charge. (coudes, vannes, rétrécissement ...).
Aucune prise d’air ne doit étre tolérée sur la
tuyauterie d’aspiration.

Avec tuyauterie rigide, éviter de faire supporter
le poids des tuyauteries par la pompe, utiliser des
supports ou des colliers.

La pose d’une crépine (section de passage 1 mm)
évite la détérioration de la pompe par aspiration
de cailloux et de corps étrangers.

DN des orifices aspiration/refoulement (taraudés) :
G1*(26-34).

Bien étancher les tuyauteries avec des produits
adaptés.

Sila pompe est en aspiration : immerger la cré-
pine (200 mm mini). Lester le tuyau souple si
nécessaire.

Le montage d’un systeme de protection manque
d’eau évite a la pompe de tourner a sec.

Raccordements électriques

ATTENTION ! Les raccordements et les controles
électriques doivent étre effectués par un électri-
cien agréé et conformément aux normes locales
en vigueur.

La pompe doit étre alimentée par un circuit com-
portant un dispositif a courant différentiel résidu-
el (DDR), de courant différentiel de fonctionne-
ment assigné n’excédant pas 30 mA.

Voir la plaque signalétique moteur pour les
caractéristiques électriques (fréquence, tension,
intensité nominale).

Les moteurs monophasés ont une protection
thermique intégrée.

Pour le raccordement au réseau d’alimenta-

tion, utiliser un cable conforme aux normes en
vigueur, 3 conducteurs (2 phases + terre).

Un moyen de déconnexion doit étre prévu dans
I'installation électrique fixe conformément aux
régles d’installation.

A

6.1

6.2

A

A

ATTENTION ! Si le cable est endommagé, le faire
remplacer par un personnel compétent.

NE PAS OUBLIER DE RACCORDER LA MISE A LA
TERRE.

ATTENTION ! Une erreur de branchement électrique
endommagerait le moteur. Le cable électrique ne
devra jamais &tre en contact ni avec la tuyauterie, ni
avec la pompe et étre a I'abri de toute humidité.

6. Mise en route

ATTENTION ! La pompe ne doit en aucun cas fon-
ctionner a sec, méme un court instant.

Remplissage - Dégazage

Pompe en aspiration - FIG. 1

+ S’assurer que tous les accessoires branchés au
refoulement de la pompe soient ouverts (robi-
nets, vannes, pistolets d’arrosage).

« Ouvrir la vanne au refoulement pompe (rep. 3).

« Ouvrir la vanne a I'aspiration pompe (rep. 2).

« Dévisser le bouchon de remplissage (rep. &4).

+ Al'aide d’un entonnoir, engagé dans I'orifice,
remplir complétement la pompe.

+ Revisser a fond le bouchon.

« Maintenir le tuyau de refoulement (si c’est un
tuyau souple) en position verticale sur une hau-
teur de 0,5 meétre mini, jusqu’a ce que la pompe
soit amorcée.

Fonctionnement

ATTENTION ! La pompe ne doit pas fonctionner a
débit nul (vanne au refoulement fermée) plus de
5 minutes.

Nous recommandons un débit minimum de 800
I/h (13 I/min.).

7. Entretien - Maintenance
Aucun entretien particulier en cours de foncti-
onnement ; maintenir toujours la pompe et le
moteur en parfait état de propreté.

En cas d’arrét prolongé, s’il n’y a pas risque de gel,
il est déconseillé de vidanger la pompe.

« Pour éviter tout blocage de I'arbre et de I'en-
semble hydraulique, si la pompe est exposée au
gel, elle doit étre vidangée en retirant le bouchon
(rep. 5) et le bouchon de remplissage (rep. 4).

+ Revisser sans les serrer les 2 bouchons.

ATTENTION ! Remplir la pompe avant toute nou-
velle utilisation.

Moteurs sans graisseurs

Les roulements sont graissés pour leur durée de
vie et ne nécessitent donc pas de graissage.
Garniture mécanique

La garniture mécanique ne nécessite pas d’entre-
tien en cours de fonctionnement. Elle ne doit
jamais fonctionner a sec.
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8. Incidents de fonctionnement

ATTENTION ! Avant toute intervention METTRE

HORS TENSION la pompe !

Incidents
La pompe tourne mais ne débite pas

Causes
Les organes internes sont obstrués par
des corps étrangers

Solutions
Faire démonter la pompe et nettoyer

Tuyauterie d’aspiration obstruée

Nettoyer toute la tuyauterie

Entrées d’air par la tuyauterie d’aspira-
tion

Controler I'étanchéité de toute la
con-duite jusqu’a la pompe et étancher

La pompe est vide

Réamorcer par remplissage pompe.
Vérifier I'étanchéité du clapet de pied

La pression a l‘aspiration est trop faible,
elle est généralement accompagnée de
bruit de cavitation

Trop de pertes de charge a I'aspiration,
ou la hauteur d’aspiration est trop
élevée

Le moteur est alimenté a une tension
insuffisante

Controler la tension aux bornes du
moteur et la bonne section des conduc-
teur et le branchement du moteur

La crépine n’est pas immergée

Immerger la crépine (mini 200 mm). Lester
le tuyau souple si nécessaire

La pompe vibre

Mal serrée sur son massif

Vérifier et visser compléetement les
écrous des boulons de scellement

Corps étrangers obstruant la pompe

Faire démonter la pompe et nettoyer

Rotation dure de la pompe

Vérifier que la pompe tourne librement sans
opposer de résistance (moteur a I'arrét)

Mauvais branchement électrique

Vérifier les connexions au moteur de la
pompe

Le moteur chauffe anormalement

Tension insuffisante

Vérifier la tension aux bornes du moteur,
cette tension doit se situera = 10 %
(50 Hz) de la tension nominale

Pompe obstruée par des corps étrangers

Faire démonter la pompe et nettoyer

Température ambiante supérieure a
+ 40°C

Le moteur est prévu pour fonctionner a
une température ambiante maxi de + 40°C

Altitude > 1000 m

Le moteur est prévu pour fonctionner a
une altitude <1000 m

Le moteur ne tourne pas

Pas de courant

Vérifier I'alimentation électrique

Turbine bloquée

Nettoyer la pompe

Déclenchement de la sonde thermique

Laisser refroidir le moteur

La pompe ne donne pas une pression
suffisante

Le moteur ne tourne pas a sa vitesse
normale (corps étrangers, moteur mal
alimenté...)

Faire démonter la pompe et remédier a
I’anomalie

Le moteur est défectueux

Le remplacer

Usure des éléments interne

Le remplacer

Le débit est irrégulier

La hauteur d’aspiration (HA) n’est pas
respectée

Revoir les conditions d’installation et les
recommandations décrites dans ce manuel

La tuyauterie d’aspiration est d’un
diametre inférieur a celui de la pompe

La tuyauterie d’aspiration doit étre de
méme diametre que ['orifice d’aspiration
pompe

La crépine et la tuyauterie d’aspiration
sont partiellement obstruées

Démonter et nettoyer

9. Piéces de rechange

Toutes les pieces de rechange doivent étre
commandées directement aupres du service

apres-vente Wilo.

Afin d’éviter des erreurs, veuillez spécifier les
données figurant sur la plaque signalétique de la

pompe lors de toute commande.

Notice de montage et de mise en service - Wilo-Initial JET
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10. Elimination

Informations sur la collecte des produits élec-
triques et électroniques usagés.

L'élimination correcte et le recyclage conforme
de ce produit permettent de prévenir les dom-
mages environnementaux et toute atteinte a la
santé.

AVIS : Elimination interdite par le biais des
ordures ménageéres !

Dans I'Union européenne, ce symbole peut
apparaitre sur le produit, I'emballage ou les
documents d’accompagnement. Il signifie que les
produits électriques et électroniques concernés
ne doivent pas étre éliminés avec les ordures
ménageres.

Pour un traitement, un recyclage et une élimina-
tion corrects des produits en fin de vie concer-
nés, tenir compte des points suivants :

+ Remettre ces produits uniquement aux centres
de collecte certifiés prévus a cet effet.

+ Respecter les prescriptions locales en vigueur !
Pour des informations sur I’élimination correcte,
s’adresser a la municipalité locale, au centre de
traitement des déchets le plus proche ou au
revendeur aupres duquel le produit a été acheté.
Pour davantage d’informations sur le recyclage,
consulter www.wilo-recycling.com.

Sous réserve de modifications techniques !

8 WILO SE 02/2018



1. General

1.1

About this document

The language of the original operating instruc-
tions is French. All other languages of these inst-
ructions are translations of the original operating
instructions.

These installation and operating instructions are
an integral part of the product. They must be kept
readily available at the place where the product is
installed. Strict adherence to these instructions
is a precondition for the proper use and correct
operation of the product.

These installation and operating instructions cor-
respond to the relevant version of the product
and the underlying safety standards valid at the
time of going to print.

2. Safety

o>

These operating instructions contain basic infor-
mation which must be adhered to during installa-
tion, operation and maintenance. For this reason,
these operating instructions must, without fail,
be read by the service technician and the respon-
sible specialist/operator before installation and
commissioning.

It is not only the general safety instructions lis-
ted under the main point “safety” that must be
adhered to but also the special safety instructions
with danger symbols included under the following
main points.

Symbols and signal words in the operating ins-
tructions

Symbols:

General danger symbol.
Danger due to electrical voltage.

NOTE: ....
Signal words:

DANGER! Acutely dangerous situation.
Non-observance results in death or the most
serious of injuries.

WARNING! The user can suffer (serious) injuries.
‘Warning’ implies that (serious) injury to persons
is probable if this information is disregarded.
CAUTION! There is a risk of damaging the pro-
duct/unit. “Caution” implies that damage to
the product is likely if this information is dis-
regarded.

NOTE: Useful information on handling the product.
It draws attention to possible problems. Information
that appears directly on the product, such as
Direction of rotation arrow,

Identifiers for connections,

Name plate,

Warning sticker

must be strictly complied with and kept in legible
condition.
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2.2

2.3

2.4

2.5

Personnel qualification

The installation, operating and maintenance per-
sonnel must have the appropriate qualifications
for this work. Area of responsibility, terms of
reference and monitoring of the personnel are to
be ensured by the operator. If the personnel are
not in possession of the necessary knowledge,
they are to be trained and instructed. This can be
accomplished if necessary by the manufacturer of
the product at the request of the operator.

Danger in the event of non-observance of the
safety instructions

Non-observance of the safety instructions can
result in risk of injury to persons and damage
to the environment and the product/unit. Non-
observance of the safety instructions results in
the loss of any claims for damages.

In particular, non-observance can, for example,
result in the following risks:

Danger to persons from electrical, mechanical
and bacteriological influences,

Damage to the environment due to leakage of
hazardous materials,

Property damage,

Failure of important product/unit functions,
Failure of required maintenance and repair procedures.

Safety consciousness on the job

The safety instructions included in these installati-
on and operating instructions, the existing national
regulations for accident prevention together with
any internal working, operating and safety regula-
tions of the operator are to be complied with.

Safety instructions for the operator

This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sen-
sory or mental capabilities, or lack of experience
and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

If hot or cold components on the product/the
unit lead to hazards, local measures must be
taken to guard them against touching.

Guards protecting against touching moving
components (such as the coupling) must not be
removed whilst the product is in operation.
Leakages (e.g. from the shaft seals) of hazardous
fluids (which are explosive, toxic or hot) must be
led away so that no danger to persons or to the
environment arises. National statutory provisions
are to be complied with.

Highly flammable materials are always to be kept
at a safe distance from the product.

Danger from electrical current must be elimina-
ted. Local directives or general directives [e.g.
IEC, VDE etc.] and local power supply companies
must be adhered to.

English
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2.6

2.7

2.8

Safety instructions for installation and main-
tenance work

The operator must ensure that all installation
and maintenance work is carried out by authori-
sed and qualified personnel who are sufficiently
informed from their own detailed study of the
operating instructions.

Work on the product/unit must only be carried out
when at a standstill. It is mandatory that the pro-
cedure described in the installation and operating
instructions for shutting down the product/unit
be complied with.

Immediately on conclusion of the work, all safety
and protective devices must be put back in posi-
tion and/or recommissioned.

Unauthorised modification and manufacture of
spare parts

Unauthorised modification and manufacture of
spare parts will impair the safety of the product/
personnel and will make void the manufacturer’s
declarations regarding safety.

Modifications to the product are only permissible
after consultation with the manufacturer. Original
spare parts and accessories authorised by the
manufacturer ensure safety. The use of other
parts will absolve us of liability for consequential
events.

Improper use

The operating safety of the supplied product is
only guaranteed for conventional use in accor-
dance with Section 4 of the operating instruc-
tions. The limit values must on no account fall
under or exceed those specified in the catalogue/
data sheet.

3. Transport and interim storage

When receiving the material, check that there
has been no damage during transport. If shipping
damage has occurred, take all necessary steps
with the carrier within the allowed time.

CAUTION! Outside influences may cause dama-
ges.

If the delivered material is to be installed later on,
store it in a dry place and protect it from impacts
and any outside influences (humidity, frost etc.).

Handle the pump carefully so as not to alter the
geometry and the alignment of the hydraulic unit.
Never lift the pump at its power cable.

4. Product and accessories

4.1 Application

The pump has been designed to pump clear water
or slightly contaminated water in residential, agri-
cultural and industrial applications or for pumping
water from wells, springs, rivers or ponds.

« Irigation
+ Sprinkling

4.2 Description (Fig. 1)

1 - Foot valve with strainer

(maximum opening width 1 mm)

2 - Pump suction valve

3 - Pump discharge valve

4 - Filling plug

5 - Drain plug

6 - Pipe support
HA - Suction head

4.3 The pump

+ Centrifugal, horizontal, single-stage

+ Self-priming

+ Tapped ports, axial suction shifted upwards,
radial delivery towards above. Sealed shaft with a

mechanical seal.

4.4 The motor

Single-phase: Dry motor, two poles.

Capacitor in terminal box.

Thermal protection with automatic reset (single-

phase version).

Technical data

Mains voltage

1~230V,+10 %

Mains frequency 50 Hz
Protection class IP4L
Insulation class 155

Speed

2 900 rpm (50 Hz)

Max. delivery head

See name plate

Max. flow rate

See name plate

Min. / Max. suction

0.08 to 0.2 Mpa (- 0.8 to 2 bars)

pressure
Temperature range +5to35°C
Max. ambient +40°C
temperature
Max. suction head 7m

. . G1“ (3-4/4-4)
Connection suction/ G114 (9-4)

delivery side

4.5 Accessories (optional)

The use of new accessories is recommended.
Protection control and automatic management,
suction kit, isolating valves, non-return valves,
foot valve with strainer, diaphragm pressure ves-
sel, vibrationless sleeves, dry-running protection,

on/off control device.

5. Installation and electrical connection

5.1 Installation

Install the pump in an easily accessible place,
protected from frost, and as close as possible to
the place from which water is drawn.

Install the pump on a foundation block or directly

on a smooth, level floor.

Attach the pump using the two notches on the
spacer-support (8-mm bolting).
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CAUTION! Bear in mind that the altitude of the
place of installation and the water temperature
may reduce the suction head of the pump.

Altitude Loss of head | Temperature | Loss of head
Om 0mw.g. 20°C 0.20 m w.g.
500 m 0.60 m w.g. 30°C 0.40 m w.g.
1000 m 1.15mw.g. 40°C 0.70 m w.g.
1500 m 1.70 mw.g.
2000 m 2.20 m w.g.
2500 m 2.65 mw.g.
3000 m 3.20 m w.g.

5.2 Hydraulic connections

With a flexible, reinforced hose or a rigid screw.
The diameter of the suction pipe must never be
smaller than the one of the pump.

Limit the horizontal length of the suction pipe
and avoid all features which cause head losses
(taps, bends ...).

Air must in no event enter the suction pipe.

Use supports with collars for rigid pipes so that
the pump does not bear the weight of the pipes.
The setting up of a strainer (cross section max.
1 mm) avoids any damage to the pump in the
case of suction of stones and foreign particles.
Nominal diameter of the suction/delivery ports
(threaded): G1* (26-34).

Seal the pipes carefully with adequate products.
If the pump is in suction mode, immerse the
strainer (minimum depth 200 mm). If necessary
ballast the flexible pipe.

The mounting of a dry-running protection device
avoids any dry-running of the pump.

5.3 Electrical connection

DANGER! Connections and checks should be car-
A ried out by a qualified electrician in compliance
with current local standards.

The power supply of the pump must include a
circuit with a residual current device acting at no
more than 30 mA.

See rating plate of the motor for electrical cha-
racteristics (frequency, voltage, nominal current).
The single-phase motors have an integrated
thermal protection.

For connection with the mains network use a
cable which conforms with the applicable stan-
dards:

3 conductors (2 phases + earth).

For connection with the feeder system use a
cable which conforms with the standards in
force.

Means for disconnection must be incorporated

in the fixed wiring in accordance with the wiring
standards.

DANGER! Damaged cords must only be replaced
A by qualified electricians.

DO NOT FORGET TO CONNECT TO EARTH.

Installation and operating instructions - Wilo-Initial JET
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DANGER! A connection error would damage the
motor. The power cable must never touch the
pipe or the pump; make sure that it is sheltered
from any humidity.

6. Commissioning

CAUTION! The pump must never be operated in a
dry state, not even briefly.

6.1 Filling and venting

Pump in suction mode - FIG. 1

« Make sure that all accessories connected to the
pump discharge are open (taps, valves, spray
pistols).

« Open the pump’s discharge valve (3).

« Open the pump’s suction valve (2).

« Unscrew the filling plug (4).

« Insert a funnel into the port and completely fill
the pump.

« Screw the plug all the way back in.

« If the discharge pipe is a hose, hold it upright to
a height of approximately 0.5 m until the pump
is primed.

6.2 Operation

A

A

CAUTION! The pump must not be operated at
zero flow (discharge valve closed) for more than
5 minutes.

We recommend a minimum flow of 800 I/h (13 1/
min.).

7. Maintenance

No special maintenance during operation; always
keep the pump and the motor perfectly clean.
In the case of a longer shutdown and when there
is no frost, it is the best not to drain the pump.

+ If the pump is exposed to frost, it should be
drained by removing plug (5) and plug (&).

« Screw the two plugs back in without tightening.

Remember to fill the pump before restarting it.

Motors without grease fittings
The bearings are greased for life and thus do not
require lubrication.

Mechanical seal

The mechanical seal does not require any main-
tenance during operation. It must never operate
dry.

English
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8. Faults, causes, remedies

A\

Faults
Pump is running but does not deliver

any work on it!

WARNING! Switch the pump OFF before doing

Causes
Internal parts are obstructed by foreign
bodies

Remedies
Dismantle the pump and clean it

Suction pipe obstructed

Clean all the pipes

Air in suction pipe

Check the tightness of the whole pipe up
to the pump, and tighten it

The pump is empty

Fill the pump in to prime it again

Suction pressure is too low; this is gene-
rally accompanied by cavitation noises

Loss of suction head or suction head is
too large

Supply voltage to the motor is too low

Check the voltage at the terminals of
the motor and the cross-sections of the
conductors

Strainer is not immersed

Immerse the strainer (min. 20 cm). Ballast
the flexible pipe if necessary

Pump vibrates

Loose on its foundation

Check the screws of the stud bolts and
tighten them completely

Pump is obstructed by foreign bodies

Dismantle the pump and clean it

Pump is hard to turn

Check if the pump turns freely without
abnormal sticking (pump stopped)

Incorrect electrical connection

Check the connections to the pump

Pump overheats

Voltage too low

Check the voltage on the motor termi-
nals; it should be within + 10 % (50 Hz)

Pump is obstructed by foreign bodies

Dismantle the pump and clean it

Ambient temperature above +40°C

The motor is designed to operate at an
ambient temperature of not more than
+40°C

Altitude > 1000 m

Motor is designed to operate at an alti-
tude <1000

Motor does not run

No current

Check the electrical power

Hydraulic part blocked

Clean the pump

Thermal sensor release

Let the motor cool down

Pump delivers insufficient pressure

The motor fails to run at its normal
speed (foreign bodies, defective power
supply, etc.)

Dismantle the pump and correct the
problem

The motor is faulty

Replace it

Wearing of the internal elements

Replace them

The flow is irregular

The suction head (HA) is exceeded

Reread the installation conditions and
recommendations in this data sheet

The diameter of the suction pipe is
smaller than that of the pump

The suction pipe must have the same
diameter as the pump’s suction port

The strainer and suction pipe are
partially obstructed

Remove and clean it

9. Spare parts

All spare parts must be ordered through the Wilo

customer service.

Please state all data shown on the rating plate
with each order to avoid queries and incorrect

orders.
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10. Disposal

Information on the collection of used electrical
and electronic products

Proper disposal and appropriate recycling of this
product prevents damage to the environment
and dangers to your personal health.

NOTICE: Disposal in domestic waste is forbid-
den!

In the European Union, this symbol can appear
on the product, the packaging or the accompa-
nying documentation. It means that the electrical
and electronic products in question must not be
disposed of along with domestic waste.

To ensure proper handling, recycling and disposal
of the used products in question, please note the
following points:

+ Only hand over these products at designated,
certified collecting points.

+ Observe the locally applicable regulations!
Please consult your local municipality, the near-
est waste disposal site, or the dealer who sold
the product to you for information on proper
disposal. For further information on recycling, go
to www.wilo-recycling.com.

Subject to technical alterations!

Installation and operating instructions - Wilo-Initial JET
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1. Generalidades

1.1 Acerca de este documento

El idioma de las instrucciones de funcionamiento
originales es el francés. Las instrucciones en los
restantes idiomas son una traduccion de las inst-
rucciones de funcionamiento originales.

Las instrucciones de instalaciéon y funcionamiento
forman parte del producto vy, por lo tanto, deben
estar disponibles cerca del mismo en todo momen-
to. Es condicidon indispensable respetar estas ins-
trucciones para poder hacer un correcto uso del
producto de acuerdo con las normativas vigentes.
Las instrucciones de instalacion y funcionamiento
se aplican al modelo actual del producto y a las
versiones de las normativas técnicas de seguridad
aplicables en el momento de su publicacién.

2. Seguridad

Este manual contiene indicaciones bdsicas que
deberdn tenerse en cuenta durante la instalacion,
funcionamiento y mantenimiento del sistema. Por
este motivo, el instalador y el personal cualifica-
do/operador responsables deberan leerlo antes de
montar y poner en marcha el aparato.

No sélo es preciso respetar las instrucciones
generales de seguridad incluidas en este aparta-
do, también se deben respetar las instrucciones
especiales de los apartados siguientes que van
precedidas por simbolos de peligro.

Identificacion de los simbolos e indicaciones
utilizados en este manual

Simbolo general de peligro.
Peligro por tension eléctrica.

INDICACION: ....
Palabras identificativas:

iPELIGRO! Situacién extremadamente peligrosa.
Si no se tienen en cuenta las instrucciones
siguientes, se corre el peligro de sufrir lesiones
graves o incluso la muerte.

iADVERTENCIA! El usuario podria sufrir lesio-
nes que podrian incluso ser de cierta gravedad.
“Advertencia” implica que es probable que se
produzcan dafios personales si no se respetan las
indicaciones.

iATENCIéN! Existe el riesgo de que el producto
o el sistema sufran dafios.

“Atencién” implica que el producto puede resul-
tar dafiado si no se respetan las indicaciones.

INDICACION: Informacién dtil para el manejo del
producto. También puede indicar la presencia de
posibles problemas.
Las indicaciones situadas directamente en el
producto, como p. ej.

+ Flecha de sentido de giro,

+ Marcas para las conexiones de liquidos,

« Placa de caracteristicas,

2.2

2.3

2.4

2.5

Etiquetas de advertencia deberdn tenerse en
cuenta y mantenerse legibles.

Cualificacion del personal

El personal responsable del montaje, el manejoy el
mantenimiento debe tener la cualificacion opor-
tuna para efectuar estos trabajos. El operador se
encargara de garantizar los ambitos de responsabi-
lidad, las competencias y la vigilancia del personal.
Si el personal no cuenta con los conocimientos
necesarios, debera ser formado e instruido. En caso
necesario, el operador puede encargar dicha inst-
ruccion al fabricante del producto.

Riesgos en caso de inobservancia de las inst-
rucciones de seguridad

Si no se siguen las instrucciones de seguridad,
podrian producirse lesiones personales, asi como
dafios en el medio ambiente y en el producto o la
instalacion. La inobservancia de dichas instrucci-
ones anulard cualquier derecho a reclamaciones
por los dafios sufridos.

Si no se siguen las instrucciones, se pueden pro-
ducir, entre otros, los siguientes dafios:

lesiones personales debidas a causas eléctricas,
mecdnicas o bacterioldgicas,

dafios materiales,

fallos en funciones importantes del producto o el
sistema,

fallos en los procedimientos obligatorios de
mantenimiento y reparacion.

Seguridad en el trabajo

Deberan respetarse las instrucciones de seguridad
que aparecen en estas instrucciones de funciona-
miento, las normativas nacionales vigentes para
la prevencion de accidentes, asi como cualquier
posible norma interna de trabajo, manejo y segu-
ridad por parte del operador.

Instrucciones de seguridad para el operador

Este aparato no ha sido concebido para ser utili-
zado por personas (incluidos los nifios) con capa-
cidades fisicas, sensoriales o mentales limitadas
o que carezcan de la experiencia y/o el conoci-
miento para ello, a no ser que sean supervisadas
por una persona responsable de su seguridad o
reciban de ella las instrucciones acerca del manejo
del aparato. Se debe supervisar a los nifios para
garantizar que no jueguen con el aparato.

Si existen componentes frios o calientes en el pro-
ducto o la instalacién que puedan resultar peligrosos,
el propietario debera asegurarse de que estan prote-
gidos frente a cualquier contacto accidental.

La proteccion contra contacto accidental de los
componentes mdviles (p. ej., el acoplamiento) no
debe ser retirada del producto mientras éste se
encuentra en funcionamiento.

Los escapes (p. ej., el sellado del eje) de fluidos
peligrosos (p. €j., explosivos, toxicos, calientes)
deben evacuarse de forma que no supongan
ningun dafio para las personas o el medio ambi-
ente. En este sentido, deberdn observarse las
disposiciones nacionales vigentes.
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« Es preciso evitar la posibilidad de que se produz- 4. Productos y accesorios
can peligros debidos a la energia eléctrica. Asi
pues, deberan respetarse las indicaciones de las 4.1 Aplicaciones
normativas locales o generales (p. ej., IEC, UNE, Bomba destinada al bombeo de agua clara o lige-
etc.) y de las compafifas eléctricas. ramente cargada, en los sectores de la vivienda,
de la agricultura, de la industria.

2.6 Instrucciones de seguridad para la instalacién y Captacién a partir de un pozo, manantial, rio,

el mantenimiento estanque.

El operador debera asegurarse de que todas las
tareas de instalaciéon y mantenimiento on efec-

Irrigacion - riego.

tuadas por personal autorizado y cualificado, y de 4.2 Descripcién (Fig. 1)

que dicho personal ha consultado detenidamente 1: Valvula de pie-filtro (seccién de paso méx. 1 mm)
el manual para obtener la suficiente informacion 2 : Vélvula de aspiracién de la bomba

necesaria. 3: Valvula al retroceso de la bomba

Las tareas relacionadas con el producto o el siste- 4 : Tapdn de llenado

ma deberdn realizarse Ginicamente con el produc- 5: Tapdn de vaciado

to o el sistema desconectados. Es imprescindible 6 : Soporte de la tuberia

que siga estrictamente el procedimiento descrito HA : Altura de aspiracién

en las instrucciones de instalacién y funciona-

miento para realizar la parada del producto o de 4.3 La bomba

la instalacién. Inmediatamente después de fina- « Bomba horizontal centrifuga, monocelular, Auto-
lizar dichas tareas deberan colocarse de nuevo o cebante.

ponerse en funcionamiento todos los dispositivos

Orificios aspiracién/retroceso perforados, aspi-
de seguridad y proteccion. racién axial descentrada hacia arriba, retroceso
radial hacia arriba.

2.7 Modificaciones del material y utilizacion de Estanqueidad al paso del eje mediante junta mecanica.

repuestos no autorizados

Las modificaciones del material y la utilizacién 4.4 El motor
de repuestos no autorizados ponen en peligro la Monofasico: motor seco 2 polos.
seguridad del producto/personal, y las explicaci- Proteccién térmica integrada, de rearme automatico.
ones sobre la seguridad mencionadas pierden su Condensador integrado en la caja de bornes
vigencia. L. ..
Sélo se permite modificar el producto con la Caracteristicas tecnicas
aprobacion con el fabricante. El uso de repuestos Tensién de la red 1~230V, + 10 %
originales y accesorios autorizados por el fabri- SrecuEndE o B red 50 Hz
cante garantiza la seguridad del producto. No se indice de proteccion P
garantiza un funcionamiento correcto si se utili- - -
. . Clase de aislamiento 155
zan piezas de otro tipo.
Velocidad de rotacién 2 900 rpm (50 Hz)
2.8 Modos de utilizacion no permitidos Altura manométrica max. Vease placa
La fiabilidad del producto suministrado sélo se puede Presidn de servicio max. Vease placa

garantizar si se respetan las instrucciones de uso del
apartado & de este manual. Asimismo, los valores
limite indicados en el catdlogo o ficha técnica no
deberdn sobrepasarse por exceso ni por defecto.

Presion min., max. de

L 0,08 a 0,2 Mpa (- 0,8 a 2 bars)
aspiracion

Margen de temperatura +5a35°C

Temperatura ambiente

méx. +40°C
3. Transporte y almacenamiento Altura de aspiracién méx. 7 m
G1*(3-4/4-4)

En cuanto se reciba el material, verificar que no DN aspiracién /retroceso| G11/4+“ (9-4)

haya sufrido dafios durante el transporte. En caso

de constatar un defecto, tomar todas las dispo-

siciones necesarias para informar al transportista 4.5 Accesorios (opcionales)

dentro de los plazos estipulados. Se recomienda el uso de accesorios nuevos.

{ATENCION! Si el material entregado debe ser Aut.om?jcismci de mando.y de Proteccién, Kit de
A instalado posteriormente, almacenarlo en un lugar aspiracion, Valvulas de aislamiento, Valvulas de

retencion, Valvulas de pie-filtro, Depésitos de
vejiga, Manguitos antivibratorios, Proteccion falta
de agua, Dispositivo de mando marcha-parada.

seco y protegido contra los golpes y cualquier
influencia exterior (humedad, heladas, etc.).

Manipular la bomba con precaucion para respetar
la geometria y la alineacién del conjunto hidraulico.
Nunca suspender la bomba del cable eléctrico. 5. Instalacion

5.1 Instalacién
Instalar la bomba en un lugar de acceso facil,
protegido de las heladas y lo mas cercano posible

Instrucciones de instalacion y funcionamiento - Wilo-Initial JET 15
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del lugar de extraccion.

Montar la bomba sobre un zdcalo o directamente
sobre el suelo bien liso y horizontal.

Fijacion de la bomba por medio de 2 muescas
situadas sobre el soporte (tornilleria de @ M8).

{ATENCION! Hay que considerar que la altitud del
lugar de la instalacidn, asi como la temperatura
del agua reducen las posibilidades de aspiracion
de la bomba.

Altitud Pérdida de Temperatura Pérdida de
altura altura

0m 0 mca 20°C 0,20 mca
500 m 0,60 mca 30°C 0,40 mca
1000 m 1,15 mca 40°C 0,70 mca
1500 m 1,70 mca

2000 m 2,20 mca

2500 m 2,65 mca

3000 m 3,20 mca

5.2 Empalmes hidraulicos

5.3

Conexiones mediante mangueras flexibles con
hélice de refuerzo o rigida.

El didmetro de la tuberia de aspiracién nunca
debe ser inferior al de la bomba.

Limitar la longitud horizontal de la tuberia de
aspiracion y evitar todas las causas de pérdidas
de carga. (codos, vélvulas, estrechamientos, etc.).
No debe tolerarse ninguna toma de aire en esta
tuberia de aspiracion.

Con tuberia rigida, utilizar soportes o abrazaderas
para evitar que el peso de las tuberias no repose
sobre la bomba.

La colocacién de un filtro (seccién de paso 1 mm)
evita el deterioro de la bomba por aspiracion de
piedras y de cuerpos extrafios.

DN de los orificios de aspiracion /retroceso (per-
forados): G1“ (26-34).

Asegurar correctamente la estanqueidad las
tuberias con los productos adaptados.

Si la bomba estd en aspiracion: sumergir el filtro
(200 mm minimo).

Lastrar el tubo flexible si es necesario.

El montaje de un sistema de proteccion de falta
de agua evita que la bomba funcione en seco.

Conexiones eléctricas

iATENCION! Las conexiones eléctricas y los cont-
roles deben efectuarlos un electricista autorizado
y en conformidad con las normas vigentes.

La bomba debe estar alimentada por un circuito
que cuente con un dispositivo de corriente dife-
rencial residual (DDR), de corriente diferencial de
funcionamiento asignado que no exceda 30 mA.
Ver la placa de sefializacion del motor para las
caracteristicas eléctricas (frecuencia, tensién,
intensidad nominal).

Los motores monofdsicos cuentan con una pro-
teccion térmica integrada.

Para la conexion a la red de alimentacion, utili-
zar un cable conforme a las normas vigentes, 3
conductores (2 fases + tierra).

Se debera prever un medio de desconexion en

A\
A\

A

6.1

6.2

A

A

la instalacion eléctrica fija de conformidad a las
reglas de instalacion.

iATENCIéN! Si el cable estd dafado, debe ser
remplazado por una persona competente.

NO OLVIDAR CONECTAR LA PUESTA A LA TIERRA.

JATENCION! Cualquier error de conexién eléctri-
ca puede dafiar el motor. El cable eléctrico nunca
deberd estar en contacto con la tuberia, ni con la
bombay debe quedar protegido de toda humedad.

6. Puesta en marcha

jATENCION! La bomba nunca debe funcionar en
seco, ni siquiera un corto instante.

Llenado - purgado

Bomba en aspiracién - FIG. 1

Asegurarse que todos los accesorios conectados

al retroceso de la bomba estén abiertos (grifos,

valvulas, pistolas de riego).

« Abrir la valvula al retroceso bomba (ref. 3).

Abrir la valvula a la aspiracién bomba (ref. 2).

« Desenroscar el tapén de llenado (ref. 4).

Utilizando un embudo dentro del orificio, llenar

lenta y completamente la bomba.

Enroscar de nuevo el tapén completamente.

« Mantener el tubo de retroceso (si es una man-
guera flexible) en posicion vertical sobre una
altura de al menos 0,5 metros, hasta que la
bomba esté cebada.

Funcionamiento

iATENCIéN! La bomba no debe funcionar en
caudal a cero (vélvula al retroceso cerrada) mds
de 5 minutos.

Recomendamos un caudal minimo de 800 I/h (13
|/min.).

7. Mantenimiento - Manutencion
Ninglin mantenimiento particular es necesario
durante el funcionamiento; conservar siempre la
bomba y el motor en perfecto estado de limpieza.
En caso de parada prolongada, si no hay riesgo de
heladas, se desaconseja vaciar la bomba.

+ Para evitar cualquier bloqueo del drbol y del
conjunto hidraulico, si la bomba estd expuesta al
hielo, deberd vaciarse retirando el tapén (ref. 5) y
el tapon de llenado (ref. 4).

 Volver a enroscar los 2 tapones sin apretarlos.

Llenar la bomba antes de cualquier nueva utili-
zacion

Motores sin engrasador

Los rodamientos estdn engrasados por toda la
duracion de los mismos, por lo que no requieren
engrasado.

Junta mecanica

La junta mecdnica no necesita mantenimiento
durante su funcionamiento. Nunca debe funcio-
nar en seco.
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8. Incidentes de funcionamiento
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Incidentes
La bomba funciona pero no transporta
agua

{ATENCION! Antes de cualquier intervencion
desconectar la bomba de la red eléctrica!

Causas
Los 6rganos internos estan obstruidos
por cuerpos extrafios

Soluciones
Hacer desmontar la bomba y limpiar

Tuberia de aspiracion obstruida

Limpiar toda la tuberia

Entrada de aire por la tuberia de aspira-
cion

Verificar la estanqueidad de todo el
conducto hasta la bomba y asegurar la
estanqueidad

La bomba esta vacia

Volver a cebar. Verificar la estanqueidad
de la valvula de pie

La presion a la aspiracion es demasiado
baja, generalmente va acompafada por
un ruido de cavitacion

Demasiadas pérdidas de carga a la aspi-
racion, o la altura de aspiracion es
demasiado elevada

El motor es alimentado a una tension
insuficiente

Controlar la tension en los bornes del
motor y la correcta seccion de los
conductores y la conexion del motor

El filtro no estd sumergido

Sumergir el filtro (al menos 200 mm).
Lastrar la manguera flexible si es necesario

La bomba vibra

Mal apretada sobre su depésito

Verificar y atornillar completamente las
tuercas de los pernos de sellado

Cuerpos extrafios que obstruyen la
bomba

Hacer desmontar la bomba y limpiar

Rotacion dura de la bomba

Verificar que la bomba funcione libremen-
te sin oponer resistencia (motor parado)

Conexion eléctrica incorrecta

Verificar las conexiones al motor de la
bomba

El motor se calienta anormalmente

Tension insuficiente

Verificar la tension de los bornes del
motor, esta tension debe situarse a
10% (50 Hz) de la tensién nominal

Bomba obstruida por cuerpos extrafios

Hacer desmontar la bomba y limpiar

Temperatura ambiente superior a +
40°C

El motor esta previsto para funcionar a una
temperatura ambiente maxima de +40°C

Altitud > 1000 m

El motor estd previsto para funcionar a
una altitud <1000 m

El motor no funciona

No hay corriente eléctrica

Verificar la alimentacion eléctrica

Turbina bloqueada

Limpiar la bomba

Activacion de la sonda térmica

Dejar enfriar el motor

La bomba no da una presidn suficiente

El motor no funciona a su velocidad nor-
mal (cuerpos extrafios, alimentacion del
motor deficiente, etc.)

Hacer desmontar la bomba y solucionar
la anomalia

El motor esta defectuoso

Remplazarlo

Desgaste de los elementos internos

Remplazarlos

El caudal es irregular

La altura de aspiracién (HA) no se ha
respetado

Revisar las condiciones de instalacion y las
recomendaciones descritas del manual

La tuberia de aspiracion es de un didme-
tro inferior al de la bomba

La tuberia de aspiracion debe ser del mismo
didametro que el orificio de la bomba

El filtro y la tuberia de aspiracion estan
parcialmente obstruidos

Desmontar y limpiar

9. Piezas de recambio

Todas las piezas de recambio deben ser soli-
citadas directamente al servicio postventa.

Con el fin de evitar errores, sirvase especificar los
datos que figuran en la placa de sefalizacion de

la bomba cuando haga un pedido.

Instrucciones de instalacion y funcionamiento - Wilo-Initial JET
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10. Eliminacion

Informacién sobre la recogida de productos
eléctricos y electrénicos usados.

La eliminacion de basuray el reciclado correctos
de estos productos evitan dafios medioambien-
tales y peligros para el estado de salud.

AVISO: jEsta prohibido desechar estos produc-
tos con la basura doméstica!

En la UE, puede encontrar este simbolo bien en
el producto, el embalaje o en los documentos
adjuntos. Significa que los productos eléctricos
y electronicos a los que hace referencia no se
deben desechar con la basura doméstica.

Para manipular, reciclar y eliminar correctamente
estos productos fuera de uso, tenga en cuenta
los siguientes puntos:

Depositar estos productos solo en puntos de
recogida certificados e indicados para ello.
iTenga en cuenta los reglamentos vigentes loca-
les! Para mds detalles sobre la correcta elimina-
cion de basuras en su municipio local, pregunte
en los puntos de recogida de basura cercanos o
al distribuidor al que ha comprado el producto.
Para mas informacion sobre el reciclaje, consulte
la web www.wilo-recycling.com.

Reservado el derecho a realizar modificaciones
técnicas!

WILO SE 02/2018



1. Generalita

1.1

Informazioni sul documento

Le istruzioni originali di montaggio, uso e manu-
tenzione sono redatte in lingua francese. Tutte
le altre lingue delle presenti istruzioni sono una
traduzione del documento originale.

Le presenti istruzioni di montaggio, uso e manu-
tenzione sono parte integrante del prodotto
e devono essere conservate sempre nelle sue
immediate vicinanze. La stretta osservanza di
queste istruzioni costituisce il requisito fonda-
mentale per I'utilizzo ed il corretto funzionamen-
to del prodotto.

Queste istruzioni di montaggio, uso e manuten-
zione corrispondono all’esecuzione del prodotto
e allo stato delle norme tecniche di sicurezza
presenti al momento della stampa.

2. Sicurezza

o>

Le presenti istruzioni contengono informazioni
fondamentali da rispettare per il montaggio, I'uso
e la manutenzione del prodotto. Devono percio
essere lette e rispettate scrupolosamente sia da
chi esegue il montaggio, sia dal personale tecnico
competente/utente.

Oltre al rispetto delle norme di sicurezza in gene-
rale, devono essere rispettati tutti i punti specifi-
camente contrassegnati.

Contrassegni utilizzati nelle istruzioni

Simbolo di pericolo generico.
Pericolo dovuto a tensione elettrica.

NOTA: ....
Parole chiave di segnalazione:

PERICOLO! Situazione molto pericolosa.
L'inosservanza pud provocare infortuni gravi o
mortali.

AVVISO! Rischio di (gravi) infortuni per I'utente.
La parola di segnalazione «Avviso» indica I'ele-
vata probabilita di riportare (gravi) lesioni in caso
di mancata osservanza di questo avviso.

ATTENZIONE! Esiste il rischio di danneggia-
mento del prodotto/dell'impianto. La parola
di segnalazione «Attenzione» si riferisce alla
possibilita di arrecare danni materiali al pro-
dotto in caso di mancata osservanza di questo
avviso.

NOTA: Un’indicazione utile per I'utilizzo del pro-
dotto. Segnala anche possibili difficolta.

I richiami applicati direttamente sul prodotto, quali
ades:

freccia indicante il senso di rotazione,
contrassegno per attacchi fluidi,

targhetta dati pompa,

adesivo di avviso, devono essere sempre osserva-
ti e mantenuti perfettamente leggibili.

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione - Wilo-Initial JET
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2.2 Qualifica del personale
Il personale addetto a montaggio, impiego e manu-
tenzione deve disporre dell’apposita qualifica
richiesta per questo tipo di lavori. L'utente deve
farsi garante delle responsabilita, delle competenze
e della supervisione del personale. Se non dispone
delle conoscenze necessarie, il personale dovra
essere addestrato e istruito di conseguenza. Cio
puo rientrare, se necessario, nelle competenze del
costruttore del prodotto, dietro incarico dell’utente.

2.3 Pericoli conseguenti al mancato rispetto delle

prescrizioni di sicurezza
Non-observance of the safety instructions can Il
mancato rispetto delle prescrizioni di sicurezza,
oltre a mettere in pericolo le persone, puo costi-
tuire una minaccia per 'ambiente e danneggiare il
prodotto. Il mancato rispetto delle prescrizioni di
sicurezza implica la perdita di qualsiasi diritto al
risarcimento dei danni.
Le conseguenze dell'inosservanza delle prescrizi-
oni di sicurezza possono essere:

« pericoli per le persone conseguenti a fenomeni
elettrici, meccanici e batteriologici,

+ minaccia per 'ambiente dovuta a perdita di sost-
anze pericolose,

+ danni materiali,

+ mancata attivazione di importanti funzioni del
prodotto o dell’impianto,

+ mancata esecuzione delle procedure di riparazio-
ne e manutenzione previste.

2.4 Lavori all'insegna della sicurezza
Devono essere osservate le norme sulla sicurezza
riportate nelle presenti istruzioni di montaggio,
uso e manutenzione, le norme nazionali in vigore,
che regolano la prevenzione degli infortuni, non-
ché eventuali norme interne dell’'utente, in merito
al lavoro, al funzionamento e alla sicurezza.

2.5 Prescrizioni di sicurezza per il montaggio e

I'ispezione

Questo apparecchio non & destinato a essere uti-
lizzato da persone (compresi i bambini) con limitate
capacita fisiche, sensoriali o mentali oppure man-
canti di esperienza e/o conoscenza, a meno che non
vengano sorvegliate da una persona responsabile
della loro sicurezza o abbiano ricevuto da quest’ul-
tima istruzioni su come utilizzare I'apparecchio. |
bambini devono essere sorvegliati al fine di garan-
tire che non giochino con I'apparecchio.

« Se si riscontrano pericoli dovuti a componenti
bollenti o freddi sul prodotto/impianto, prov-
vedere sul posto ad una protezione dal contatto
dei suddetti componenti.

« Non rimuovere la protezione da contatto per
componenti in movimento (ad es. giunto) mentre
il prodotto & in funzione.

« Eliminare le perdite (ad es. tenuta albero) di fluidi
(esplosivi, tossici, bollenti) evitando I'insorgere
di rischi per le persone e 'ambiente. Osservare le
disposizione in vigore presso il rispettivo paese.
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2.6

2.7

2.8

Prevenire qualsiasi rischio derivante dall’energia
elettrica. Applicare e rispettare tutte le norma-
tive locali e generali [ad esempio IEC ecc.] e le
prescrizioni delleaziende elettriche locali.

Norme di sicurezza per operazioni di montag-
gio e manutenzione

Il gestore deve assicurare che le operazioni di
montaggio e manutenzione siano eseguite da
personale autorizzato e qualificato che abbia
letto attentamente le presenti istruzioni. Tutti
i lavori che interessano il prodotto o I'impianto
devono essere eseguiti esclusivamente in stato
di inattivita. Per I'arresto del prodotto/impianto
& assolutamente necessario rispettare la proce-
dura descritta nelle istruzioni di montaggio, uso
e manutenzione.Tutti i dispositivi di sicurezza e
protezione devono essere applicati nuovamente
o rimessi in funzione istantaneamente al termine
dei lavori.

Modifiche non autorizzate e parti di ricambio

La sicurezza di funzionamento del prodotto
Modifiche non autorizzano e parti di ricambio
mettono a repentaglio la sicurezza del prodotto/
del personale e rendono inefficaci le dichiarazioni
rilasciate dal costruttore in materia di sicurezza.
Eventuali modifiche del prodotto sono ammesse
solo previo accordo con il costruttore. | pezzi di
ricambio originali e gli accessori autorizzati dal
costruttore sono parte integrante della sicurezza
delle apparecchiature e delle macchine. L'impiego
di parti o accessori non originali estingue la garan-
zia per i danni che ne risultano.

Condizioni di esercizio non consentite

La sicurezza di funzionamento del prodotto forni-
to € assicurata solo in caso di utilizzo regolamen-
tare secondo le applicazioni e condizioni descritte
nel capitolo 4 del manuale. | valori limite minimi e
massimi indicati nel catalogo/foglio dati non pos-
sono essere superati in nessun caso.

3. Trasporti e immagazzinamento

A ricevimento del materiale, verificare che esso
non abbia subito eventuali danni durante il tras-
porto. Se si dovessero constatare difetti, prendere
tempestivamente tutte le misure utili nei con-
fronti del vettore.

ATTENZIONE! Se il materiale cosi consegna-
to dovesse essere installato successivamente,
immagazzinarlo in un locale asciutto e protegger-
lo dagli urti e da ogni influenza esterna (umidita,
gelo, ecc.).

Manipolare la pompa con cautela in modo da
rispettare la geometria e I'allineamento del grup-
po idraulico.

Mai sospendere la pompa tramite il cavo elettrico.

4. Prodotti e accessori

4.1

4.2

Applicazioni

Pompa destinata al pompaggio di acqua chiara
o leggermente carica, nei settori dell’habitat,
dell’agricoltura e dell’industria.

Captazione a partire da un pozzo, una sorgente,
un fiume, uno stagno.

Irrigazione - annaffiamento.

Descrizione (Fig. 1)

1 - Valvola di fondo-succhieruola

(sezione di passaggio max. 1 mm)

2 - Valvola di aspirazione pompa
3 - Valvola di mandata pompa

4 - Tappo di riempimento

5 - Tappo di scarico

6 - Supporto di tubazione

HA - Altezza di aspirazione

4.3

4.4

La pompa

Pompa orizzontale centrifuga, monostadio,
autoadescante.

Orifizi di aspirazione/mandata filettati, aspira-
zione assiale sfalsata verso I'alto, mandata radiale
verso I'alto.

Tenuta stagna del passaggio dell’albero mediante
guarnizione meccanica.

Il motore

Monofase: motore secco a 2 poli.

Protezione termica integrata, a riarmo automatico.
Condensatore integrato nella morsettiera.

Caratteristiche tecniche

Tensione di rete

1~230V, =10 %

Frequenza di rete 50 Hz
Indice di protezione P44
Classe di isolamento 155

Velocita di rotazione

2 900 giri/min (50 Hz)

Max. prevalenza mano-
metrica

Vedi targhetta segnaletica

Pressione max. di eser-

Vedi targhetta segnaletica

cizio
Pre§5|o!1e min./max. di 0,082 0.2 Mpa (- 0,8 a 2 bar)
aspirazione
Campo di temperatura +5a35°C
Temperatura max. + 50 °C
ambiente
Altezza max. di aspira- 7m
zione
- G1“(3-4/4-4)
DN aspirazione / man- 16 (9-4)

data

4.5

Accessori (opzionali)

Si raccomanda l'uso di accessori nuovi.
Automatismo di comando e di protezione, Kit
di aspirazione, Valvole di isolamento, Valvole
di non-ritorno, Valvola di fondosucchieruola,
Serbatoi a vescica, Manicotti antivibrazioni,
Protezione mancanza d’acqua, Dispositivo di
comando marcia-arresto...
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5. Installazione

5.1 Montaggio
Installare la pompa in un luogo facilmente acces-
sibile, protetto dal gelo e quanto piui vicino possi-
bile al luogo di attingimento.
Montare la pompa su un plinto di fondazione o
direttamente su un suolo perfettamente levigato
e orizzontale.
Fissaggio della pompa mediante 2 tacche situate
sul supporto (viteria @ M8).

ATTENZIONE! Tener conto dell’altitudine del luogo
A di installazione e della temperatura dell'acqua che
riducono le possibilita di aspirazione della pompa.

Altitudine Perdita di Temperatura Perdita di
altezza altezza

0m 0 m.w.g. 20°C 0,20 m.w.g.
500 m 0,60 m.w.g. 30°C 0,40 m.w.g.
1000 m 1,15 m.w.g. 40°C 0,70 m.w.g.
1500 m 1,70 m.w.g.

2000 m 2,20 m.w.g.

2500 m 2,65 m.w.g.

3000 m 3,20 m.w.g.

5.2 Collegamenti idraulici
Collegamento per condutture flessibili con elica
di rafforzamento o rigido.
Il diametro delle condutture d’aspirazione non
deve mai essere inferiore a quello della pompa.
Limitare la lunghezza orizzontale della tubazione
di aspirazione ed evitare qualsiasi causa di perdi-
ta di carico (gomiti, valvole, restringimento ...).
Nessuna presa d’aria va tollerata sulla tuba-
zione di aspirazione.

Nel caso di una tubazione rigida, evitare di far
sopportare il peso delle tubazioni dalla pompa,
utilizzare supporti o collari.
La posa di una succhieruola (sezione di passaggio 1
mm) evita il deterioramento della pompa causato
dall’aspirazione di ciottoli e corpi estranei.

DN degli orifizi aspirazione / mandata (filettati):
G1“(26-34).

Rendere correttamente stagne le tubazioni con
prodotti adatti.

Se la pompa & in aspirazione: immergere la
succhieruola (200 mm minimo).
Zavorrare il tubo flessibile se necessario.
I montaggio di un sistema di protezione per man-
canza d’acqua evita che la pompa giri a secco.

5.3 Collegamenti elettrici

ATTENZIONE! | collegamenti ed i controlli elettrici
A vanno eseguiti da un elettricista autorizzato e in

conformita alle vigenti norme locali.

La pompa va alimentata da un circuito che com-

porta un dispositivo a corrente differenziale resi-

dua, (DDR), con corrente differenziale di funzio-

namento assegnato che non supera 30 mA.

Vedi targhetta segnaletica del motore per le
caratteristiche elettriche (frequenza, tensione,
intensita nominale).

I motori monofasi hanno una protezione termica
integrata.

Per il collegamento alla rete di alimentazione,

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione - Wilo-Initial JET
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utilizzare un cavo conforme alle norme vigenti, 3
conduttori (2 fasi + terra).

+ Un dispositivo di disconnessione deve essere
previsto nell’impianto elettrico fisso in confor-
mita alle norme di installazione.

ATTENZIONE! Se il cavo & danneggiato, farlo sos-
tituire da un personale competente.

NON OMETTERE DI COLLEGARE LA MESSA A TERRA.

ATTENZIONE! Errori nel collegamento elettrico
possono danneggiare il motore. Il cavo elettrico
non deve mai essere a contatto con la tubazione,
né con la pompa, e deve essere tenuto al riparo
dall’umidita.

6. Messa in servizio

ATTENZIONE! La pompa non deve mai funzionare
a secco, neanche per un breve istante.

6.1 Riempimento - Degassazione

Pompa in aspirazione - FIG. 1

Accertarsi che tutti gli accessori collegati sulla
mandata della pompa siano aperti (rubinetti, val-
vole, pistole per annaffiare).

Aprire la valvola in mandata pompa (rif. 3).

Aprire la valvola in aspirazione pompa (rif. 2).
Svitare il tappo di riempimento (rif. 4).

Con l'aiuto di un imbuto, inserito nell’orifizio,
riempire completamente la pompa.

Riavvitare a fondo il tappo.

Mantenere il tubo di mandata (se trattasi di un
tubo flessibile) in posizione verticale su un’altezza
di 0,5 metro minimo finché la pompa sia adescata.

6.2 Funzionamento

A

ATTENZIONE! La pompa non deve mai funzionare
a portata zero (valvola di mandata chiusa) per piu
di 5 minuti.
Si raccomanda una portata minima di 800 |/ora
(13 I/min.).

7. Manutenzione
Nessuna manutenzione particolare durante il fun-
zionamento; mantenere sempre la pompa ed il
motore in perfetto stato di pulizia.

In caso di arresto prolungato, se non ci sono rischi
di gelo, si sconsiglia di svuotare la pompa.

« Per evitare bloccaggi dell’albero e del gruppo
idraulico, se la pompa & esposta al gelo, deve
essere svuotata rimuovendo il tappo (rif. 5) e il
tappo di riempimento (rif. 4).

« Riavvitare senza stringere i tappi.

Riempire la pompa prima di qualsiasi nuova uti-
lizzazione.

Motori senza lubrificatori
| cuscinetti sono ingrassati a vita e non esigono
pertanto lubrificazione.

Guarnizione meccanica

La guarnizione meccanica non esige manutenzi-
one durante il funzionamento. Essa non deve mai
funzionare a secco.

Italiano
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8. Incidenti di funzionamento

ATTENZIONE! Prima di qualsiasi intervento
METTERE FUORI TENSIONE la pompa!

Incidenti
La pompa gira ma
non eroga

Cause
Gli organi interni sono ostruiti da corpi
estranei

Rimedi
Far smontare la pompa e pulirla

Tubazione di aspirazione ostruita

Pulire tutta la tubazione

Entrata d’aria dalla tubazione di aspira-
zione

Controllare la tenuta stagna di tutta la
tubazione fino alla pompa e renderla stagna

La pompa e vuota

Riadescare riempiendo la pompa.
Verificare la tenuta stagna della valvola
di fondo

La pressione in aspirazione e troppo
bassa e generalmente accompagnata da
rumori di cavitazione

Troppe perdite di carico in aspirazione o
I'altezza di aspirazione & eccessiva

Il motore e alimentato ad una tensione
insufficiente

Controllare la tensione ai morsetti e la
corretta sezione dei conduttori nonché il
collegamento del motore

La succhieruola non & immersa

Immergere la succhieruola (minimo 200
mm). Zavorrare il tubo flessibile se necessario

La pompa vibra

Ancoraggio sul plinto difettoso

Verificare e avvitare a fondo i dadi dei
bulloni di immuratura

Corpi estranei che ostruiscono la pompa

Far smontare la pompa e pulirla

Rotazione dura della pompa

Verificare che la pompa giri liberamente
senza opporre resistenza (motore all’arresto)

Collegamento elettrico difettoso

Verificare le connessioni al motore della
pompa

I motore si scalda in
modo anormale

Tensione insufficiente

Verificare la tensione ai morsetti del
motore, questa tensione deve essere +
10 % (50 Hz) della tensione nominale

Pompa ostruita da corpi estranei

Far smontare la pompa e pulirla

Temperatura ambiente superiore a
+40°C

Il motore & previsto per funzionare ad una
temperatura ambiente massima di +40°C

Altitudine > 1000 m

Il motore & previsto per funzionare ad
un’altitudine < 1000 m

Il motore non gira

Mancanza di corrente

Verificare I'alimentazione elettrica

Girante bloccata

Pulire la pompa

Scatto della sonda termica

Lasciar raffreddare il motore

La pompa non eroga una
pressione sufficiente

Il motore non gira a velocita normale
(corpi estranei, alimentazione difettosa
del motore...)

Far smontare la pompa e correggere
I’'anomalia

Il motore e difettoso

Sostituirla

Usura dei componenti interni

Sostituirli

La portata non e’
regolare

L’altezza di aspirazione (HA) non &
osservata

Rivedere le condizioni di installazione e le
raccomandazioni descritte nel presente
manuale

La tubazione di aspirazione ha un dia-
metro inferiore a quello della pompa

La tubazione di aspirazione deve avere lo
stesso diametro dell’orifizio di aspirazio-
ne della pompa

La succhieruola e la tubazione di aspira-
zione sono parzialmente ostruite

Smontare e pulire

9. Pezzi di ricambio

Tutti i pezzi di ricambio vanno ordinati direttamen-
te presso il servizio di assistenza dopo vendita.

Per evitare errori, per ogni ordinazione, si prega
diindicare tutti i dati riportati sulla targhetta

segnaletica della pompa.
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10. Smaltimento

Informazioni sulla raccolta di prodotti elettrici
o elettronici usati.

Con il corretto smaltimento ed il riciclaggio
appropriato di questo prodotto si evitano danni
ambientali e rischi per la salute delle persone.

AVVISO: E vietato lo smaltimento nei rifiuti
domestici!

All'interno dell’Unione europea, sul prodotto,
sull'imballaggio o nei documenti di accompa-
gnamento puo essere presente questo simbolo:
significa che i prodotti elettrici ed elettronici
interessati non devono essere smaltiti assieme ai
rifiuti domestici.

Per un trattamento, riciclaggio e smaltimento
appropriati dei prodotti usati, &€ necessario tenere
presente i seguenti punti:

+ Questi prodotti devono essere restituiti soltanto
presso i punti di raccolta certificati appropriati.

- E necessario tenere presente le disposizioni
vigenti a livello locale.
E possibile ottenere informazioni sul corretto
smaltimento presso i comuni locali, il pit vicino
servizio di smaltimento rifiuti o il fornitore presso
il quale & stato acquistato il prodotto. Ulteriori
informazioni sul riciclo sono disponibili al sito
www.wilo-recycling.com.

Con riserva di modifiche tecniche!
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1. Consideragdes Gerais

1.1 Sobre este documento

A lingua do manual de funcionamento original é o
francés. Todas as outras linguas deste manual sdo
uma tradu¢do do manual de funcionamento original.
O manual de instalagdo e funcionamento é parte
integrante do aparelho e deve ser mantido sempre
no local de instalagdo do mesmo. O cumprimento
destas instru¢des constitui condi¢do prévia para a
utilizacdo apropriada e o accionamento correcto
do aparelho.

Este manual de instalacdo e funcionamento estd
em conformidade com o modelo do aparelho e
cumpre as normas técnicas de seguranga bdsicas,
em vigor a data de impresséo.

2. Seguranca

Este manual de instalacdo e funcionamento cont-
ém indicacdes que devem ser observadas durante
a montagem, operacdo e manutencdo. Por isso,
este manual de funcionamento deve ser lido pelo
instalador, pelo pessoal técnico e pela entidade
operadora responsdvel antes da montagem e
arranque.

Tanto estas instrugdes gerais sobre seguranca
como as informagdes sobre seguranca nos
capitulos subsequentes, indicadas por simbolos
de perigo, devem ser rigorosamente observadas.

Sinalética utilizada no manual de funcionamento

Simbolo de perigo geral.
Perigo devido a tensdo eléctrica.

INDICACAOQ: ....
Adverténcias:

PERIGO! Situacdo de perigo iminente.
Perigo de morte ou danos fisicos graves em caso
de ndo cumprimento.

CUIDADO! Perigo de danos fisicos (graves) para o
operador. ‘Cuidado’ adverte para a eventualidade
de ocorréncia de danos fisicos (graves) caso o
aviso em causa seja ignorado.

ATENCAO! Ha o perigo de danificar o produto/
sistema. ‘Atencdo’ adverte para a possibilidade
de eventuais danos no produto caso a indi-
cacdo seja ignorada.

INDICACAO: Indicagdo (til sobre o modo de utili-
zagdo do produto. Adverte também para a existén-
cia de eventuais dificuldades.
Indicagdes aplicadas directamente no produto
COmo p. ex:

+ Seta do sentido de rotacdo

+ Simbolo para ligacdes de fluidos

+ Placa de identificacdo.

« Os autocolante de aviso devem ser respeitados
sem falta e mantidos completamente legiveis.

2.2

2.3

2.4

2.5

Qualificagdo de pessoal

O pessoal responsavel pela montagem, operagdo e
manutencdo deve dispor da qualificagdo necessaria
para a realizacdo destes trabalhos. A entidade ope-
radora deve definir o campo de responsabilidades,
atribuicdo de tarefas e a vigilancia do pessoal técnico.
Se o pessoal ndo tiver os conhecimentos neces-
sarios, debe obter formacdo e receber instrugdes. Se
necessario, isto pode ser realizado pelo fabricante do
produto a pedido da entidade operadora.

Riscos associados ao incumprimento das inst-
rucdes de segurancga

O incumprimento das indicagdes de seguranca
pode representar um perigo para pessoas, para
o meio-ambiente e para o produto/instalacdo. O
incumprimento das instru¢des de seguranca inva-
lida qualquer direito a reclamacdo de prejuizos. O
incumprimento podera acarretar, por exemplo, os
seguintes perigos:

lesdes e ferimentos resultantes de factores eléc-
tricos, mecanicos ou bacterioldgicos,

poluicdo do meio-ambiente devido a fugas de
substancias perigosas,

danos materiais,

falha de fun¢des importantes do produto/sistema,
falhas nos procedimentos necessarios de manu-
tencdo e reparacado.

Trabalhar com seguranca

Deve-se respeitar as instru¢des de segurancga
deste manual de instalacdo e funcionamento, as
normas nacionais de prevencdo contra acidentes
em vigor e eventuais normas internas de trabalho,
operagdo e seguranca da entidade operadora.

Precaugoes de seguranca para o utilizador

Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por
pessoas (incluindo criancas) com limitacdes fisicas,
sensoriais ou psiquicas ou com falta de experiéncia
e/ou falta de conhecimento, a ndo ser que sejam
supervisionadas por uma pessoa responsavel pela
sua seguranca ou que tenham recebido instrugdes
sobre a utilizacdo correcta do aparelho.

As criangas tém de ser supervisionadas de modo a
garantir que ndo brincam com o aparelho.

Se os componentes quentes ou frios do produto/
instalacdo representarem um perigo, devem ser
protegidos contra contacto no local.

A proteccdo contra contacto para componentes
méveis (p. ex. acoplamento) ndo deve ser retirada
enquanto o produto estiver em funcionamento.
As fugas (p. ex. na vedacdo do veio) de fluidos
perigosos (p. ex. explosivos, venenosos, quentes)
devem ser escoadas sem que isto represente um
perigo para pessoas e para o meio-ambiente.
Respeitar as normas nacionais.

Devem ser evitados riscos provocados pela ener-
gia eléctrica. Devem ser cumpridos os regulamen-
tos da ERSE e da EDP.
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2.6

2.7

2.8

Precaucdes de seguranca para trabalhos de
montagem e manutencao

O utilizador deve certificar-se que todos os trabalhos
de montagem e manutencdo sdo levados a cabo por
especialistas autorizados e qualificados que tenham
estudado atentamente este manual.

Os trabalhos no produto/sistema devem apenas ser
executados quando a maquina estiver parada. O modo
de procedimento descrito no manual de instalacdo e
funcionamento para a paragem do produto/sistema tem
de ser obrigatoriamente respeitado.

Imediatamente ap6s a conclusdo dos trabalhos é
necessario voltar a montar ou colocar em
funcionamento todos os dispositivos de segu-
ranca e proteccdo.

Modificacdo e fabrico nao autorizado de pecas
de substituicao

A modificacdo e fabrico ndo autorizado de pecas
de substituicdo pdem em perigo a seguranca do
produto/pessoal técnico e anula as declaracdes
relativas a seguranca.

Quaisquer alteragdes efectuadas no produto
terdo de ser efectuadas apenas com o consen-
timento do fabricante. O uso de pecas de substi-
tuicdo e acessorios originais assegura uma maior
seguranca. A utilizacdo de quaisquer outras pecas
invalida o direito de invocar a responsabilidade do
fabricante por quaisquer consequéncias.

Uso inadequado

A seguranca do funcionamento do produto forne-
cido apenas esta assegurada aquando da utili-
zac¢do adequada do mesmo em conformidade com
o paragrafo 4 do manual de instalagdo e funciona-
mento. Os limites minimo e maximo descritos no
catdlogo ou na folha de especificagdes devem ser
sempre cumpridos.

3. Transporte e armazenamento

Desde recep¢do do material, verificar se o mesmo
ndo sofreu danos durante o transporte. Se constatar
qualquer defeito, tome as disposicdes necessdrias
no devido prazo junto da transportadora.

ATENCAO! Se o material fornecido tiver de ser
instalado posteriormente, armazene-o num local
seco e proteja-o dos choques e de todas as
influéncias exteriores (humidade, gelo, etc.).
Manipular a bomba com precaucgdo para respeitar
a geometria e o alinhamento do conjunto hid-
raulico.

Nunca suspender a bomba do cabo eléctrico.

4. Produtos e acessorios

4.1

Aplicacdes

Bomba destinada a bombagem de dgua limpa ou
ligeiramente carregada, nos sectores do habitat,
da agricultura e da industria.

Captacdo a partir de pocos, fontes, rios e lagos.

« Irrigagdo - rega.

Manual de instalagdo e funcionamento - Wilo-Initial JET

4.2 Descripcién (Fig. 1)

1 - Valvula de pé-crivo
(seccdo de passagem méx. 1 mm)
2 - Valvula de aspiracdo bomba
3 - Vdlvula de descarga bomba
4 - Tampado de enchimento
5 - Tampdo de esvaziamento
6 - Suporte de tubagem
HA - Altura de aspira¢do

4.3 Abomba

+ Bomba horizontal centrifuga, monocelular, de
arranque automatico.

ragdo axial deslocada
para cima.

mecanica.

4.4 O motor

Orificios de aspiracdo/descarga roscados, aspi-

para cima, descarga radial

Estanquidade na passagem do eixo por vedagdo

Monofasico: motor seco 2 pélos.
Proteccdo térmica integrada, com rearmamento

automatico.

Condensador integrado na caixa de terminais.

Caracteristicas técnicas

Portuguése

Tensdo da rede

1~230V, =10 %

Frequéncia da rede 50 Hz
indice de proteccio P44
Classe de isolamento 155

Velocidade de rotagdo

2 900 rpm (50 Hz)

Altura manométrica
max.

Ver placa sinalética

Pressdo de servico max.

Ver placa sinalética

Pressdo mini, maxi

0,08 a 0,2 Mpa (- 0,8 a 2 bares)

aspiracdo

Gama de temperatura +5a35°C

;eén;peratura ambiente + 40 °C

Altura de aspiracdo max. 7m
G1"(3-4/4-4)

DN aspiracdo / descarga| G114 (9-4)

4.5 Acessorios (opcionais)

A utilizacdo de acessérios novos é recomendada.
Automatismo de comando e de protecdo - Kit

de aspiragdo, Vélvulas de isolamento, Valvulas

de retencdo, Valvula de pécrivo, Reservatdrios
flexiveis, Mangas anti-vibratdrias, Proteccdo falta
de agua, Dispositivo de comando Ligar-desligar ...

5. Instalacao

5.1 Montagem

Instalar a bomba num local facilmente acessivel,
protegido do gelo e tdo perto quanto possivel do
local de extracdo.

Montar a bomba num bloco ou directamente num
solo liso e horizontal.

Fixacdo da bomba com ajuda das 2 entalhes loca-
lizadas no suporte (parafusos @ M8).
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ATENCAO! Ter em conta que a altitude do local de
instalagdo assim como da temperatura da dgua redu-
zem as possibilidades de aspiracdo da bomba.

Altitude Perda de Temperatura Perda de
altura altura
0m 0 mca 20°C 0,20 mca
500 m 0,60 mca 30°C 0,40 mca
1000 m 1,15 mca 40°C 0,70 mca
1500 m 1,70 mca
2000 m 2,20 mca
2500 m 2,65 mca
3000 m 3,20 mca

5.2

5.3

Conexdes hidraulicas

Conexdo por tubagem flexivel com hélice de
reforgo ou rigida.

O didmetro da tubagem de aspiracdo nunca devera
ser inferior ao da bomba.

Limitar o comprimento horizontal da tubagem de
aspiracdo e evitar todas as causas de perdas de
carga. (torsdo, vélvulas, estreitamento ...).

N&o é tolerada qualquer entrada de ar na tubagem
de aspiracdo.

Com tubagem rigida, evitar que o peso das
tubagens seja suportado pela bomba, utilizar
suportes ou cintas.

A colocagdo de um crivo (sec¢do de passagem 1
mm) evita a deterioracdo da bomba através de
aspiracdo de calhaus e de corpos estranhos.

DN dos orificios aspiracdo /descarga (roscados):
G1*(26-34).

Vedar bem as tubagens com produtos adaptados.
Se a bomba estiver a aspirar: imergir o crivo (200
mm mini).

Se for necessdrio, lastrar o tubo flexivel.

A montagem de um sistema de protec¢do contra a
falta de agua evita que a bomba funcione a seco.

Ligacdes eléctricas

ATENCAO! As ligacbes e os controlos eléctricos
devem ser efectuados por um electricista autori-
zado e em conformidade com as normas em vigor
no pais.

A bomba deve ser alimentada por um circuito
contendo um dispositivo de corrente diferencial
residual (DDR), de corrente diferencial de funcio-
namento atribuida que ndo exceda 30 mA.

Ver a placa sinalética do motor para as carac-
teristicas eléctricas (frequéncia, tenso, intensi-
dade nominal).

Os motores monofdsicos possuem uma protec-
¢do integrada.

Para ligagdo a rede eléctrica, utilizar um cabo em
conformidade com as normas em vigor, 3 condu-
tores (2 fases + terra).

Deve ter sido previsto um meio de desconexdo na
instalacdo eléctrica fixa em conformidade com as
regras de instalacdo.

ATENCAO! Se o cabo estiver estragado, mandar
substitui-lo por pessoal competente.

NAO ESQUECER A LIGAGAO A TERRA.

A

A

6.1

6.2

A

A

ATENCAO! Uma ligacdo eléctrica incorrecta dani-
ficaria o motor. O cabo eléctrico nunca devera
estar em contacto com a tubagem, nem com a
bomba e estar ao abrigo de toda humidade.

6. Colocacao em funcionamento

ATENGAO! A bomba nunca deve funcionar a seco,
nem sequer por um curto intervalo de tempo.

Enchimento - Desgasificagao

Bomba a aspirar - FIG. 1
+ Assegurar-se de que todos os acessorios ligados a
descarga da bomba estdo abertos (torneiras, vél-
vulas, pistolas de rega).
Abrir a vélvula de descarga da bomba (n° 3).
Abrir a valvula de aspiragdo da bomba (n° 2).
« Desaparafusar a porca de enchimento (n° 4).
+ Com ajuda de um funil, introduzido no orificio,
encher completamente a bomba.
Voltar a aparafusar a porca.
« Manter o tubo de descarga (se for um tubo
flexivel) em posicdo vertical a uma altura de 0,5
metros mini, até a bomba comecar a funcionar.

Funcionamiento

ATENCAO! A bomba ndo deve funcionar com
débito nulo (védlvula de descarga fechada) durante
mais de 5 minutos.

Recomendamos un débito minimo de 800 I/h (13
|/min.).

7. Cuidados - Manutencao
Ndo é requerida qualquer manutencdo especi-
al durante o funcionamento; manter sempre a
bomba e o motor perfeitamente limpos.

Em caso de paragem prolongada, se ndo houver
qualquer risco de gelo, desaconselha-se o esvazi-
amento da bomba.

+ A bomba deve ser esvaziada retirando o tam-
pdo (n° 5) e o tampdo de enchimento (n°4) para
evitar qualquer bloqueio do eixo e do conjunto
hidraulico, caso a bomba seja exposta a tempe-
raturas muito baixas.

+ Voltar a aparafusar os 2 tampdes sem os apertar.

Encher a bomba antes de voltar a utiliza-la.

Motores sem corpos de lubrificagcao

Os rolamentos foram lubrificados para toda a sua
vida util e por isso ndo requerem qualquer lubri-
ficacdo.

Vedacgdo mecanica

A vedacdo mecdnica ndo requer manutengdo
durante o funcionamento. Nunca deve funcionar
a seco.
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8. Avarias, causas e solucaos

A\

Avarias
Bomba funciona Mas nado
fornece dgua

algum trabalho na mesma!

CUIDADO! Desligar a bomba antes de efectuar

Causas
Los 6rgdos internos estdo obstruidos por
corpos estranhos

Portuguése

Solucaos
Mandar desmontar a bomba e limpd-la

Tubagem de inspiragdo obstruida

Limpar toda a tubagem

Entradas de ar através da tubagem de
aspiracdao

Controlar a estanquidade da conduta até a
bomba e vedar

A bomba estd vazia

Reiniciar a bomba enchendo-a. Verificar
a estanquidade da vélvula de pé

A pressdo na aspiracdo é demasiado
fraca, geralmente acompanhada de ruido
de cavitagdo

Demasiadas perdas de carga na aspi-
racdo, ou a altura de aspiragdo é demasi-
ado elevada

A pressdo de alimentagdo do motor é
insuficiente

Controlar a tensdo nos terminais do
motor, a sec¢do dos condutores para ver
se é correcta, e a ligacdo do motor

O crivo ndo esta submerso

Submergir o crivo (mini 200 mm). Lastrar o
tubo flexivel se necessario

A bomba vibra

Mal apertada no bloco

Verificar e apertar completamente os
parafusos das fundac¢Ges de ancoragem

Corpos estranhos que obstruiem a
bomba

Mandar desmontar a bomba e limpa-la

Rotacdo dura da bomba

Verificar se a bomba funciona livremente
sem opor qualquer resisténcia (motor
parado)

Ligagdo eléctrica incorrecta

Verificar as conexdes no motor da bomba

O motor aquece anormalmente

Tensdo insuficiente

Verificar a tensdo nos terminais do
motor. A tensdo devera estar situada a
+ 10 % (50 Hz) da tensdo nominal

Bomba obstruida pelos corpos estranhos

Mandar desmontar a bomba e limpar

Temperatura ambiente superior a +40°C

O motor foi previsto para funcionar a uma
temperatura ambiente maxi de + 40°C

Altitude > 1000 m

O motor foi previsto para funcionar a
uma altitude <1000 m

O motor ndo funciona

N&o ha corrente

Verificar a alimentacdo eléctrica

Turbina bloqueada

Limpar a bomba

Desencadeamento da sonda térmica

Deixar arrefecer o motor

A pressao da bomba nédo e suficiente

O motor ndo funciona a velocidade normal
(corpo estranho, motor mal alimentado...)

Hacer desmontar la bomba y solucionar
la anomalia

O motor esta defeituoso

Remplazarlo

Desgaste dos elementos internos

Remplazarlos

O débito é irregular

A altura de aspiragdo (HA) nio foi
respeitada

Rever as condicdes de instalacdo e as
recomendacdes descritas no manual

A tubagem de aspiracdo tem um
diametro inferior ao da bomba

A tubagem de aspiragdo deve ter o
mesmo didmetro que o orificio de aspi-
racdo da bomba

O crivo e a tubagem de aspiracdo
estdo parcialmente obstruidos

Desmontar e limpar

9. Pecas de substituicao

Todas as pecas de substituicdo devem ser enco-
mendadas directamente junto do servico pos-ven-

da.

A fim de evitar erros, no acto de encomenda,
especifique os dados contidos na placa sinalética

da bomba.
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10. Remocgao

Informacdo relativa a recolha de produtos elé-
tricos e eletronicos.

A remocdo correta e a reciclagem adequada des-
tes produtos evitam danos ambientais e perigos
para a salide pessoal.

AVISO: Proibicdo da remocdo através do lixo
doméstico!

Na Unido Europeia este simbolo pode aparecer
no produto, na embalagem ou nos documentos
anexos. Isto significa que os produtos elétricos e
eletrénicos em questdo ndo devem ser elimina-
dos com o lixo doméstico.

Para um tratamento, reciclagem e remocao ade-
quada dos produtos usados em questdo, ter em
atencdo os seguintes pontos:

« Entregar estes produtos somente nos pontos de
recolha certificados, previstos para tal.

« Respeitar as normas locais vigentes!
Solicitar informacdes relativas a remocdo correta
junto da comunidade local, do departamento de
tratamento de residuos limitrofe ou ao distri-
buidor, no qual o produto foi adquirido. Podera
encontrar mais informagdes acerca da reciclagem
em www.wilo- recycling.com.

Sujeito a altera¢des técnicas!
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1. Fevika

1.1

TUVOTITIKA YU aUTO TO EYXELPLSLO

To TPWTOTUTIO TwV 0dNYyLWV Aettoupylag elvat
om [yeppavik), ayyAkr, yaAAkn] yAwooa. ‘ONeg
ol GAAEG YAWOOEG QUTWV TWV OdNYyLWV Elvat
METAPPACH TOU TIPWTOTUTIOU.

To eyxelpidlo Pe TG odnyleg €ykataoTaong Kat
Aettoupylag amoteholv  OTOLKEID QUTOU TOU
TpolovTog,. Mpémel va eival mavta SlaBeotpo Kovtd
0TO PNXavnua.

H akpLrg poooy Kal Trpnon autwy Twv odnyLwv
elval tpoUTO0E0N yLa TN OWOTH XPron Kal XELPLOHO
TOU PNXAVAPATOG CUH@WVA PE TLG TIPOSLAYPAPES.
OL odnyieg eykataotaong Kat Asltoupyiag
aVTLOTOLOUV OTOV TPOTO KATOOKEUNG TOU
MNXOVAUATOG KAl avIaToKpivovtal ota toxuovta
TIPOTUTIA AOMAAELAG KATA TO XPOVO EKSOONG TOUG,

2. Ac@aheia

S

AuUTEG oL 08nyieg AelToupyiag TepLEXOUV BACLKEG
UTodEigeLg, oL OTolEG TIPETEL VO TNpOUVTAL KATA
v Tomo0£tnon, T Asltoupyia Kal T ouvTrpnon.
I’ auto to Aoyo mpémel va drafadovral OxtL Hovo
aTo TOV yKATACTATN TIPLV ATIO T GUVAPHOAOYNON
KalL T Béon oe Aettoupyia, aAG kat amo Tov
UTEUBUVO YLO TO XELPLOPO TOU HNYXAVIHATOG
€L0IKO TIPOOWTILKO Kal To Xpnotn. Mpoooxr| dev
TpEMEL va doBel pOvo OTIg yevikeég utodEieLg
AOQAAELOG AUTAG TNG TTapaypa@ou, aAAd Kal OTLg
e101kEg uTtodeifelg ao@aletag e ta oUpPBoAa tou
TEPLYPAPOVTAL OTLG TIAPAKATW TLAPAYPAPOUG,.

XapakKtnpLotika Twv unodeifewv otig odnyieg
Aettoupyiag

'eviko oUPBoAo Kivduvou.
Kivduvog amd nAEKTPLKI) TAON.
OAHTIA: ....

NE€erg smonpavong:

KINAYNOZ! Apsoa emikivbuvn katdotaon. H
Mn TAPNON TWV odnylwv Asttoupyiag propel
va odnynoel os Bavato | oe Baputatoug Tpau
HaTLopOUG.

MPOEIAOMOIHZH! patiopols. To cUpBolo
«Mposidotmoinon» onpaivel OtTL  umap)EL
n mblavotnta mpoékAnong (cofapwv)
TPAUNATIOPWYV, av dev An@Osi umoyn autn n
unodeidn.

MPOZOXH! YrapyelL Kivduvog tpokAnong
dnuLag oto pnxa vhpa f Thv eykataotacn. H
emonpavon «Mpocoyn» agopa mOaveg {NULEG
AOyw pn THPNONG TwV UTtodeiswy.

YMOAEI=H: Mua xpriotun uttodeLEn yia To XELPLOPO
Tou TtpolovTog. E@lota emiong tnv Tpoooxr) Tou
xprotn oe TBaveg SuokoAieg. Yrodeilelg ou
avaypa@ovtal Tavw oTo TPOoLoV, OTWG TL.X:

BEAN @OpPAG TIEPLOTPOPNG

+ INUAvOoELg yia onueia ouvdeong
« Mwakideg TUTIOU

0dnyieg eykataotaong Kat Asttoupyiag - Wilo-Initial JET

+ MpO€LSOTIONTIKA OUTOKOANNTA TIPETEL T

2.2

2.3

2.4

2.5

AapBavovtat omwodrmoTe UTOYn Kat va
dlatnpouvtal euavayvwota.

E€e1dikeuon mpoowmikou

TO T(POOWTIKO TIOU OOXOAELTAL PE TN OUVAPHONO
yNon, To XEPLOPO Kal T OUVTNPNON TIPEMEL va
Sl1aBtel v amapaitntn e€eldikeuon yU autég TIg
epyaoieg. O Topeag euBuvng n appodlotnTa Kat
ETUTAPNON TOU TPOOWTILKOU TIpETEL va puBuido
VIaL EMAKPRWE aTo To XPHoTn. EGv To TPoowTKO
Oev SLOBETEL TIG ATOPALTNTEG YVWOELS, TIPETIEL VA
EKTLOLOEUTEL KaL va AGBeL TG amapaitnteg odnyieg,
AUTO UTIOpEL VO YIVEL, £QO0OV OTALTETAL, aTO TOV
KATOOKEUOOTH/MPOPNBEUT TOU  pnXaviuatog
KOTOTILY EVTOANG TOU XProTh.

Kivduvol av ayvonBouv ot uttodeieig
ac@aleiag

Eav dev tnpnbolv oL umodeifelg ao@aleiag
PTIO pEl va TPOKUYEL Kivduvog yla avBpwroug,
0 TepPBANOV Kal ylwa TO pnxavnua 1 Inv
€YKATA oTaon. Eav dev tnpnBolv ot umodeifelg
ao@alelag, amotéleopa eival n omwAEld KABe
aflwong amolnuiwong. EW8kdTepa, n pn trpnon
Twv utodeifewv ao@aleiag Pmopel ExeL T.X. WG
ATOTENECHA TOUG TTAPAKATW KVOUVOUG:
Kwvduvoug yla avBpwmoug amo NAEKTPLKES,
HNXOVLKEG 1) BAKTNPLOAOYIKEG ETILOPACELG.
KwvdUvoug yia To teptBaAlov Aoyw dlappor|g et
KIVOUVWY UAKWV.

YAKEG CrULEG,

BAGBN ONUAVTIKWVY AELTOUPYLOV TOU TTPOidVTOg/
NG EyKATAOTAONG,

AlakoTtr) Twv TpokaBoplopévwy dladikactwv
OUVTHPNONG KOl ETILOKEUNG,.

Epyacia T(pooEXwVTag TV THPNON TWV
unodeifewv aopaleiag

Mpémet va Tnpouvtal oL uttodeielg aopaleiag mou
TIEPLEXOVTAL OE AUTEG TLG 0dnyleg Aettoupyiag, ot
toxUovTeg €BVIKOL Kavoviopol yia Tnv Tipootacia
amo aTUXNPATA, OTWG KAl OL TUXOV €0WTEPLKOL
KaVOVIOPoL epyactag, Aettoupyiag Kat aog@aleiag
amo TAEUPAG XpHoTN.

Yrnodeifelg aopaleiag yia to Xprotn

€ltal omd ATOpA UE TEPLOPLOMEVES (PUOLKEG,
KIVNTIKEG ) OLOVONTIKEG LKAVOTNTEG, ] Tou Oev
BlaBétouv spmelpla 1) oxeTIKEG YVWOELS (oUTe Kal
amod matdLd), EKTOG AV ETILTNPOUVTAL ATO £vVa ATOPO
TIOU €ilval UTEUBUVO YLO TNV AO@AAELD TOUG 1 av
AapBavouv 0dnyieg amod auto TO ATOPO OXETIKA {E
TOV TPOTIO XPrONG TNG CUOKEUNG, Ta Taldld mpemel
V0 ETUTNPOUVTAL WOTE Va Pnv uttapgel Tepinmtwon
va Tatouv PE T OUOKEUT).

Edv 0To TPoi6V/0TNV £YKATACTAGH UTLAPXOUV
Kivéuvol amo e€apTnPaTa TIOU £XOUV TTOAU
UWNAEG 1] XapnAEg BeppoKpaoieg, TpETEL AUTA
Ta €€apTUATA VO KOAUQTOUV aTo Tov utteUBuvo
XPrOTN, WOTE Va Pnv ta ayyiel Kavelg.

Ot 8L0TdgeLg TPOOTACLag EVAVTL AYYiYHOTOG TWV
KvoUuevVwV €apTNHATWY (TLY. TwV cUVBEoHWY)
dev eTTpEMETAL VA ATIOPAKPUVOEL €AV TO

EAANVIKG

29



EANVIKa

30

2.6

2.7

2.8

pnxavnua Bploketal oe Aettoupyia.

Ta uypd amo dlappoég (T.y. oTnv Tolouxa
a€ova) emkivbuvwy uypwv avtAnong (m.x. amo
EKPNKTIKA, SNANTNPLO8N, KAUTA UYpA) TIPETEL va
ATIOHOKPUVOVTAL KOTA TETOLO TPOTIO, WOTE VA PNV
OUVLOTOUV TINYEG KIVOUVOU yLa Tov avBpwTto Kat
T0 TtepLBAMov. MpETeL va TnpouvTal oL BVIKEG
VOUIKEG SlaTagelg,

Mpémel va amokAeiovtat oL Kivduvol Tou
TPOEPXOVTAL ATIO TNV NAEKTPLKI) EVEPYELQ. pETTEL
va TNpoUVTaL oL 0ONYIEG TWV TOTIKWY ] YEVIKWV
Kavoviopov [ty IEC, VDE k.T.\.], KaBwg kat ot
00NYIEG TWV TOTIKWV ETUKELPNOEWV TLAPAYWYNG
evépyelag (AEH).

Yriodeifelg acaleiag yia epyacieg
OUVAPHOAOYNONG KAl GUVTIPHONG

O Xpnotng TPEMEL VA @POVTI(EL WOTE OAEG Ol
€pYAoleEG OUVOPHOAOYNONG Kal ouvtnpnong va
TmpaypatomotoUvtat  amd  e§ouctodoTnuévo
Kal €EELOIKEUPEVO TIPOOWTIKO, TO OTOLO EXEL
evnuepwOel emapkwWG peleTwvTag TIG 0dnyleg
Aettoupyiag. Ol epyacieg oTO Pnyavnua Kat tnv
€YKATAOTAON TIPETELVATIPAYHATOTIOLOUVTALUOVOV
otav n eykatdotaon eival ektog Asttoupyiag.
Mpémel va tnpeitat onwodrmote n dwadikaoia
amevepyomoinong TOU pNXAVAPATOG N TNG
€YKATAOTAONG, OTIWG TIEPLYPAPETAL OTLG 0dnyleg
£YKATAOTAONG KAL AELTOUPYIAG. APEOWG PETA ATTO
TNV OAOKANPWON TWV EPYACLWV TIPETIEL VA YIVEL N
ETMAVEYKATAOTAON TwV Slataewv ao@aleiag Kat
TPOOTAOLAG KaL I EMAVEVEPYOTIOLNON) TOUG.

AuBaipeTEG TPOTIOTIOL|OELG KOL KATAOKEUN)
AVTaAAAKTIK®V avTAANAKTIKOV

AuBailpeTeEg TPOTOTOLOELG KOl KOTOOKEUN
aVTOAAGKTIKWY  B€touv o€  Kivduvo TNV
A0@AAELD TOU TIPOIOVTIOG KAl TOU TPOOWTILKOU
KAl OKUPWVOUV TIG SNAWOELG amo HEPOUG TOU
KATOOKEUOOTH OXETIKA PE TNV ac@dlela. Ot
TPOTIOTIOLNOELG OTO PNXAVNHA ETILTPETOVTAL HOVO
KATOTIlV OUM@WVIAG UE TOV KATAOKEUAOTH. Ta
yvrola avtaAAaKTIKG Kal TipooBeta e€aptrpata
TOU £XOUv eyKplBel OMO TOV KOTOOKEUAOTH)
e€ao@alifouv TNV TARPN ac@alela Asttoupyiag.
H xpnon efaptnudtwv AANNg TpoEAEUDNG
amaA\ACOEL TOV KATAOKEUAOTH aTo TIg eUBUvVEg
OXETIKA E EVOEXONUEVEG OUVETIELEG.

AVETUTPENTOL TPOTIOL AstToupyiag

H ao@dlela Aettoupyiag Tng mapadidopevng
avtAiag Stao@aliletal povo €@OoOV yivetal n
T(POBAETIOUEVN XPFON CUP@WVA HE TO KEPAAALO
4 Twv 0dnylwv AetToupylag. e Kapia mepimTwon
dev emuTpemetal va femepacBolv oL OpPLOKEG
Tég Tou Sidovral otov katdhoyo/oTo @UAAO
XOAPOKTNPLOTIKWY TOU TPOLOVTOG,

3. Meta@opa Kat tpoowpLvi) arobnkeuon

MOALG tapaAdBete To POV, e€akpLBWOTE OTL dev
£xeL uttooTel BAAPBEG KaTa TN pETAPOPA TOU. Z€
TEPITTWON TOU SLATILOTWOETE KATIO0 TPOBANQ,
A\ABeTe, To ouvtopoTEPO SuVATOV, OAa T avayKaia
METPO OE OXEON HE TOV HETAPOPEQ.

MPOZOXH! NMPOIOXH! Av n eykatdotacn Tou
Tapadidopevou eEOTIALOPOU TIPOKELTAL VO YIVEL
apyotepa, amoBnKeUoTe Tov eEOTALONO O XWPO
OTEYVO KOl T(POOTATEYTE TOV ATO Ta XTUTHHATA
Kal TIg otoleg e€wtepikég emdpaoelg (uypaoia,
nayetd, kTA) H petaxeipion g avriiag
TIPETEL VA yivVETAL UE PEYAAN TPOCOXH, WOTE VA
dlatnpeital n yewpetpia Kat n euBuypappLon tng
udpaulkng dlatang.

Mnv Kpepdte TOTE TNV aviAia amd To KaAwdLo
Tpo@odoaoiag.

4. MPOIONTA KAI EEAPTHMATA

4.1

4.2

Eqappoyég

AvTAla yla tnv avtAnon kaBapou 1 eAa@pwg
akaBaptou vepoU yLa OLKLOKH,

YEWPYLKN 1 Blopnxavikn xpron.

HTpo@odooia Tou vepoU £ival QLKTH ATO KATIOLO
TNYady, mnyn, Totaut n de€apevn.

Apdeuon — motIopa.

Mepiypaer (BA. Ewk. 1)

1 - ModoPaABida-orjta

(uéylotn SlamepatotnTta 1 mm))

2 - Bava avappo@nong

3 - Bava katabAwng

4 - Mwpa TARpWoNg

5 - MNP EKKEVWONG

6 - ZTrplypa cwAnva

HA - "Yyog avappognong

4.3

b4

H avtAia

AVTALO (PUYOKEVTPLKI), povoPabpia, optlovtiag
duatagng pe autopatn ekkivnon.
KoyAlotopnuéva otopia avappognong/
KataOAng, afovikn avappo@non mpog Ta
ETMAVW, AKTLVLKI KATAOALYN TPOG Ta ETAVW.
Steyavotoinon tg dadpopng Tou afova pe
PNXAVLKR oTeyavotoinan.

O Kwntipag

Movo@aotkog: Bactkdg KvnThnpag 2 TOAwV.
Evowpatwyévn BepLK TPOOTAGLa PE AUTONATN
gvepyotoinon.
JUUTILEOTNG
AKPOJEKTWV.

EVOWPATWHEVOG O0TO  KLBwTLO
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TeXVIKG XOPAKTNPLOTIKA

Taon diktuou

1~230V, =10 %

Tuyxvotnta dIKTUou 50 Hz
Agiktng Mpoaotaoiag P44
KAdon povwong 155

Taxutnta TePLOTPOPNG

2 900 o.a.\. (50 Hz)

MEyLOTO PHAVOUETPLKO
Uyog Avaypagetat

OTNV TWVAKIOa XOPAKTNPLOTIKWY

Méyiotn Tigon

0TNV TVaKida XOpaKTNPLOTIKWY

Aettoupyiag

EAayLotn mieon, 0,08 £wg 0,2 Mpa
pEYLOTN avappo@non (- 0,8 £wg 2 bar)
Eugog Beppokpaotag +5 £we 35 °C
amno

MEYLO'I[I’] Oeppokpaoctia L 40 °C
meplBailovtog

Msytotlo uyog 7m
avappo@nong

OvopaoTikr SlapeTpog | G1* (3-4 /4-4)
avappdenong/ G1u/4* (9-4)
KatabAyng

4.5 E€aptipata (mpoatpetika)

Mpoteivetal n xprion Kawoupylwv eEapTnUaTwy.
AUTOpATIONOG EAEYXOU KOl TTPOOTACLAG, T€T
avappognong, Bava anouovwong, BaABida
aviemotpo®ng, ModoPaipida-onta, Aoxeio
a€pa pe KUOTr, ATOORECTNPES KPadAoHWY,
TUoTnpa mpoaoTaciag amo TNV anoucia vepou
(Zet AN), Adtagn eAéyyou 'Evapgn/Alakor
Aettoupyiag...

5. EFTKATAZTAZH

5.1 ZuvappoAoynon

A

EyKATAOTAOTE TNV AVIAD O XWPO ME €UKOAN
TPOOBACH, TPOOTATEUPEVO ATIO TOV TIAYETO Kal
000 TO HUVATOV TILO KOVTA OTNV TtNyr| AviAnong.
TomoBetote TNV avTAlo TAVW OE MO OTEPEN
ETMLPAvELD T ameuBelag emdvw Ot OPOAO Kal
optgovTLo £60@OG,.

ITepeWOTe TNV aviAia pe tn BorBeswa Twv o
£YKOTIQV Ttou Bpiokovtat otn Bdaon (Bidsg @ M8).

MPOZOXH! AdBete umoyn oag OTL TO UYOUETPO
TOU Onyeiou eykataotaong kabwg n Beppokpaoia
TOU VEPOU PELWVOUV TIG SUVATOTNTEG AvVapPPOPNONG
™G avIAlag.

Yyopetpo A.T[d))\gm Oepuokpaocta Almb)\sta
Uyoug Uyoug

0Om 0mw.g. 20°C 0,20 m w.g.
500 m 0,60 m w.g. 30°C 0,40 m w.g.
1000 m 1,15 m w.g. 40°C 0,70 m w.g.
1500 m 1,70 m w.g.

2000 m 2,20 m w.g.

2500 m 2,65 mw.g.

3000 m 3,20 m w.g.

0dnyieg eykataotaong Kat Asttoupyiag - Wilo-Initial JET

5.2

Ydpaulikég ouvdEaelg
Meplopilote To 0pLlOVTLO PKOG TOU CWANRva
avappoOEnoNg Kal aToQUYETE TLG OTIOLEG ALTIEG

MTIOPEL VO 0ONYNO0OUV O€ OTIWAELD POPTIOU
(ouoTolég, Baveg, toakiopata...)..

Asv Ba pemEL va uTtapyel KaBONou agpag HEoa
OTOV GWANVa avappoenong.

EGv  XpnolgoTOLEiTE  GKAUTTO  OwANva,
XPNoldoTolote otnplypata rj SakTuhioug, WoTe
10 BdApog Tou OwArva va pnv otnpiletat otnv
avtAia.

H tomoBttnon oftag (Samepatotnta 1 mm)
mpootatelel v aviAla amd T @Bopa,
ATOTPETOVTAG TNV avappo@Non APUOXAALKWY
Kat EEvwv owpaTwy.

+ OVOPOOTIKN SIAUETPOGTWY OTOP WV avappoenong/

5.3

A\

KataBAwng (koxMotopnuévwy): G1“ (26-34).
JTEYOVOTIOLOTE KAAG TOUG OWANVEG,

XPNOLHOTIOLWVTAG Ta KATAAANAT TtpolovTa.

Av n avtAia BplokeTal o @Aon avappo@nong

BuBiote ™ ofta (eAaxioto BaBog 200 mm).

TomoBeTrnoTe £pPa OTOV €UKAPTITO OWARVA, av

elvat anapaitnto.

H tomoB£tnon evog oUOTAPATOG TPOCTAGLAG ATO

TNV anoucia vepou TPO@UAACOEL TNV avtAia amno

v &npr) Aettoupyia.

HAekTpIkEG OUVHEDELG

MPOZOXH! Ot nAeKTplkEG OUVOEOELG KaL Ol
£Neyxol Ba TpEMEL va ekTEAOUVTAL OTO €vav
EYKEKPLPEVO NAEKTPOAOYO KAl OUUPWVA TTAVTOTE
ME TOUG LoXUOVTEG KAVOVLOPOUG,.

H avtAia 6Ga mpemel va tpogodoteital amo
KUKAwpa e€omAlopévo pe Satan mpootaociag
Slagpopikol pevpatog (AAE). To ovopaoTikod
dla@opikd pelipa Aettoupyiag Sev Ba mpemel va
Eemepva ta 30 mA.

TupPBouleuteite Ta NAeKTpoAOYLKA
X0apaktnpLotikd tou (ouyvotnta, taon,
OVOWaOTIKY évTaon), Tou Bpiokovtal oTnv
TILVOKIOO XapaKTINPLOTIKWY TOU KLVNTIpa.

OL HOVOQUOLKOL KLVNTIPEG EXOUV EVOWHATWHEVN
Oepuikn Tpootacia.

l'a TN oUvdeon oTo SiKTuOo NAEKTPOdOTNONG,
XPNOLUOTIONOTE £Va KAAWOLO TIOU TANPOL TIG
LOYXUOUOEG TIPOBLaYPAPES HE TPELG aywyoug (SUo
@aosLg Kal yeiwon).

L0 TN POV NAEKTPLKN EYKOTAOTAON TIPETEL VA
TipofBAéneTal dlatagn amoouvdeong Tou va eivat
OUP@WVN JE TOUG KAVOVIOPOUG EYKATAOTAONG,

MPOZOXH! Itnv mepimtwon Tou To KAAwdLo
£xeL uTtooTel pBopeg, avaBeoTe oe Evav EPTELPO
TEXVLKO TNV AVTIKATAOTAON TOU.

MPOZOXH! MHN ZEXNATE NA ZYNAEZETE TH
FEIQZH.

MPOZOXH! Mo eaalpévn nAeKTpLKr ouvdeon Ba
TtpokaAolos BAGRN otov KvnTAPa. To NAEKTPLKO
KaAwdlo dev Ba TpEMEL 0 KAPLG TEPITTWON Va
£PXETAL O€ ETMAQPN) PE TOUG OWANVEG, OUTE PE TNV
avTAia, Kal Ba TPETEL va TIPO@UAACOETAL ATo TNV
omola uypaoia.

EAANVIKG
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A

6. ENAP=H AEITOYPTIAZ

ATENQAO! MPOZOXH! H ANTAIA AEN MPEMEI £E
KAMIA MEPINTQZH NA AEITOYPTEI XQPIZ NEPO,
AKOMA KAITIA MIKPO XPONIKO AIAXTHMA.

6.1 NMAnpwon - e€aépwon

Avthia os @aon avappognong (BA. Ew. 1)
BeBawwBeite 0T OAa Ta e€apTrpata Tou ivat
ouvdedepéva otnv KatabAwn tng avtiia sivat
avolytd (Bploeg, Baveg, TOTOMG TIOTIOPATOG).
Avoigte T Bava katabAwng (rap. 3).

Avoi&te tn Bava avappdenong (rap. 2).
ZeBdwote To Twpa TAApwong (Ttap. 4).
TOTODETHOTE £Va XWVi OTO OTOWLO KA YEPIOTE
0TadlaKaA Kat TAfpwg TNV avTAia.

Bldwote Kald To wpa.

Awatnprote Tov KataBATTiko aywyo (av
TIPOKELTAL YLa EUKAUTITO OwArva) og KaBetn Bon
Kal o€ ENAXLOTO UYog 0,5 HETPWV, HEXPL VO TEDEL
o€ Aettoupyia n avtAia.

6.2 Azitoupyia

MPOZOXH! MPOZOXH! H avtAia dev mpemel va
Aertoupyel e undevikh anodoon (kAewoth Bava
KataBAyng) yla eploodTepa amod 5 Aemtd.

Tuviotoupe ehaxLotn artodoon 800 Aitpa v wpa
(13 Aitpa to Aemttd).

A

7. ZYNTHPHZH
Asv TpoPAémeTal Kamola 8laitepn OUVTIAPNON
Kata Tn SldpKela Tng Asttoupyiag. Alatnpeite
TAVTOTE TNV avtAia KAl TOV KVNTApa o€ ayoyn
KATAOTAGH, 00OV a@opa Tnv Kabaplotnta.

Y€ TEPIMTWON TAPATETAPEVNG TIOPAUOVHG OF
adpavela, av dev umapxel Kivduvog mayetou,
ouviotatal va pnv adeladete v avrAia.

+ TNV TEPLTTWON TIOU N avTALd €lval eKTeEOELEVN
0€ OUVONKeG TTAYETOU, YLd VO ATIOQUYETE TO
evdexOpeVo Ep@patng Tou afova Kal Tou
udpauAikol oUCTAPATOG, adELAOTE TNV avTAia
avolyovtag 1o Ttwya (rap. 5) kat To Twya
TARpwong (map. 4).

+ Bldwote avd ta dUo mwpata, Xwplig va ta
opiete.

Zavayepiote TNV avtAia TpLv amo onotadnmote
véa Xpron.

Kwntipeg Xwpig Atmavtika
Ta poUAePAv €Xouv ATAVTIKO Ttou Slapkel Sla
Biou, omote dev amattolv Aiavon.

Mnxavikr cteyavoroinon

H upnxavikn oteyavomoinon &ev  amattel
ouvtrpnon Katd tn dlapkela g Asttoupyiag.
Agv TIPETEL TIOTE va AELTOUPYEL XWPLG VEPO.
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8. MPOBAHMATA KATA TH AEITOYPTIA

avtAia, BFAATE THN AMO THN MPIZA!

2 Mpwv ano omotadnmnote tapépfacn otnv

NMPOBAHMATA AITIEZ AYZEIZ
H ANTAIA TYPIZEI Ta E0WTEPLKA OPYAVA £XOUV PPALEL ATO | ATOCUVAPHOAOYNOTE TNV avTAia Kat
AAAA AEN EXEI &éva owpata kaBapiote TV
ANOAOZH 0 owAnvag avappoenang elvat @paypévog | KaBapiote 6Aov Tov owArva
YTapyeL a€pag 0Tov OWANVa Tng ENéyEte T oTeyavotnTa ToU SwANVa PEXPL TNV
avappoenong avTAig, Kal OTEYAVOTIOL)OTE TOV KATAAANAWG
H avtAia eival adeta lepiote TV avtAia yia va Eekvnoel Eava.
EAéyEte T oteyavotnta tng modoBaApidag
H mtieon tng avappo@nong sivat oAl YTAapXouV PEYAAEG OTIWAELEG (POPTIOU
aduvapn Kat cuvodeUEeTal YeVIKA aTo otV avappo@non f to UYog tng
B0puPo omnAaiwong avappo@nong eivat oAU peyalo
H taon tpo@odoaiag Tou Kvntrpa givat | EAEyETe TNV TA0N 0TOUG OKPODEKTEG
QVETIAPKIG TOU KLVNTNPA, T OWOoTr oUVOEDH TwV
ayWywV Kat T oUVSECn Tou Kvntrpa
H onta dev eivat BuBlopevn BuBiote T offta (eAayoto BaBog 200 mm).
TomoBEeTNOTE £pUa OTOV EUKAWTITO CWANVA,
av eival anapaitnto
H ANTAIA AONEITAI Agv glval o@LypEVN KAAG 0T OTEPEN EAéyEte kal o@i€te kala Ta maguadia
EMPAVELD 0Ta PTIOUAOVLD OYKUPWONG
Ymapyouv EEva owpata Tou @padouv | ATOGUVAPHOAOYNOTE TNV avTALG Kl
Vv avtAia kaBaplote Tnv
H avtAia meplotpépetal pe dUoKoAL EAéyETe OTL N avTAla TTEPLOTPEPETAL
eAelBepa ywplg va poPaleL avtiotaon
(uE TOV KLVATAPO EKTOG AelTOUpYLAG).
AavBaopévn NAEKTPLKI oUVEDN EAéyETe TIG OUVOEDELG OTOV KLVNTNPA TNG
avTtAiag
O KINHTHPAX AVETIOPKIG TAON EAéyETe TNV TAON OTOUG OKPOBEKTEG
ANEBAZEI TOU KWvNnTnpa, n omoia Ba mpemel va
OEPMOKPASIA Kupaivetat oto £10 % (50 Hz) tng

OVOWOOTLKNG TAONG

H avtAia ivat @paypévn amo Eeva
owpata

ATIOGUVAPHOAOYIOTE TNV avVTALD Kat
KaBapiote v

H Bepuokpacia meptBaAlovTog eivat
uYnNAOTEPN TWV + 40°C

O KWNTrpag elval KATAOKEUAOUEVOG
va Aeltoupyeil og Beppokpaoieg
TepBarNovTog uexpL +40 °C

Yyopetpo avw twv 1.000 yetpwv

O KvNTrpag ilval KATAOKEUAGHEVOG
VO AELTOUPYEL OE UYOUETPO KATW TWV
1.000 petpwv

O KINHTHPAX AEN
I'YPIZEI

Agv €€l peupa

EAéyEte TV Tpoodooia pelpatog

O oTpoPLA0G elval PpaypEVOG

KaBapiote tnv avtAia

'Exel evepyomoinBei o Bepuikog
aVLXVEUTNG

A@FOTE TOV KLVNTNPA VA KPUWOEL

H ANTAIA AEN AINEI
APKETH MIEXH

O Kwntrpag dev yupilel pe
@uotohoyikn taxutnta (Eéva owpata,
KaKr) Tpo@odooia Kvntrpa...)

ATIOOUVAPUOAOYNOTE TNV AVTALD Kal
emdl0pOWOoTE TNV avwpalia

O KNTrpag elvat EANATTWHPATIKOG

AVTIKATOOTNOTE TOV

'Exouv @Bapel Ta E0WTEPLKA PEPN

AVTIKOTAOTNOTE Ta

H AMOAOZH EINAI
AKANONIZTH

Agv Tnpeitat To TPoBAETOPEVO UWOG
avappoenong (YA)

AwaBdote Eava Tig 0dnyieg eykataoTaong
KaL TLG UTLOOELEELG TTOU TIEPLEXEL AUTO TO
EYXELPLOLO

O oWwANVag NG avappo@nong ExeL
MLKPOTEPN OLAPETPO ATIO TO OTOULO
™G avtAiag

O cwARVag avappo@nong TPETMEL va
EXELTNV (Ola SLAPETPO YE TO OTOULO
avappoEnong tTg avtAiag

H orta Kat 0 cwArvag avappoenong
EXOUV PPAEEL EPIKWG

ATmoouvappoloynote Kat kaBapiote

0dnyieg eykataotaong Kat Asttoupyiag - Wilo-Initial JET
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9. ANTAANAKTIKA
'ONa Ta OVTOAAGKTIKG Ba TipETeL va
TapayyEAvovTat ameubeiag amod To TUNPA TEXVIKAG
umootnEENg g,
la va ano@uyete ta omota Aabn og pua
TapayyeAia, @povTiote va diveTe Pe akpiBela
Ta OTOLKELD TTOU avaypA@OVTAL 0TV TIVaKida
XOPAKTNPLOTIKWY TNG avTAlag.

10. YTUNU3ALMA

MAnpo@opisg OXETIKA HE TN GUANOYH TWV HETA-
XEPLOPEVWV NAEKTPIKAWV KAl QAEKTPOAOYLKWV
T(POIOVTIWV.

Me Tn owOTH amopPLYN KAl avaKUKAWGN autou
TOU TIPOIOVTOG OUHPWVA HE TOUG KAVOVIOHOUG
amo@eUyovTal {NULEG OTO PUOLKO TtEPLBAANOV
Kal Kivduvol yla tnv uyeia.

EIAOMOIHZH: AntayopsgUeTal n anoppuyn ota
OLKLOKA amoppippatal

Ttnv Eupwrtaikr 'Evwon, auto 1o cUPPROoAO pto-
pEL va EPPAVLOTEL OTO TIPOILOV, TN CUOKEUAGLA 1)
TA OUVOJEUTIKA £yypa@a. AUTO OnpaiveL OTL T
OXETIKA NAEKTPLKA KAl NAEKTPOAOYIKA TIPOIOVTa
dev gmuTpénetal va anoppinrovral padi ye ta
OLKLOKA aToppippata.

'@ T0 OWOoTO XELPLOPO, aVAKUKAWON Kal amdppL-

YN TWV OXETIKWY PETAXELPLOPEVWY TIPOLOVIWY,

TPOoECTE Ta MAPAKATW Onyeia:
+ Mapadidete autd Ta TpoiovTa Ppovo ota TpoPAe-
TIOHEVQ, TILOTOTIOLNPEVA ONPELD GUANOYAG.
TnpelTe TOUG KATA TOTIOUG LOXUOVTEG KAVOVL-
opoug!
0 TANPOPOPIEG OXETIKA HE T OWOTH ATOPPLYN
0TOUG TOTILKOUG SFOUG PWTHOTE OTO EMOPEVO
onuelo amoppuyng amoPArTwy r aneubuvBei-
TE OTOV £UTIOPO, ATIO TOV OTIOL0 AyOPACATE TO
TPOLOV. 0 TIEPLOOOTEPEG TIANPOPOPLES OXETIKA
PE TNV avakUKAworn, avatpé€te otny TonoBeoia
www.wilo-recycling.com.

Me tnv emi@UAagn texvikwv aAaywv!
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1. Genel

11

Bu belge hakkinda

Orijinal calistirma talimatlarinin dili Fransizcadir.
Bu talimatlarin diger tiim dilleri, orijinal ¢alistirma
talimatlarinin cevirileridir.

Bu kurulum ve calistirma talimatlar, triiniin aynl-
maz bir parcasidir. Uriiniin kuruldugu yerde hazir
bulundurulmahdir. Bu talimatlara bagh kalinmasi,
triintin dogru kullaniimasi ve ¢alistinimasi icin bir
6nkosuldur.

Bu kurulum ve calistirma talimatlari, Griintin ilgili
sirimiine ve baski sirasinda gegerli olan giivenlik
standartlarina karsilik gelir.

2. Giivenlik

oI

Bu calistirma talimatlar kurulum, calistirma ve
bakim sirasinda uyulmasi gereken temel bilgileri
icerir. Bu nedenle, bu calistirma talimatlar kuru-
lum ve hizmete sokma 6ncesinde mutlaka servis
teknisyeni ve sorumlu uzman/operatér tarafindan
okunmalidir.

Yalnizca “giivenlik” ana bashgr altindaki genel
guvenlik talimatlarina degil, ayni zamanda
asagidaki ana bashklar altinda yer alan tehlike
sembollerini iceren 6zel giivenlik talimatlarina
bagl kalinmalidir.

Kullanma kilavuzundaki semboller ve nahtar
sozciikler

Semboller:

Genel tehlike semboli.
Elektrik voltaji nedeniyle tehlike.

NOT: ....
Anahtar sozciikler:

TEHLIKE! Akut tehlikeli durum.
Bagh kalinmamasi 6liim veya en ciddi yaralan-
malarla sonuglanir.

UYARI! Kullaniar (ciddi) yaralanmalar yasay-
abilir. “Uyan”, bu bilgilerin géz ardi edilmesi
durumunda Kisilerin (ciddi) yaralanmalar yasay-
abilecegini belirtir.

DIKKAT! Uriiniin/iinitenin hasar gorme riski
vardir. “Dikkat”, bu bilgilerin g6z ardi edilmesi
durumunda iiriiniin hasar gorebilecegini belir-
tir.

NOT: Uriiniin kullanimina iliskin faydal bilgiler.
Olasi sorunlara dikkat ¢eker. Dogrudan {riin icin
goriinen bilgiler; 6rnegin:

Dénme yonii oku,

Baglantilar i¢in tanimlayicilar,

Veri plakasi,

Uyari etiketi

dikkatlice izlenmeli ve okunakl durumda tutul-
malidir.
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2.2

2.3

2.4

2.5

Personel nitelikleri

Kurulum, calistirma ve bakim personeli, bu is i¢in
uygun niteliklere sahip olmalidir. Sorumluluk alani,
referans kosullar ve personel izleme gdrevleri
operator tarafindan yerine getirilmelidir. Personel
gerekli bilgiye sahip dedilse, egitim ve talimatlar
verilmelidir. Bu islem, operatoriin istegi lzerine
gerekirse Urliniin Ureticisi tarafindan yapilabilir.

Giivenlik talimatlarina uyulmamasi durumunda
tehlike

Guvenlik talimatlarina uyulmamasi, kisilerin
yaralanmasi ve triiniin/linitenin hasar gormesinin
yani sira cevre tehlikelerine yonelik risk olustura-
bilir. Glivenlik talimatlarina uyulmamasi durumun-
da hasarlar icin bir talepte bulunulamaz.

Ozellikle, bunlara uyulmamasi, érnegin asagidaki
risklere neden olabilir:

Elektrikli, mekanik ve bakteriyolojik etkilerden
kisilerin maruz kaldigi tehlike,

Tehlikeli malzemelerin sizinti yapmasi nedeniyle
cevreye zarar gelebilir,

Maddi hasar ortaya ¢ikabilir,

Uriiniin/tinitenin 8nemli fonksiyonlan ¢alismaya-
bilir,

Gerekli bakim ve onarim prosediirleri islemeyebi-
lir.

is sirasinda giivenlik bilinci

Bu kurulum ve calistirma talimatlarinda yer alan
guvenlik talimatlarina, kaza 6nleme ve sirket ici
calismaya iliskin mevcut ulusal yonetmeliklere ve
operatoriin calistirma ve giivenlik yonetmelikleri-
ne uyulmak zorundadir.

Operator icin giivenlik talimatlan

Bu aygit fiziksel, duyusal veya zihinsel becerile-
ri azalmis ya da givenlik sorumlusu tarafindan
aygrtin kullanimina iliskin gozetim veya talimatlari
almamis, deneyim ve bilgi sahibi olmayan kisi-
lerin (cocuklar dahil) kullanimina yénelik degil-
dir. Cocuklar aygiti kurcalamamalar igin g6zetim
altinda tutulmalidir.

Uriiniin/iinitenin sicak veya soguk parcalar teh-
likeye neden olursa, bunlara dokunulmasini énle-
mek lizere tedbirler alinmalidir.

Uriin caligirken, hareketli pargalara (kaplin gibi)
dokunulmasini 6nleyen korumalar sékiilmemeli-
dir.

Kisilerin veya cevrenin tehlikeye girmemesi icin
tehlikeli sivilarin (patlayici, toksik veya sicak
olanlar) sizintilan (8rnegin saft kecelerinden)
uzak tutulmahdir. Ulusal yasal hiikiimlere uyul-
mahdir.

Yaniciligi yliksek olan malzemeler urriinden daima
guvenli bir uzakhkta tutulmahdir.

Elektrik akimindan kaynaklanan tehlike ortadan
kaldinimalidir. Yerel direktiflere veya genel direk-
tiflere [IEC, VDE gibi] ve yerel enerji sirketlerinin
direktiflerine uyulmak zorundadir.

Tirkce
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2.6

2.7

2.8

Kurulum ve bakim iglerine yonelik giivenlik
talimatlan

Operator tiim kurulum ve bakim islerinin, ¢alistir-
ma talimatlarina yo6nelik kendi ayrintilh calisma-
larindan yeterince bilgi sahibi olmus yetkili ve
nitelikli personel tarafindan yapilmasini sagla-
malidir.

Uriin/iinite {izerindeki caligmalar yalnizca iiriin
calismaz durumdayken yapiimalidir. Uriiniin/iini-
tenin kapatiimasina yonelik kurulum ve calstir-
ma talimatlarinda agiklanan prosediire uyulmasi
zorunludur.

isin tamamlanmasindan hemen sonra tiim giiven-
lik ve koruma cihazlan yerine takiimali ve/veya
yeniden hizmete sokulmalidir.

Yetkisiz modifikasyon ve yedek parca imalati
Yedek parcalarin yetki disi degistirilmesi ve lire-
tilmesi, {riiniin/personelin giivenligini bozar ve
treticinin yaptigi glivenlik aciklamalarini gegersiz
kilar.

Uriin iizerinde yalnizca iireticiye damisildiktan
sonra degisiklik yapilabilir. Ureticinin onay verdigi
orijinal yedek parcalar ve aksesuarlar giivenligi
saglar. Diger parcalarin kullanilmasi sonug ola-
rak ortaya cikacak olaylar i¢in sorumluluktan bizi
kurtaracaktir.

Yanhs kullanim

Tedarik edilmis olan driiniin isletim givenligi
sadece Kurulum ve calistirma talimatlarinda Bolim
&’e gore geleneksel kullanim halinde garanti edi-
lebilir. Sinir degerleri katalogda/veri sayfasinda
belirtilen degerleri hicbir kosulda asmamali veya
bunlarin altina dismemelidir.

3. Nakliye ve ara depolama

Malzemeyi alirken, nakliye sirasinda hig bir hasar
gormediginden emin olun. Nakliye hasari mey-
dana gelmisse, izin verilen zaman dilimi icinde
tastyici firma ile gereken tiim adimlari uygulayin.

DIKKAT! Dis etkiler hasarlara yol acabilir !

Teslim edilen malzeme ileride monte edilecekse,
kuru bir yerde muhafaza edin ve darbelere ve
diger dis etkilere karsi koruyun (nem, donma vb).

Montaj 6ncesinde hasar gérmemesi icin pompayi
dikkatle tasiyin.

Asla pompayi gli¢ kablosundan tutarak kaldir-
mayin.

4. Uriinler ve aksesuarlar

4.1 Uygulamalar

Pompa, konutsal, tarimsal ve endiistriyel uygula-
malarda temiz su veya hafif kirlenmis su pompa-
lamak icin veya kuyular, kaynaklar, nehirler veya
goletlerden su pompalama icin tasarlanmistir.
Sulama

Yagmurlama

4.2 Aciklama (Sek. 1)

1 - Siizgecli ayak valfi

(maksimum acilma genigligi 1 mm)
2 - Pompa emme valfi
3 - Pompa bosaltma valfi

4 - Doldurma tapasi
5 - Bosaltma tapasi
6 - Boru destedi

HA - Emme yiiksekligi

4.3 Pompa

+ Santrifij, yatay, tek asamali

+ Kendinden hazirlamali

+ Dis cekilmis baglanti noktalari, yukari kaydirilmis
eksenel emme, yukari dogru radyal dagitim.
Mekanik salmastrali kegeli saft.

4.4 Motor

Tek fazli: Kuru motor, iki kutuplu.
Terminal kutusunda kondansator.
Otomatik sifirlamali termal koruma (tek fazl ver-

siyon).

Teknik veriler

Sebeke gerilimi

1~230V + %10

Sebeke frekansi 50 Hz
Koruma sinifi P44
Yalitim sinifi 155
Hiz 2.900 dev./dk. (50 Hz)

Maksimum dagitim
yiiksekligi

Veri plakasina bakin

Maksimum akis hizi

Veri plakasina bakin

Minimum/Maksimum 0,08 ila 0,2 Mpa
emme basinci (- 0.8ila 2 bar)
Sicaklik araligi +5ila35°C
Maksmjum ortam +40°C
sicakhigi
Maksimum emme yuk-
Lo 7m

sekligi

y G1“ (3-4/4-4)
Baglanti emme/ G114 (9-4)

dagitim tarafi

4.5 Aksesuarlar (istege bagh)
Yeni aksesuarlarin kullanilmasi &nerilir.
Koruma kontrolii ve otomatik yonetim, emme
kiti, izolasyon valfleri, geri doniissiiz valfler,
stizgecli ayak valfi, diyaframli basing haznesi,
titresimsiz kollar, kuru ¢alisma korumasi, agma/
kapatma kontrol cihazi.

5. Kurulum ve elektrik baglantilan

5.1 Kurulum

Pompay! kolay erisilebilir, dondan korunan, ve
suyun c¢ekildigi yere miimkiin oldugunca yakin bir

yere takin.

Pompay! bir zemin blogu {izerine veya dogrudan
plrlizstiz ve diiz bir zemin lzerine takin.
Pompayi ara parca destegi (8-mm civata ile
baglama) iizerindeki iki ¢centigi kullanarak takin.
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azaltabilecegini unutmayin.

DIKKAT! Kurulum yeri yiiksekliginin ve su sica-
kliginin pompanin emme yiksekligi yetenedini

Viikseklik Y“kk:;;"k Sicakiik Y”k'j;';"k
0m 0mw.g. 20°C 0,20 m w.g.
500 m 0,60 m w.g. 30°C 0,40 m w.g.
1000 m 1,15 mw.g. 40°C 0,70 m w.g.
1500 m 1,70 mw.g.

2000 m 2,20 m w.g.

2500 m 2,65 mw.g.

3000 m 3,20 m w.g.

5.2 Hidrolik baglantilar

5.3

A\

Esnek, gliclendirilmis hortum ya da rijit vidalama
ile.

Emme borusunun ¢api asla pompanin ¢apindan
daha kiiglik olmamalidir.

Emme borusunun yatay uzunlugunu sinirlandirp
emme yiiksekligi kaybina neden olan tiim 6zelli-
klerden (musluklar, dirsekler/kavisler...) kagmnin.
Hicbir durumda emme borusuna hava girmelidir.
Pompanin borularin agirhgini tagimayacad sekil-
de rijit borular icin kelepceli destekler kullanin.
Bir siizge¢ (kesit maksimum 1 mm) yerlestiriimesi
tas ve yabanci pargaciklarin emilmesi durumunda
pompanin zarar gérmesini engeller.
Emme/dagitim baglanti noktalarinin (disli) nomi-
nal capr: G1“ (26-34).

Uygun Uriinler ile dikkatlice borularin sizdirmaz-
hgini temin edin.

Pompa emme modunda ise, stizgeci daldirin
(minimum derinlik 200 mm). Gerekliyse esnek
boruyu dengeleyin.

Kuru ¢alisma korumasi cihazinin montaji pom-
panin herhangi bir kuru ¢alismasini 6nler.

Elektrik baglantilan

TEHLIKE! Baglantilan ve kontroller yerel stand-
artlara uygun olarak kalifiye elektrik¢i tarafindan
yapilmahdir.

Pompanin gii¢ kaynag: en fazla 30 mA seviye-
sinde calisan bir artik akim cihazi olan bir devre
icermelidir.

Motorun elektriksel dzellikleri (frekans, gerilim,
nominal akim) icin veri plakasina bakin.

Tek fazli motorlarin entegre termik korumasi
vardir.

Ana sebeke ile baglanti icin gecerli standartlara
uygun bir kablo kullanin:

3 iletkenli (2 faz + toprak).

Besleme sistemi ile baglanti icin yururltkteki
standartlara uygun bir kablo kullanin:

Baglanti kesme araclari kablolama standartlarina
uygun olarak sabit kablolamaya dahil edilmelidir.

TEHLIKE! Anzali kablolar yalniz kalifiye elektrik
tesisatcilan tarafindan degistiriimelidir.

TOPRAK BAGLANTISINI YAPMAY! UNUTMAYIN.
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A

TEHLIKE! Bir baglanti hatasi motora zarar verir.
Gii¢ kablosu boru veya pompaya dokunmamalidir,
herhangi bir neme karsi korunakl oldugundan
emin olun.

6. Devreye alma

DIKKAT! Pompa kisa bir siire icin bile kuru halde
asla calistinilmamahdir.

6.1 Dolum ve havalandirma

Pompa emme modunda - Sek. 1

« Pompa desarj bagh tim aksesuarlarin (musluklar,
valfler, sprey tabancalan) agik oldugundan emin
olun.

« Pompanin desarj valfini (3) agin.

« Pompanin emme valfini (2) acin.

« Dolum tapasini (4) gevsetin.
Baglanti noktasina bir huni yerlestirin ve pompayi
tamamen doldurun.

« Tapayi tamamen geri vidalayin.

+ Desarj borusu bir hortum ise pompa dolana
kadar, yaklasik 0,5 m yiikseklikte dik tutun.

6.2 isletim

A

DIKKAT! Pompa sifir akista (desarj valfi kapali)
5 dakikadan uzun siire calistinilmamaldir.
Minimum 800 I/saat (13 I/dk.) akis tavsiye ederiz.

7. Bakim

isletim sirasinda 6zel bir bakim gerekmez, her
zaman pompay! ve motoru milkemmel derecede
temiz tutun.
Uzun sdreli kapali tutma durumunda ve donma
riski yoksa, en iyisi pompa drenaji yapmamaktir.

« Pompa dona maruz kalirsa, tapa (5) ve tapa (4)
cikarilarak drenaji yapilmahdir.

- iki tapayr sikmadan yerine vidalayin.

Yeniden baslatmadan 6nce pompay: dol-
durmayi unutmayin.

Gresorliikleri olmayan motorlar
Rulmanlar hizmet o6mri icin yaglanmis olup,
yaglama gerektirmez.

Mekanik salmastra
Mekanik salmastra isletimde herhangi bir bakim
gerektirmez. Asla kuru calistinlmamalidir.

Tirkce
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8. Anzalar, nedenleri ve ¢oziimleri

UYARI! Pompa iizerinde herhangi bir iglem yap-

madan oOnce salterini kapatin!

Arizalar
Pompa calisiyor ancak dagitim yapmiyor

Nedenleri
Dahili parcalar yabanci cisimler ile tikan-
mis

Coziimleri
Pompayi sokiin ve temizleyin

Emme borusu tikanmis

Tim borularn temizleyin

Emme borusunda hava

Pompaya kadar tiim boru tesisatini sikilik
acisindan kontrol edin ve sikin

Pompa bos

Pompayi hazirlamak icin tekrar doldurun

Emme basinci ¢ok diisiik, bu duruma
genellikle oyuk giiriiltiileri eslik eder

Emme yiiksekligi kaybi ya da emme yiik-
sekligi cok buyiik

Motor besleme voltaji cok diisiik

Motor terminallerindeki voltaji ve ilet-
kenlerin kesitlerini kontrol edin

Stizgec daldinlmis degil

Siizgeci daldirin (minimum 20 cm).
Gerekliyse esnek boruyu dengeleyin

Pompa titresim yapiyor

Zemini Uzerinde gevsek

Saplama civata vidalarini kontrol edin ve
tamamen sikin

Pompa yabanci cisimler ile tikanmis

Pompayi sokiin ve temizleyin

Pompa dontisii zor

Pompanin anormal yapisma olmadan ser-
bestce donlip donmedigini kontrol edin
(pompa durdu)

Yanls elektrik baglantilar

Pompa baglantilarini kontrol edin

Pompa asiri isiniyor

Voltaj ¢cok diisiik

Motor terminallerindeki voltaji kontrol
edin; nominal voltajin +%10’u (50 Hz)
icinde olmalidir

Pompa cisimler ile tikanmis.

Pompayi sokiin ve temizleyin

Ortam sicakhigi 40°C’nin lizerinde

Motor en fazla +40°C ortam sicakliginda
calismak lzere tasarlanmistir

Yiikseklik > 1.000 m

Motor =< 1000 yiikseklikte calismak tizere
tasarlanmistir

Motor calismiyor

Akim yok

Elektrik giiclinii kontrol edin.

Hidrolik parca bloke

Pompayi temizleyin

Termal sensor birakmasi

Motorun sogumasina izin verin

Pompa yetersiz basin¢li dagitim yapiyor

Motor normal hizda calisamiyor (yabanci
cisimler, anzal gii¢ kaynagi, vb)

Pompayi sokiin ve sorunu giderin

Motor arizal

Degistirin

Dahili elemanlar asinmis

Degistirin

Akis diizensiz

Emme yiiksekligi (HA) asildi

Bu bilgi formundaki kurulum kosullarini
ve Onerileri tekrar okuyun

Emme borusunun capi, pompaninkinden
kiigiik

Emme borusu, pompa emme baglanti
noktasiyla ayni ¢capa sahip olmalidir

Slizgeg ve emme borusu
kismen tikali

Sokiip temizleyin

9. Yedek parcalar

Tiim yedek parcalar Wilo miisteri hizmetlerinden

siparis edilmelidir.

Sorgulari ve yanlis siparisleri dnlemek icin veri
plakasindaki tiim ayrintilar siparisle birlikte belir-

tilmelidir.
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10. imha

Kullanilmis elektrikli ve elektronik iiriinlerin
toplanmasina iliskin bilgiler.

Bu dirliniin usuliine uygun sekilde imha edilmesi
ve geri doniisiimiiniin gerektigi gibi yapilmasi
sayesinde, cevre icin olusabilecek zararlar &nlenir
ve kisilerin saghdi tehlikeye atilmamis olur.

DUYURU: Evsel atiklar ile birlikte imha edilmesi
yasaktir!

Avrupa Birligi tilkelerinde Uriin, ambalaj veya
sevkiyat belgeleri lizerinde bu sembol yer ala-
bilir. Sembol, s6z konusu elektrikli ve elektronik
trtinlerin evsel atiklar ile imha edilmesinin yasak
oldugu anlamina gelir.

So6zii edilen kullanilmisg driinlerin usuliine uygun
sekilde tutulmasi, geri déniistimiiniin saglanmasi
ve imha edilmesi icin asagidaki noktalar dikkate
alinmahdir:

+ Bu lriinler sadece gerceklestirilecek islem icin
Ozel sertifika verilmis yetkili toplama merkezleri-
ne teslim edilmelidir.

« Yirtrliikteki yerel yonetmelikler dikkate alin-
malidir! Usuliine uygun imha ile ilgili bilgiler icin
yerel mercilere, en yakin atik imha tesisine veya
Urtind satin aldiginiz bayiye danisabilirsiniz. Geri
dénusim ile ilgili ayrintih bilgiler icin bkz. www.
wilo-recycling.com.

Teknik degisiklik hakki saklidir!
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Nederlands

1. Algemeen

11

Over dit document

De taal van de originele inbouw- en
bedienings-voorschriften is Frans. Alle andere
talen in deze inbouw- en bedieningsvoorschriften
zijn een vertaling van de originele inbouw- en
bedieningsvoorschriften.

De inbouw- en bedieningsvoorschriften maken
deel uit van het product. Zij dienen altijd in de
buurt van het product aanwezig te zijn. Het nale-
ven van deze instructies is dan ook een vereiste
voor een juist gebruik en de juiste bediening van
het product.

De inbouw- en bedieningsvoorschriften zijn in
overeenstemming met de uitvoering van het appa-
raat en alle van kracht zijnde veiligheidstechnische
normen op het ogenblik van het ter perse gaan.

2. Veiligheid

o>

40

Deze inbouw- en bedieningsvoorschriften bevat-
ten belangrijke aanwijzingen die bij de montage,
het bedrijf en het onderhoud in acht genomen die-
nen te worden. Daarom dienen deze bedieningsin-
structies altijd voor de montage en inbedrijfna-
me door de monteur en het verantwoordelijke
vakpersoneel/de verantwoordelijke gebruiker te
worden gelezen.

Niet alleen de algemene veiligheidsaanwijzingen
in de paragraaf "Veiligheid” moeten in acht wor-
den genomen, maar ook de specifieke veilig-
heidsaanwijzingen onder de volgende punten die
met een gevarensymbool aangeduid worden.

Aanduiding van aanwijzingen in de bedienings-
voorschriften

Symbolen:

Algemeen gevarensymbool.
Gevaar vanwege elektrische spanning.

AANWIJZING: ....
Signaalwoorden:

GEVAAR! Acuut gevaarlijke situatie.
Het niet naleven leidt tot de dood of tot zeer
zware verwondingen

WAARSCHUWING! De gebruiker kan (zware)
verwondingen oplopen. “Waarschuwing” geeft
aan dat (ernstig) lichamelijk letsel waarschijnlijk
is als deze informatie niet in acht wordt geno-
men.

VOORZICHTIG! Er bestaat gevaar van
beschadiging van het product/de installatie.
»Voorzichtig” geeft aan dat schade aan het
product waarschijnlijk is als deze informatie
niet in acht wordt genomen.

AANWIJZING: Een nuttige aanwijzing bij het hante-
ren van het product. De aanwijzing vestigt de aan-
dacht op mogelijke problemen. Aanwijzingen die
direct op het product zijn aangebracht zoals bijv.
Pijl voor de draairichting,

Markeringen voor aansluitingen,

Naamplaatje,

Waarschuwingssticker

moeten absoluut in acht worden genomen en in
perfect leesbare toestand worden gehouden.

2.2

2.3

2.4

2.5

Personeelskwalificaties

Het personeel voor de montage, bediening en
het onderhoud moet over de juiste kwalifica-
tie voor deze werkzaamheden beschikken. De
verantwoordelijkheidsgebieden, bevoegdheden
en bewaking van het personeel moeten door
de gebruiker gewaarborgd worden. Als het per-
soneel niet over de vereiste kennis beschikt, dient
het geschoold en geinstrueerd te worden. Indien
nodig, kan dit in opdracht van de gebruiker door
de fabrikant van het product worden uitgevoerd.

Gevaren bij de niet-naleving van de veilig-
heidsaanwijzingen

De niet-naleving van de veiligheidsinstructies kan
een risico voor personen, milieu en product/instal-
latie tot gevolg hebben. Het niet opvolgen van de
veiligheidsinstructies kan leiden tot het verlies van
elke aanspraak op schadevergoeding.

Meer specifiek kan het niet opvolgen van de vei-
ligheidsrichtlijnen bijvoorbeeld de volgende geva-
ren inhouden:

gevaar voor personen door elektrische, mechani-
sche en bacteriologische werking,

gevaar voor het milieu door lekkage van gevaarli-
jke stoffen,

materiéle schade,

verlies van belangrijke functies van het product/
de installatie,

voorgeschreven onderhouds- en reparatieproce-
dés die niet uitgevoerd worden.

Veilig werken

De veiligheidsinstructies in deze installatie- en
bedieningsinstructies, de bestaande nationale voor-
schriften ter voorkoming van ongevallen en eventu-
ele interne werk-, bedrijfs- en veiligheidsinstructies
van de gebruiker moeten in acht worden genomen.

Veiligheidsaanwijzingen voor de gebruiker

Dit apparaat is niet bedoeld om gebruikt te wor-
den door personen (kinderen inbegrepen) met
verminderde fysieke, sensorische of geestelijke
vermogens of een gebrek aan ervaring en/of ken-
nis, behalve als zij onder toezicht staan van een
voor hun veiligheid verantwoordelijke persoon of
van deze persoon instructies hebben gekregen
over het gebruik van het apparaat. Zie erop toe dat
er geen kinderen met het apparaat spelen.

Als hete of koude componenten van het product/de
installatie tot gevaren leiden, moeten deze door de
klant tegen aanraking worden beveiligd.
Aanrakingsbeveiliging voor bewegende compo-
nenten (bijv. koppeling) mag niet worden verwij-
derd van een product dat zich in bedrijf vindt.
Lekkages (bijv. asafdichting) van gevaarlijke
media (bijv. explosief, giftig, heet) moeten zo
afgevoerd worden dat er geen gevaar voor per-
sonen en milieu ontstaat. Nationale wettelijke
bepalingen dienen in acht te worden genomen.
Licht ontvlambare materialen moeten altijd uit de
buurt van het product worden gehouden.
Gevaren verbonden aan het gebruik van elektri-
sche energie dienen te worden vermeden. Lokale
voorschriften of algemene richtlijnen [bijv. IEC,
VDE, enz.] en voorschriften van lokale energie-
bedrijven moeten worden nageleefd.
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2.6 Veiligheidsinstructies voor montage- en
onderhoudswerkzaamheden
De gebruiker dient ervoor te zorgen dat alle ins-
tallatie- en onderhoudswerkzaamheden worden
uitgevoerd door geautoriseerd en gekwalificeerd
personeel dat beschikt over voldoende infor-
matie door het nauwkeurig bestuderen van de
bedieningsinstructies.
De werkzaamheden aan het product/de installatie
mogen uitsluitend bij stilstand worden uitgevoerd
De in de inbouw- en bedieningsvoorschriften
beschreven procedure voor het stilzetten bedrijf
stellen van het product/de installatie moet abso-
luut in acht worden genomen
Onmiddellijk na beéindiging van de werkzaam-
heden moeten alle veiligheidsvoorzieningen en
-inrichtingen weer aangebracht resp. in werking
gesteld worden.

2.7 Eigenmachtige ombouw en vervaardiging van

reserveonderdelen

Eigenmachtige ombouw en vervaardiging van
reserveonderdelen vormen een gevaar voor de
veiligheid van het product/personeel en maken
de door de fabrikant afgegeven verklaringen over
veiligheid ongeldig

Wijzigingen in het product zijn alleen toegestaan
na overleg met de fabrikant. Originele onder-
delen en door de fabrikant toegestane hulpstuk-
ken komen de veiligheid ten goede. Gebruik van
andere onderdelen doet de aansprakelijkheid van
de fabrikant voor daaruit voortvloeiende gevol-
gen vervallen.

2.8 Verkeerd gebruik

De bedrijfszekerheid van het geleverde product
kan alleen bij gebruik volgens de voorschrif-
ten conform paragraaf 4 van de inbouw- en
bedieningsvoorschriften worden gegarandeerd
De in de catalogus/het gegevensblad aangegeven
boven- en ondergrenswaarden mogen in geen
geval worden overschreden.

3. Transport en tijdelijke opslag

Controleer bij ontvangst van het materiaal of er
sprake is van vervoersschade. Bij vervoersschade
dient u binnen de daarvoor gestelde termijn alle
benodigde stappen met de vervoerder te onder-
nemen.

A VOORZICHTIG! Externe invloeden kunnen schade
veroorzaken.

Indien het geleverde materiaal op een later tijd-
stip zal worden geinstalleerd, dient het te worden
opgeslagen op een droge locatie waar het wordt
beschermd tegen schokken en stoten en externe
invloeden (vochtigheid, vorst enz.).

Hanteer de pomp voorzichtig, zodat de confi-
guratie en de uitrichting van de hydrauliek niet
gewijzigd wordt.

Til de pomp nooit omhoog aan zijn stroomkabel.

4. Product en toebehoren

4.1 Toepassingsgebied
De pomp is ontwikkeld om helder water of licht
vervuild water te pompen in woongebieden, agra-
rische en industriéle toepassingsgebieden en voor

Inbouw- en bedieningsvoorschriften - Wilo-Initial JET

het pompen van water uit putten, bronnen, rivie-
ren of vijvers.

- Irrigatie

+ Besproeien

4.2 Beschrijving (afb. 1)
1 - Voetklep met zuigkorf
(maximum maaswijdte 1 mm)
2 - Pomp afsluiter zuigzijde
3 - Pomp afsluiter drukzijde
4 - Vulplug
5 - Aftapplug
6 - Leidingsteun
HA - Zuighoogte

4.3 De pomp
+ Centrifugaal, horizontaal, eentraps
+ Zelfaanzuigend
+ Schroefdraadaansluitingen, axiale zuigaanslui-
ting, radiale drukaansluiting. Afgedichte as met
een mechanische afdichting.

4.4 De motor
Enkelfasig: Droge motor, twee polen.
Condensator in aansluitbox.
Thermische bescherming met automatische reset
(enkelfasige versie).

Technische gegevens

Nederlands

Stroomaansluiting op 1~230V + 10 %
~ + (9

het net

Netfrequentie 50 Hz
Beschermingsklasse P44
Isolatieklasse 155
Toerental 2 900 omw/min (50 Hz)

Max. opvoerhoogte Zie motorplaatje

Max. debiet Zie motorplaatje

0,08 tot 0,2 Mpa

Min. / max. zuigdruk (- 0.8 tot 2 bar)

Temperatuurbereik +5 tot 35 °C
Mammgle +40°C
omgevingstemperatuur
Max. zuighoogte 7m

- . G1“(3-4/4-4)
Aansluiting zuig/ G114 (9-4)

drukzijde

4.5 Accessoires (optioneel)
Gebruik van nieuwe toebehoren wordt aanbe-
volen.
Beveiliging - en automatische regeling, zuigkit,
afsluiters, terugslagkleppen, voetklep met zuig-
korf, membraandrukvat, trillingsvrije moffen,
droogloopbeveiliging, aan/uit-besturingsinrich-
ting.

5. Installatie en elektrische aansluiting

5.1 Installatie
Installeer de pomp op een makkelijk toegankeli-
jke plaats, waar hij tegen vorst beschermd is, en
zo dicht mogelijk bij de plaats vanwaar het water
aangezogen wordt.
Installeer de pomp op een fundatieblok of direct
op een gladde, vlakke ondergrond.
Zet de pomp vast en maak daarbij gebruik van de
twee uitsparingen op de afstandhouder (8-mm
boutbevestiging).
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VOORZICHTIG! Houd er rekening mee dat de
hoogte van de plaats van opstelling en de water-
temperatuur de zuighoogte van de pomp kunnen
reduceren.

e Ve.rlies van e Vgrlies van
zuighoogte zuighoogte

Om 0mw.g. 20°C 0,20 m w.g.

500 m 0,60 m w.g. 30°C 0,40 m w.g.

1000 m 1,15 mw.g. 40°C 0,70 m w.g.

1500 m 1,70 mw.g.

2000 m 2,20 m w.g.

2500 m 2,65 mw.g.

3000 m 3,20 m w.g.

5.2 Hydraulische aansluitingen

5.3

Met een flexibele, versterkte slang of een stijve
koppeling.

De diameter van de zuigleiding mag nooit minder
zijn dan die van de pomp.

Beperk de horizontale lengte van de zuiglei-
ding en vermijd alle kenmerken die verlies van
de zuighoogte veroorzaken (bochten, kleppen,
conische onderdelen).

Er mag in geen geval lucht in de zuigleiding komen.
Gebruik steunen met manchetten voor vaste lei-
dingen, zodat de pomp niet het gewicht van de
leidingen moet dragen.

De montage van een zuigkorf (maaswijdte max.
1 mm) voorkomt schade aan de pomp ingeval
stenen of ander vuil aangezogen wordt.
Nominale diameter van de zuig- en drukaanslui-
tingen (schroefdraad): G1* (26-34).

Dicht de leidingen zorgvuldig af met de correcte
materialen.

Als de pomp is in zuigmodus is, dompelt u de
zeef onder (minimum diepte 200 mm). Breng
indien nodig ballast aan op de flexibele leiding.
De montage van een droogloopbeveiliging voor-
komt het drooglopen van de pomp.

Elektrische aansluiting

GEVAAR! Aansluit- en controlewerkzaamheden
dienen te worden uitgevoerd door een gekwali-
ficeerde elektricien overeenkomstig de huidige
locale richtlijnen.

De stroomvoorziening van de pomp moet een cir-
cuit bevatten met een aardlekschakeling geschikt
voor niet meer dan 30 mA.

Zie het motortypeplaatje voor elektrische gege-
vens (frequentie, voltage, nominale spanning).
De enkelfasige motoren hebben een geintegre-
erde thermische bescherming.

Voor aansluiting op het hoofdnetwerk gebruikt

u een kabel die voldoet aan de eisen van de rele-
vante normen:

3 conductors (2 fases + aarde).

Voor aansluiting op de voeding gebruikt u een
kabel die voldoet aan de eisen van de relevante
normen.

Middelen voor loskoppeling moet in de vaste
bedrading opgenomen worden overeenkomstig
de normen voor bedrading.

GEVAAR! Beschadigde bedrading mag alleen ver-
vangen worden door gekwalificeerde elektriciens.

VERGEET NIET DE AARDEDRAAD AAN TE SLUITEN.

A\

GEVAAR! Een aansluitfout veroorzaakt schade
aan de motor. De stroomkabel mag nooit contact
maken met leiding of pomp; stel zeker dat hij
beschermd is tegen vocht.

6. Inbedrijfname

A

6.1

6.2

A

7

A

VOORZICHTIG! De pomp mag nooit in droge staat
lopen, zelfs niet kortstondig.

Vullen en ontluchten

Pomp in zuigmodus - AFB. 1

Zorg ervoor dat alle toebehoren die op de pomp
drukzijde aangesloten zijn open staan (taps, afs-
luiters, spuitpistolen).

Open de afsluiter aan drukzijde van de pomp (3).
Open de afsluiter aan de zuigzijde van de

pomp (2).

Schroef de vulplug los (&).

Steek een trechter in de opening en vul de pomp
volledig.

Schroef de plug er weer helemaal in.

Als de drukleiding een slang is, houd u deze op
een hoogte van ongeveer 0,5 m tot de pomp
volgelopen is.

Bediening

VOORZICHTIG! Bij nul-stroming (gesloten afs-
luiter drukzijde) mag de pomp niet langer dan
5 minuten worden bediend.

Wij raden een minimum debiet van 800 I/h (13 1/
min.) aan.

. Onderhoud

Geen speciaal onderhoud tijdens het werk; houd
de pomp en motor altijd in perfect schone staat.
Ingeval van een langere stilstand en wanneer er
geen kans is op vorst, is het beter, de pomp niet
leeg te laten lopen.

Als de pomp aan vorst wordt blootgesteld moet
hij afgetapt worden door plug (5) en plug (&)
eruit te draaien.

Schroef de twee pluggen er weer in zonder deze
vast te draaien.

Vergeet niet om de pomp weer te vullen voor-
dat u hem start.

Motoren zonder vetnippels
De lagers hebben een levenslange smering en
hoeven dus niet gesmeerd te worden.

Mechanische afdichting

De mechanische afdichting heeft tijdens het bed-
rijf geen onderhoud nodig. Deze mag nooit droog
gebruikt worden.
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8. Storingen, oorzaken en oplossingen

A\

Storingen
De pomp loopt wel maar de opbrengst
is nul

WAARSCHUWING! Schakel de pomp UIT voor-
dat u er werkzaamheden aan uitvoert!

Oorzaken
De pomp zit verstopt door vuildeeltjes

Nederlands

Oplossingen
Haal de pomp uit elkaar en reinig hem

Zuigleiding verstopt

Reinig alle leidingen

Lucht in zuigleiding

Controleer de hele leiding tot aan de
pomp op lekkage en zet alle verbindin-
gen vast

De pomp is leeg

Vul de pomp om hem weer te laten aan-
zuigen

De zuigdruk is te laag; dit gaat gewoon-
lijk samen met cavitatiegeluiden

Verlies van zuighoogte of teveel aan
zuighoogte

De voedingspanning naar de motor is te
laag

Controleer de spanning aan de klemmen
van de motor en de dwarssecties van de
conductors

De zuigkorf is niet ondergedompeld

Dompel de zuigkorf onder (min. 20 cm).
Ballast de flexibele leiding indien nodig

Pomp vibreert

Staat los op zijn fundatie

Controleer de steunbouten en haal ze
helemaal aan

De pomp is verstopt met vuildeeltjes

Haal de pomp uit elkaar en reinig hem

De pomp draait stroef

Controleer of de pomp vrij draait zonder
dat hij ergens aanloopt (pomp gestopt)

Verkeerde elektrische aansluiting

Controleer de aansluitingen op de pomp

De pomp raakt oververhit

Voedingspanning is te laag

Controleer de spanning aan de klemmen
van de motor; deze moet binnen +10 %
(50 Hz) zijn

De pomp is verstopt met vuildeeltjes

Haal de pomp uit elkaar en reinig hem

Omgevingstemperatuur boven +40°C

De motor is ontworpen om te werken bij
een omgevingstemperatuur van maxi-
maal +40°C

Hoogte > 1000 m

Motor is ontworpen voor bedrijf op een
hoogte <1000 m

Motor loopt niet

Geen stroom

Controleer de elektrische stroomvoorzi-
ening

Vuil in de hydrauliek

Reinig de pomp

Thermische sensor aangesproken

Laat de motor afkoelen

De pomp levert te weinig druk

De motor loopt niet met zijn normale
toerental (vuildeeltjes, gebrekkige voe-
dingspanning, etc.)

Haal de pomp uit elkaar en verhelp het
probleem

De motor is defect

Vervang hem

Slijtage van interne onderdelen

Vervang deze

De doorstroming is onregelmatig

De zuighoogte (HA) is overschreden

Lees de installatievoorwaarden en -aan-
bevelingen in deze handleiding opnieuw

De diameter van de zuigleiding is kleiner
dan die van de pomp

De zuigleiding moet dezelfde diameter
hebben als de zuigaansluiting van de
pomp

De zuigkorf en zuigleiding zijn
gedeeltelijk verstopt

Verwijder de zuigkorf en reinig hem

9. Onderdelen

Alle onderdelen moeten via de Wilo servicedienst

worden besteld.

Specificeer bij alle bestellingen de gegevens van
de typeplaat om vragen en onjuiste leveringen te

voorkomen.

Inbouw- en bedieningsvoorschriften - Wilo-Initial JET
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10. Afvoer

Informatie over het verzamelen van gebruikte
elektrische en elektronische producten!

Door dit product op de voorgeschreven wijze af
te voe- ren en correct te recyclen, worden mili-
euschade en persoonlijke gezondheidsrisico’s
voorkomen.

LET OP: Afvoer via het huisvuil is verboden!

In de Europese Unie kan dit symbool op het
product, de verpakking of op bijbehorende docu-
menten staan. Het betekent dat de betreffende
elektrische en elektronische producten niet via
het huisvuil af- gevoerd mogen worden.

Voor een correcte behandeling, recycling en
afvoer van de betreffende afgedankte producten
dienen de volgende punten in acht te worden
genomen:

+ Geef deze producten alleen af bij de daarvoor
bedoelde, gecertificeerde verzamelpunten.

+ Neem de lokale voorschriften in acht!
Vraag naar informatie over de correcte afvoer bij
de gemeente, de plaatselijke afvalverwerkings-
plaats of bij de verkoper van het product. Meer
informatie over recy- cling is te vinden onder
www.wilo-recycling.com.

Technische wijzigingen voorbehouden!
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1. Allman information

11

Om detta dokument

Spraket i originalskétselanvisningen &r franska.
Alla andra sprdk i denna anvisning ar 6versattnin-
gar av originalet.

Monterings- och skotselanvisningen ar en del av
produkten. Den ska alltid finnas tillganglig i ndr-
heten av produkten. Att dessa anvisningar foljs
noggrant dr en férutsdttning for riktig anvdndning
och drift av produkten.

Monterings- och skd&tselanvisningen motsvarar
produktens utférande och de sdkerhetsstandar-
der som galler vid tidpunkten for tryckning.

2. Sakerhet

2.1

o>

| anvisningarna finns viktig information for
installation, drift och underhdll av produkten.
Installatéren och ansvarig fackpersonal/driftans-
varig person maste darfor ldsa igenom anvisnin-
garna fore installation och idrifttagning.

Forutom de allmdnna sdkerhetsféreskrifterna i
sdkerhetsavsnittet maste de sarskilda sdkerhet-
sinstruktionerna i de féljande avsnitten markta
med varningssymboler féljas.

Symboler och varningsord som anvands i skot-
selanvisningen

Symboler:

Allmdn varningssymbol.
Fara pa grund av elektrisk spanning.

OBS: ...
Varningstext:

FARA! Situation med 6verhingande fara.
Kan leda till svdra skador eller livsfara om situ-
ationen inte undviks.

VARNING! Risk for (svara) skador. "Varning”
innebir att (svdra) personskador kan intriffa
om sdkerhetsanvisningarna inte foljs.

FORSIKTIGHET! Risk for skador pa produkten/
installationen. "Observera” innebar att pro-
duktskador kan intraffa om sikerhetsanvisnin-
garna inte foljs.

OBS: Praktiska anvisningar om hantering av pro-
dukten. Gor anvdndaren uppmdrksam pd eventu-
ella svarigheter. Information som visas direkt pa
produkten, som t.ex.

rotationsriktningspil,

identifieringar for kopplingar,

namnskylt,

varningsmadrken

maste f6ljas och bevaras i lasbart skick.

Monterings- och skoétselinstruktioner - Wilo-Initial JET

2.2

2.3

2.4

2.5

Personalkompetens

Personal som skoter installation, mandvrering och
underhdll ska vara kvalificerade att utféra detta
arbete. Personalens ansvarsomraden, uppdrags-
beskrivning och 6vervakning ska sdkerstdllas av
driftansvarig. Personal som inte har de erforder-
liga kunskaperna maste utbildas. Detta kan vid
behov gdras genom produkttillverkaren pa upp-
drag av driftansvarige.

Risker om sdkerhetsanvisningarna inte foljs
Om sdkerhetsanvisningarna inte foljs kan det leda
till skador pa personer, miljén eller produkten/
anldggningen. Vid forsummelse av sdkerhets-
anvisningarna ogiltigforklaras alla skadestdnds-
ansprak.

I synnerhet kan forsummelse av sdkerhetsanvis-
ningarna innebdra foljande risker:

personskador pa grund av elektriska, mekaniska
eller bakteriologiska orsaker,

miljoskador pa grund av ldackage av farliga
amnen,

materiella skador,

fel i viktiga produkt- eller anldggningsfunktioner,
fel i foreskrivna underhdlls- och reparationsme-
toder.

Arbeta sdakerhetsmedvetet
Sdkerhetsanvisningarna i denna monterings- och
skotselanvisning, gdllande nationella foreskrifter
om férebyggande av olyckor samt den driftans-
variges eventuella interna arbets-, drifts- och
sdkerhetsanvisningar maste observeras.

Sdkerhetsanvisningar for driftansvarig
Utrustningen far inte anvdndas av personer
(inklusive barn) med begrinsad fysisk, sensorisk
eller mental férmaga. Detta galler dven personer
som saknar erfarenhet av denna utrustning eller
inte vet hur den fungerar. | sadana fall ska hand-
havandet ske under éverseende av en person som
ansvarar for sékerheten och som kan ge instrukti-
oner om hur utrustningen fungerar. Se till att inga
barn leker med utrustningen.

Om varma eller kalla komponenter p& produkten/
anldggningen leder till risker mdste dessa pa
plats skyddas mot berdring.

Berdringsskydd fér rérliga komponenter (t.ex.
koppling) far inte tas bort medan produkten &ri
drift.

Lackage (t.ex. fran axeltitning) av farliga medier
(t.ex. explosiva, giftiga, varma) maste avledas sd
att inga faror uppstar for personer eller miljon.
Nationella lagar maste féljas.

Mycket brandfarliga material ska alltid hallas pa
sdkert avstand fran produkten.

Risker till foljd av elektricitet maste elimineras.
Lokala direktiv och allmédnna standarder [t.ex.
IEC, VDE etc.] samt foreskrifter fran lokala ener-
giforsorjningsforetag maste iakttas.

Svenska
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2.6

2.7

2.8

Sikerhetsanvisningar for installations- och
underhallsarbeten

Den driftansvarige ska se till att installation och
underhall utférs av auktoriserad och kvalificerad
personal som noggrant studerat skotselanvisni-
ngen.

Arbeten pd produkten/anliggningen fér endast
utféras under driftstopp. De tillvdgagangssatt for
urdrifttagning av produkten/anldggningen som
beskrivs i monterings- och skotselanvisningen
maste foljas.

Omedelbart ndr arbetena har avslutats maste alla
sdkerhets- och skyddsanordningar monteras eller
tas i funktion igen.

Egenmdktig forandring av produkt och reserv-

delstillverkning

Egenmaktig fordndring av produkt och reservdel-
stillverkning leder till att produktens/personalens
sdkerhet utsdtts for risk och tillverkarens sdker-
hetsférsakringar upphor att galla.

Andringar i produkten f&r endast utféras med till-
verkarens medgivande. For sdkerhetens skull ska
endast originalreservdelar som dr godkdnda av
tillverkaren anvdndas. Anvandning av andra delar
innebdr att vi fritas fran allt ansvar f6r vad detta
kan medféra.

Felaktig anvandning

Produktens driftsdkerhet kan endast garante-
ras om den anvdnds enligt avsnitt 4 i monte-
rings- och skdtselanvisningen. De gransvdrden
som anges i katalogen eller databladet far aldrig
varken 6ver- eller underskridas.

3. Transport och tillfdllig lagring

Ndr du tar emot materialet ska du kontrollera
att det inte har uppstatt nagra skador under
transporten. Vid leveransskador ska du vidta alla
nodvandiga atgdrder med speditéren inom den
tillatna tiden.

FORSIKTIGT! Yttre paverkan kan orsaka skador.
Om det levererade materialet ska installeras vid
ett senare tillfdlle ska det forvaras pa en torr plats
och skyddas fran stétar och annan yttre paverkan
(fukt, frost etc.).

Hantera pumpen forsiktigt sa att inte geomet-
rin eller axialiteten pd den hydrauliska enheten
fordndras.

Lyft aldrig pumpen i elkabeln.

4. Produkt och tillbehor

4.1 Anvindningsomrade

Pumpen har utvecklats for att pumpa klart eller
ldtt kontaminerat vatten for privata och indust-
riella tillimpningar eller inom jordbruket, samt for
att pumpa vatten fran brunnar, kéllor, vattendrag
eller dammar.

Konstbevattning

Sprinklerbevattning

4.2 Beskrivning (fig. 1)
1 - Fotventil med sil
(max. 6ppningsbredd 1 mm)
2 - Pumpens sugventil
3 - Pumpens utloppsventil
4 - Pafyliningsplugg
5 - Témningsplugg
6 - Rorstod
HA - Sughojd

4.3 Pump
+ Centrifugal, horisontal, enstegs
+ Sjdlvsugande

+ Gdngade anslutningar, axial sugning riktas uppat,

radial utgang uppat. Tatad axel med mekanisk
tdtning.

4.4 Motor
Enfas: Torr motor, tva poler.
Kondensator i kopplingsbox.

Overhettningsskydd med automatisk aterstéll-

ning (enfas-version).

Tekniska data

Natspanning 1~230V,+10 %

Natfrekvens 50 Hz
Kapslingsklass P44
Isolationsklass 155
Hastighet 2 900 rpm (50 Hz)

Max. uppfordringshojd Se namnskylt

Max. flodeshastighet Se namnskylt

Min./max. tilltet 0,08 till 0,2 Mpa
sugtryck (- 0,8 till 2 bar)
Temperaturomrade +5till 35 °C
Max. omgivnings- 40 °C
temperatur
Max. sughojd 7m
L 1 G1¥(3-4/4-4)
Anslutningar insugning/ Gy (9-4)

utmatning

4.5 Tillbehor (tillval)
Anvdndning av nya tillbehér rekommenderas.
Skyddsreglering och automatisk styrning, sug-
sats, avstangningsventiler, fotventil med sil,

membrantryckkarl, vibrationsfria muffar, torrkor-

ningsskydd, pd/av styranordning.

5. Installation och elektrisk anslutning

5.1 Installation
Installera pumpen pd ett stélle som ar latt
atkomligt, skyddat mor frost och sa ndra vatten-
kdllan som mojligt.
Installera pumpen pd ett fundament eller direkt
pd ett jamt och vagrdtt golv.

Satt fast pumpen i de tva skarorna pa distansfas-

tena (8 mm bultar).
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c FORSIKTIGT! Tink pé att installationsplatsens
h6jd och pumpmediets temperatur kan reducera
pumpens sughdjd.

Ho6jd over Sughdjds- Temperatur Sughojds-
havet forlust P forlust
om Om 20°C 0,20 m
vattenpelare vattenpelare
500 m 0,60 m 30°C 0,40 m
vattenpelare vattenpelare
1000 m L15m 40°C 0.70m
vattenpelare vattenpelare
1500 m 1.70m
vattenpelare
2000 m 2:20m
vattenpelare
2500 m 2.65m
vattenpelare
3000 m 3:20m
vattenpelare
5.2 Hydraulanslutningar

5.3

A\

Med en flexibel, armerad slang eller en fast skruv.
Sugledningens diameter far aldrig vara mindre dn
pumpens.

Begrdnsa den horisontala ldngden pa sugled-
ningen och undvik alla funktioner som orsakar
reducerad sughdéjd (kranar, krékar ...).

Luft far aldrig komma in i sugledningen.

Anvand stéd med kragar for fasta ledningar sa
att ledningarnas vikt inte bdrs upp enbart av
pumpen.

Installation av en sil (maskstorlek max. 1 mm)
undviker skador pa pumpen vid insugning av
stenar och frammande féremal.

Nominell diameter sug-/returanslutningar (gin-
gade): G1” (26-34).

Tdta roren noggrant med ldmpliga produkter.
Sdnk ned silen ndr pumpen ir i suglidge (min. djup
200 mm). Vid behov, stadga den flexibla ledningen.
Installation av ett torrkdrningsskydd skyddar
pumpen mot torrkdrning.

Elektrisk anslutning

FARA! Anslutningar och kontroller ska genom-
foras av en behorig elektriker, i Gverensstammelse
med lokala standarder.

Pumpens spanningsférsérjning maste inkludera
en krets med en jordfelsbrytare pa 30 mA.

Se motorns markplat for elektriska egenskaper
(frekvens, spanning, markstrém).

Enfasmotorer har ett inbyggd 6verhettningsskydd.
Anvdnd en kabel som 6verensstammer med gal-
lande standarder vid anslutning till elndtet:

3 ledare (2 faser + jord).

Anvdnd en kabel som dverensstammer med gal-
lande standarder vid anslutning till matningssys-
temet.

Anordningar for frankoppling maste monteras

i de fasta ledningarna i 6verensstimmelse med
ledningsstandarder.

FARA! Skadade kablar far endast bytas ut av
behoriga elektriker.

GLOM INTE ATT ANSLUTA JORDEN.
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FARA! Ett anslutningsfel skadar motorn. Elkabeln
far aldrig komma i direkt kontakt med ledningen
eller med pumpen. Dessutom krdvs ett komplett
fuktskydd.

6. Idrifttagning

FORSIKTIGT! Pumpen far aldrig koras torr, inte
ens en kort stund.

6.1 Pafyllning och avluftning

Pump i sugldge - FIG. 1

« Sdkerstdll att alla tillbeh6r som ar anslutna till
pumputloppet dr 6ppna (kranar, ventiler, spray-
pistoler).

- Oppna pumpens utloppsventil (3).

« Oppna pumpens sugventil (2).

« Skruva loss péfyliningspluggen (4).

+ Sétt en tratt i pafyliningen och fyll pd pumpen
helt.

+ Skruva fast pluggen helt.

+ Om utloppsledningen &r en slang ska den hallas
upp cirka 0,5 m tills pumpen ar primad.

6.2 Drift

A

A

FORSIKTIGT! Pumpen far inte koras utan flode
(stdngd utloppsventil ) i mer dn 5 minuter.

Vi rekommenderar ett min. fléde p3d 800 I/tim.
(13 I/min.).

7. Underhall

Inget speciellt underhdll under drift. Hall alltid
pumpen och motorn helt rena.
Vid langre driftstopp bor pumpen inte tdmmas, sa
ldnge uppstallningsplatsen ar frostfri.

« Om pumpen dr utsatt for frost ska den témmas
via pluggarna (5) och (4).

+ Skruva tillbaka de tvd pluggarna utan att dra fast
dem.

Kom ihag att fylla pd pumpen fore aterstart.

Motorer utan lagersmorjning
Lagren dr smorjda for hela sin livslangd och beho-
ver inte smorjas.

Mekanisk tdtning
Den mekaniska tdtningen kraver inget underhall
under drift. Den far aldrig koras torr.

Svenska
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8. Fel, orsaker, atgirder

for nagra arbeten pa den!

Fel
Pumpen arbetar men med dalig kapacitet

VARNING! Stang AV pumpen innan du genom-

Orsaker
Interna delar ar blockerade av fraimman-
de foremal

Atgirder
Demontera pumpen och reng6r den

Sugledningen &r blockerad

Rengor alla ledningar

Luft i sugledningen

Kontrollera tatheten i hela rérledningen
till pumpen och dra fast I6sa tdtningar

Pumpen ar tom

Fyll pa och prima pumpen

Sugtrycket dr for lagt, detta atfoljs van-
ligtvis av kavitationsbuller

Reducerad eller fér stor sughdjd

Forsorjningsspanningen till motorn ar
for lag

Kontrollera spanningen pa motorns plin-
tar och kabelarean

Silen dr inte nedsankt

Sank ned silen (min. 20 cm). Vid behov,
stadga den flexibla ledningen

Pumpen vibrerar

Den sitter I16st pa fundamentet

Kontrollera muttrarna pa pinnbultarna
och dra fast dem

Pumpen blockeras av frimmande
foremal

Demontera pumpen och reng6r den

Det gar trogt att dra runt pumpen

Kontrollera om pumpen roterar fritt utan
oregelbundna stopp

Felaktig elektrisk anslutning

Kontrollera pumpens anslutningar

Pumpen 6verhettas

Spdnningen &r for lag

Kontrollera spdnningen pa motorns plin-
tar, den bér ligga inom = 10 % (50 Hz)

Pumpen blockeras av frimmande
féremal

Demontera pumpen och reng6r den

Omgivningstemperatur éver +40°C

Motorn ar konstruerad for att koras
vid en omgivningstemperatur pa max.
+40 °C

Ho6jd over havet > 1 000 m

Motorn dr konstruerad for att kdras pd en
héjd 6ver havet < 1000

Motorn fungerar inte

Ingen strom

Kontrollera den elektriska anslutningen

Hydrauliska delar dr blockerade

Rengér pumpen

Overhettningsskyddet har [6st ut

Lat motorn svalna

Pumpen ger inte nog mycket tryck

Motorn kommer inte upp i normal has-
tighet (frimmande féremal, defekt
elanslutning, etc.)

Demontera pumpen och atgarda prob-
lemet

Motorn dr defekt

Byt ut den

Slitage pa invdndiga delar

Byt ut dem

Flodet dr oregelbundet

Sughdjden (HA) har éverskridits

Lds om avsnitten om installationsvillkor
och -rekommendationer i detta datablad

Sugledningens diameter ar mindre dn
pumpens

Sugledningen maste ha samma diameter
som pumpens suganslutning

Silen och sugledningen ar
delvis blockerade

Ta bort och rengor

9. Reservdelar

Alla reservdelar maste bestéllas via Wilos kundt-

janst.

Ange alla data som star pa typskylten vid varje
bestdllning. Da undviker du fragor och felaktiga

bestallningar.
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10. Skrotning

Information om insamling av anvanda el- eller
elektronikprodukter.

Dessa produkter maste hanteras och atervinnas
korrekt for att undvika miljéskador och halsofa-
ror.

OBS: De far inte slingas i vanligt hushallsavfall!
Inom den europeiska unionen kan denna symbol
finnas pa produkten, emballaget eller féljdhand-
lingarna. Det betyder att berdrda el- och elektro-
nikprodukter inte far slangas i hushallssoporna.

For en korrekt behandling, atervinning och han-
tering av berorda produkter ska féljande punkter
beaktas:

+ Dessa produkter ska endast ldmnas till certifiera-
de insamlingsstallen.

+ Beakta lokalt gdllande foreskrifter!
Information om korrekt hantering kan finnas vid
lokala atervinningscentraler, ndrmaste avfalls-
hanteringsstalle eller hos aterforséljaren dar pro-
dukten koptes.
Ytterligare information om atervinning finns pa
www.wilo-recycling.com.

Med reservation for tekniska dndringar!
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1. O6was uHdopmauns

1.1 06 >ToM foKyMeHTe

OpurMHan MHCTPYKLUM MO MOHTAXKy M 3KCMy-
aTauuy cocTaBrneH Ha dpaHLy3CKoM si3bike. Bce
oCTaslbHble A3bIKW HACTOSILLEN MHCTPYKLUM SBNS-
t0TCS NepeBoOM OPUTMHANbHOM MHCTPYKLUW.
MHCTPYKUMS MO MOHTaXKy W 3KcnjyaTauuu
SBNSIETCS HEOTBHEMIIEMON 4YaCTblO YCTPOWCTBA.
MoaTomy ee Bcerga cnenyeT AepxkaTb pPsSOAOM
C yCTponcTBOM. TOYHOe cobntopeHve [aHHOM
WHCTPYKLUMK sBNsieTcs 0b6s3aTenbHbIM YCNOBMEM
MCMOMb30BaHUS YCTPOMCTBA MO HAa3HAYEHUIO U
ero npaBubHON paboTbl.

[laHHas MHCTPYKLUMA MO MOHTAXy W 3KcnyaTa-
UMM COOTBETCTBYET MCMOMHEHUIO YCTPOMCTBA U
6a30BbIM HOpMaM TexHWKK 6e3onacHocTu, Aen-
CTBYIOLLMM Ha MOMEHT cauu B nevarb.

2. TexHuka 6e30MacHOCTH

[aHHas MHCTPYKLUMS COOEP>XXUT OCHOBHbIE PEKO-
MeHgauun, KoTopble Heobxogumo cobntopatb
Npyv MOHTaXe, 3KCMyaTaumMm U TEXHUYECKOM
obcny>xxuaHun. Mo3aTomy nepem MOHTaXKOM W
BBOLOM B 3KCMyaTauuio ee 06513aTeNlbHO oMK~
Hbl MPOYUTATL CMELMUANUCTbI MO 06CNY>KMBAHMIO
060pyA0BaHNs, a TakXKe OTBETCTBEHHbIE Creum-
anucTbl/nofib3oBaTenu.

Heobxoonmo cobntofatb He Tonbko obLume Tpe-
60BaHMa No TexHuKe 6e30NacHOCTK, NpMBELEH-
Hble B @HHOM pa3ferne, Ho 1 cneunarnbHble Tpe-
60BaHMA No TexHMKe 6be3onacHOCTKN, 0603HaYveH-
Hble CUMBOMAaMM OMACHOCTM B APYruX pasgenax.

2.1 CumBOnNbl U CUTHanNbHble CNOBA, UCNOJb3yeMble

o>

B HacTosILLEeN UHCTPYKLUU
CumBonbI:

O6LWNIM CMMBON ONACHOCTW.
OnacHOCTb NOPaXkeHWs 31eKTPUHECKUM TOKOM.

MPUMEYAHME: ....
CurHanbHble cnosa:

OMACHO! YpesBblyalfHO OMacHas cUTyauus.
Heco6niofeHne npuBOAUT K CMEPTU UNU TSXKe-
NbIM TpaBMaMm.

OCTOPO>KHO! Nonb3oBaTtenb MOXeT NONYy4YUTb
(tsokenbie) TpaBMbl. CuMBON «OCTOPOXKHO»
YKa3biBaeT Ha BepPOSITHOCTb nony4eHus (Tsxe-
NbiX) TpaBM NpU HecOGNIOAEHUN YKa3aHUS.

BHMMAHME! CywecTtByeT onacHOCTb NOBpeXX-
AeHus uspgenus/yctaHosku. Mpepynpexpexue
«BHMMaHMe» OTHOCUTCA K BO3MOXKHbIM
nospeXXaeHnsam usfenus npu HecobniopeHnn
yKasaHui.

MPUMEYAHMWE: Mone3Has nHdopmaumsi o ncnosib-
30BaHWI0 n3aenuns. OHO TakKe yKasbiBaeT Ha BO3-
MOXKHbIE CIIOXXHOCTW. YKa3aHus, pa3meLLeHHble
HenocpefCTBEHHO Ha U3Lenuu, Hanpumep:

* CTpenka HamnpasneHus BpaLleHus,

* yKasaTenu MecT COeAUHEeHUS,

+ Tabnuuyka c gaHHbIMMK,

2.2

2.3

2.4

2.5

camoKknedlwlaacd npegynpexkgaroulad Haknen-
Ka aBnatoTcs 0653aTeNbHbIMU K BbINMOJTHEHWUIO,
nx Heobxoonmo noonoep>XmBatb B HATAEMOM
COCTOAHUN.

KeBanudukaumsa nepcoHana

MepcoHan, BbINOMHAOLIMA MOHTaX, ynpasneHue
M TexHuyeckoe ob6Cny>XvBaHWe, OO/MKEH UMEeTb
COOTBETCTBYIOLLYIO KBanMMuUKaLmo AN Bbinon-
HeHus paboT. Cdepbl OTBETCTBEHHOCTU, 06—
3aHHOCTW W KOHTPOMb Haf, MepCcoHanoM [OSK-
Hbl ObITb pernameHTMpOBaHbl MOSIb30BaTENEM.
Ecnu nepcoHan He obnapaet HeobxoAMMbIMU
3HaHUAMK, cnedyeT obecrneynTb ero obyyeHve u
MHCTPYKTaX. Mpn HeobxoanMocTu nonb3osaTtenb
MO>KET MOPY4UTb 3TO MPOU3BOJUTENIO U3AENNS.

OnacHocTu npu HecobnioneHUn peKkomeHpa-
UM No TexHuke 6e30nacHOCTU

HecobntogeHne ykasaHuWM nNo TexHuke 6e3-
OMacHOCTM MOXKeT MpMBECTU K TPaBMUpPO-
BaHWIO JtoOeNn, 3arpsi3HEHUID OKpYy>KatoLlen
cpedbl M MOBPEXOEHWIO U3OENUs/yCTaHOBKM.
HecobniopeHvie MHCTPYKUMIA MO TexHuke 6e30-
MacHOCTU MOXET MPUBECTM K NoTepe npasa Ha
npenbsBlieHVEe NPeTEH3NUN.

B yacTHOCTK, HecobntoAeHNe MHCTPYKLUMIA MOXKET
UMeTb cregytoLime nocnencTBus:

TpaBMbl MepcoHana BciencTBMe INeKTPUYECKUX,
MeXaHUYecKnx 1 6akTepruosiornyeckmnx
BO30ENCTBUI;

3arpsi3HeHNe OKpy>KatoLLeln cpefbl Npy yTeykax
OMacHbIX MaTEpPUanos;

MaTepuanbHbIi ywepb;

0TKa3 BaXkKHbIX hYHKLMI M3Oenns/yCcTaHoBKY;
0TKa3 NpeanuCcaHHbIX TEXHOMOTUA TEXHUYECKOro
06CNy>KMBaHUSA N PEMOHTHbIX paboT.

BbinonHeHue paboT c y4eTOM TEXHUKMU
6e3onacHoCcTH

Heobxogumo cobntopatb pekomMeH4aumm no TeXHUKe
6e30MacHOCTH, NpMBEQEHHbIE B HACTOSILLLEN MHCTPYK-
LMW MO MOHTAXy M 3KCMyaTaumu, CyLLecTBytoLme
HalMOHasbHble NpeanucaHns no TexHuke 6esonac-
HOCTW, @ TakXKe 3KCMyaTauMOHHbIE MHCTPYKLMU U
rnpaswa TeXHUKKU 6e30MacHOCTY NOMb30BaTENS.

PekomeHpAauMm no TexHnke 6e3onacHOCTM ans
nonb3osarens

TNuuam (Bkniovas geten) ¢ GU3NHECKUMM, CEHCOP-
HbIMM UM MCUXMHECKUMM HapYLLEHUAMM, a TakxKe
nvuam, He 06MafgaroLMM OOCTaTOYHBIMK 3HaHW-
AMW/OMbITOM, pa3speLleHo 1CNoMb3oBaTh AaHHOE
YCTPOWCTBO UCKMKOUNATENBHO NOLA KOHTPOMEM MMM
HacTaBNieH1eM APYroro NMLa, OTBETCTBEHHOTO 3a X
6e30MacHOCTb. leTV [OMKHbI HAXOANUTHCA NOA MpU-
CMOTPOM. Vrpbi € yCTPOMCTBOM CTPOrO 3ampeLLeHbi.
ECM ropsume Unn XoNOo[HbIE KOMMOHEHTbI
M3[enus/ycTaHoBKM SABASIOTCA UCTOUHUKOM
0MacHOCTK, TO Ha MeCTe 3KCMyaTaLnn OHK
[OMXKHbI 6bITh 3aLUMLLEHbI OT KOHTaKTa.

B npouecce 3KCMIyaTaumm 3anpeLLeHo CHUMaTh
Orpa>k[eHUs,, yCTaHOBMEHHble ANS 3aLIMTbI

OT KOHTaKTa C ABMXKYLIMMWCS KOMMOHEHTaMM
(Hanpumep, MydTamn).

YTeuku (Hanp., Yepe3 ynnoTHeHe Bana) onac-
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HbIX Nepekaunsaembix cped (Hanp., B3pbIBOO-
NacHbIX, SA0BUTbIX, FOPAYNX) LOMKHbBI OTBO-
OWUTbCS TakMM 06pa3om, 4Tobbl 3TO He co3aaBa-
110 OMACHOCTU ANA MepCoHana n oKpy>KatoLen
cpedbl. [JomkHbl cO6n0AaTbCA HaLMOHaNbHbIe
npaBoBble MpeanucaHns.

+ JlerkoBocnnameHsitoLLMecs MaTepuansl cnegyet
Aep>KaTb Ha 6e30MacHOM paccTOSHWUM OT U3enus.

« CnepnyeT NCKMIOYUTb PUCK NMOPA>KEHNS 3MEKTPU-
Yecknm Tokom. CnegyeT cobnofaTb MeCTHbIE
¥ HauWoHanbHble Npegnucanus [Hanpumep, IEC,
VDE 1 op.], ykazaHus MecTHbIX 3HeprocHabxaro-
LLIMX OPraHn3aLnii.

2.6 YKa3saHus no TexHuKe 6e30nacHOCTM Npu
npoBefeHUU MOHTaXKa U TEXHUYECKOTO
o6cny>xuBaHus

Monb3oBaTenb 0693aH obecneunTb NpoBegeHne
BCeX paboT N0 MOHTaXy M TexHMYeckomy obcny-
>KMBaHMIO MMeLWMM COOTBETCTBYHOLME OoMy-
CKM KBanM@uUUMpOBaHHbIM MEPCOHANIOM, KOTO-
pbI OOMKeH BHUMATENbHO WM3Y4YUTb MHCTPYK-
LIMIO MO MOHTA>XKY M 3KCMyaTaumm.

PaboTbl pa3peLleHo BbINOSHATb TOJIbKO Ha Hepa-
6oTaroleM msgenuu/yctaHoeke. Heob6xogmmo
cobntogaTtb nocniegoBaTeNbHOCTb OENCTBUMIA MO
OCTaHOBKE W3AeNus/ycTaHOBKM, NPUBEAEHHYIO B
WMHCTPYKLUMM MO MOHTaXy M 3KCNyaTaunuu.
Cpasy no 3aBeplleHun paboT Bce npenoxpaHu-
TeNbHble W 3alUMTHble YCTpoWcTBa Heobxoanmo
YCTaHOBMTb Ha CBOM MeCTa U/Mnu NpuBecTy B Aei-
cTBME.

2.7 CamoBONbHOE U3MEHEeHUe KOHCTPYKLUMN U
M3roToBNIeHUE 3anacHbIX YacTewn

CamMOBOSIbHOE M3MEHEeHWE KOHCTPYKLMK U U3roTOB-
NeHVe 3anacHbIX YacTel HapyllaeT 6e30macHOCTb
vn3nenusi/NepcoHana M NULWAeT CUMbl MpUBELEeHHble
M3roTOBMTENEM YKa3aHWs N0 TeXHVKe 6e30MacHOCTH.
BHeceHVe M3MeHEHWI B KOHCTPYKLMIO M3penus
[O0MyCKaeTcs TOMbKO MpW COrfacoBaHUn C Mpo-
ussopgutenem. ®UpMeHHble 3anacHble 4YacTu K
paspeLleHHble N3roToBMUTeNeM NPUHAANIEXHOCTY
rapaHTupytoT 6e30nacHoCTb. Mpn MCNonb3oBaHUM
APYruX 3anacHbIX YacTen U3roToBuUTeNb He HeceT
OTBETCTBEHHOCTW 33 BO3MOXHbIE NOC/efCTBUS.

2.8 Heponyctumble cnoco6bl 3KcnayaTaumm
besonacHas 3kcnnyaTaums NOCTaBMEHHOro
M30enua rapaHTUpoBaHa TOMbKO NPU YCOBUM
ero NpMMeHeH1s No Ha3Ha4YeHNo B COOTBETCTBUMU
C pa3geniomM 4 MHCTPYKLMM MO MOHTaXy W 3KC-
nnayaTtauvu. Mpwv akcnayaTauum CTporo 3anpetle-
HO BbIXOAWTb 3a PaMKW MpeferibHbIX 3HA4YEeHWUN,
YKa3aHHbIX B KaTanore/nmcre paHHbIx.

3. TpaHCNOPTMPOBKA U NPOMEXKYTO4YHOE
XpaHeHue

MMpu nony4eHUn U3nenus NPoBepUTb €ro Ha OTCyT-
CTBME MOBPE>XKAEHNI MPU TPAHCMOPTUPOBKE. B cny-
yae 06Hapy>KeHUs MOBPEXXAEHM MpU TPaHCMOpPTU-
poBKe HEO6XOAVMO CBOEBPEMEHHO BbIMOMHUTBL BCE
npedycMOTPEHHbIE AeNCTBUS C NEPEBO3UMKOM.

WHCTPYKLUMS MO MOHTaXKy M akcnnyaTauumi - Wilo-Initial JET
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BHUMAHME! BHeluHWe BO3OENCTBUSA MOTYT CTaThb
NPUYMHOW NOBPEXOEHUN.

Mpy HeobXOAMMOCTU OTCPOHEHHOr0 MOHTaXKa
LOCTaBMIEHHOTO M3Oenuns, XpaHUTb ero Heobxo-
OWMO B CYXOM MecTe, 3alMULLEHHOM OT y[apoB
Y BHELHMX BO3deiicTeumit (Bnara, Mopo3 n T. A.).

Mpu obpaleHnn c Hacocom cobnopgatb OCTO-
PO>XHOCTb, 4TObbl HE W3MEHUTb FEOMETpUI0 U
BbIBEPKY IMOPaBIMYeCcKOro y3na.

3anpeLyaeTcs NOAHMMATb HACOC 33 CM10BOM Kabesb.

4. U3penue n NMPUHaANIe>XHOCTU

4.1 MpumeHeHHne

Hacoc npegHasHaveH ona nepekavnmBaHng YNCTOM
WK Cnerka 3arps3HeHHON BOAbl B XKUMOM CeKTO-
pe, ANS CeNbCKOXO35MCTBEHHOTO U MPOMbILLIEH-
HOTO MPUMeHeHUs 1 NS OTKa4MBaHWA BOAbl U3
KonopgLes, POAHMKOB, PeK 1 NpyfoB.

» Vippurauus

» MNonue

4.2 Onwucanme (puc. 1)

1 - TNpreMHbI KnanaH ¢ BcacbiBalOLWMM huUnb-
Tpom (MakcMManbHO gonycTMas WuprHa
packpbiTMs 1 Mm)

2 - BcacbIBaloLumi kfanaH Hacoca

3 - HarHeTaTenbHbI KNanaH Hacoca

4 - MNpobka 3anMBHOIo OTBEPCTUA

5 - Mpobka cn1MBHOro oTBEpPCTUS

6 - Onopa Tpybonposoga

HA - BbicoTa BcacbiBaHUA

4.3 Hacoc

+ LleHTpob6e>kHbIN, ropu30oHTaNbHbINA, OGHOCTYMNEH-
YyaTbIv

+ CamoBcacbliBatoLLni

+ Pe3bboBble naTpybkn — 0ceBOM BNYCKHOW 1
pagmanbHbIN HaNoOpHbIN — CMeLLeHbl BBepx. Ban,
repMeTU3UPOBaHHbIN TOPLEBbIM YNIIOTHEHWEM.

4.4 dnekTpoaBuraTenb

OpHodasHbln: Cyxol 3nekTpopBuratenb, ABa
nontoca.

KoHpeHcaTop B KfleMMHOM KOpobKe.

TennoBas 3almTa C aBToMaTU4eckuUM cHpocom
(omHOMhasHbIN BapuaHT).

TexHuuyeckue XapaKTepUCTuku

Hanps>keHune cetn

1~230B,+10 %

YacTtoTa cetun 50y
CTeneHb 3awunThl IP4Y
Knacc nsonauum 155

YacToTa BpaLleHus

2900 o6/muH (50 Tw)

Makc. Hanop

CM. pmpMeHHyto Tabnnyky

Makc. pacxog

CM. pmpMeHHyto Tabnmyky

MuH. / Makc. gaBneHue
BCaCblBaHMS

o1 0,08 o 0,2 MMa
(o7 0,8 oo 2 6ap)

TeMmnepaTypHbIi AvanasoH

oT+5p0035°C

Makc. Temnepartypa

o + 40 °C
OKpY>KatoLLen cpedbl
Makc. BblCOTa BCaCbIBaHUS 7™M
CoefuHeHne CTOPOHa G1“ (3-4 /4-4)
BCacblBaHWs/HarHeTaHMs Gl (9-4)

Pyccknin
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4.5 TMpuHaanexHocTn (qononHuTenbHO)

PekomeHOyeTCa NPUMeEHSTb HOBble MPUHaAEX-
HOCTW.

ABTOMaTUKa CUCTEMbI YNPaBNEHNS U 3aLLNTbI,
KOMMJIEKT ANS BCACbIBaHUSA, OTCEYHble KnanaHbl,
obpaTHble KnanaHbl, MPUEMHbIN KfanaH ¢ Bca-
CbIBaOLLMM (DUNBTPOM, MEMOPaHHBbIV HAaMOPHbIA
6ak, BubpounsonvpytoLime NpokNagKku, 3awmTa
OT CYXOro Xofa, yCTPONCTBO KOHTPONS BKIIHOYe-
HUA/BbIKMIOYEHMNS.

5. MoHTaXx u aneKTponogknioyeHue

5.1 MoHTax

A

Hacoc cnepyeT ycTaHOBUTDL B N1ErkOA0CTYMHOM
MecTe, 3aLMLLeHHOM OT MOPO03a, U MO BO3MOXK-
HOCTM 6v>Ke K MecTy, 0TKyA,a BCacblBaeTcs BoAa.
YCTaHOBUTb Hacoc Ha (PyHAAMEHTHbIN 610K Unn
HEernocpencTBEHHO Ha POBHbIN, FOPU3OHTANbHbIN MOJT.
3aKpenuTb Hacoc, UCMOJb3ys ABE METKM Ha Npo-
MeXXyTouHOM onope (kpennexune 6ontamu 8 Mm).

BHMMAHME! CnegyeT yuuTbIBaTb, 4YTO BbICOTA
MeCTa MOHTaXka Haf YPOBHeM MOps W Temnepa-
Typa BOAbl MOTYT YMEHbLUUTb BbICOTY BCaCbIBAHMA
Hacoca.

BbicoTa Hap,
YPOBHEM MoTeps Hanopa | TemnepaTypa MoTeps Hanopa
Mops

Om 0 M Bog. cTonba 20°C 0,20 m Bo. cTONGA
500 m 0,60 m Bog. cTonba 30°C 0,40 m Bog. cTon6a
1000 m 1,15 m Bofg. cTonba 40°C 0,70 m Bof. cTonba
1500 m 1,70 m Bog. cTonba

2000 m 2,20 m Bo. cTonba

2500 m 2,65 m Bog. cTonba

3000 m 3,20 m Bof. cTonba

5.2 TuapaBnuyeckue coequHeHUs

5.3

+ C rmbkvM cnnpanbHbIM YCUITEHHBIM LLMAHIOM
WNN XKecTKom Tpybon.

+ [nameTp BcacbiBatoLLe TPyObl HU NMPU KaKMX
YCNoBMsX He [oMKeH ObITb MeHbLLEe fuameTpa
BCacbIBatoLLero natpybka Hacoca.

+ CnepyeT OrpaHN4M1TL FOPU30OHTaNbHYHO ANWHY BCa-
cbiBatoLLiero Tpybonpoeoaa 1 nsberatb NpensTcTBniA,
BEOyLLVX K NOTepsaM Haropa (M3rubbl, KomneHa ...).

+ He ponyckaeTca nonagaHue Bo3dyxa BO BCaCbl-
BatoLmm Tpybonposop.

+ Y706bI NCKNIOYMTL Nepegady Beca Tpyb Ha
Hacoc, cflefyeT MCNoJIb30BaTb OMOPbI C MaHXe-
TaMun Ans XecTkux Tpyo.

- HacTporika BcacbiBatowero gpunbTpa (none-
peuHoe ceveHne Makc. 1 Mm) npefoTepaliaet
noBpe>XAeHne Hacoca B cllyyae 3acacblBaHUs
KaMHew 1 MOCTOPOHHMX 4acTwuL,.

+ HoMuHanbHbI guameTp BcacbiBatowmx/Hanop-
HbIX NaTpybKos (pe3b6oBbix): G1" (26-34).

+ TwarenbHO ynnoTHUTL TPy6bl NOAXOAAWMNMY
KOMMOHeHTaMu.

+ Ecnv Hacoc HaxoguTCsa B pe>kMMe BCacbiBaHUS,
Norpy3vTb BcacbiBaroWwmin punbTp (MUHUManb-
Has rny6una 200 Mm). Mpu HeobxoAMMOCTH
yCTaHOBUTb 6annacT Ha rnbkui Tpybonposop.

* YCTaHOBKA YCTPOMCTBA 3aLLMTbl OT CyXOro xoAa
npefoTepallaeT Cyxow Xof Hacoca.

AnekTponogKmnoveHue

OMACHO! TllogkntoveHnss U NpoBepKU [OOSKEH
BbIMOJHATL KBANN(ULIMPOBAHHbINA 3MEKTPUK B COOT-
BETCTBUM C AeVCTBYIOLLWMMMN MECTHBIMU CTaHOAAPTaMM.

MCTOYHMK NWUTaHMSI Hacoca JomKeH 6biTb OCHA-
LLIeH YCTPOMCTBOM 3aLMTHOrO oTKtoueHus (Y30),
cpabaTbiBalOLWMM Mpu cune Toka He 6onee 30 MA.

A\
A\

A

6.1

6.2

A

A

« JnekTpuueckue xapakTepuctukm (yactota,
Hanps>KeHne, HOMUHaMbHbIA TOK) ABUraTens cMm.
Ha ero oMpmeHHOWM Tabnuuke.

+ OpHoa3zHble OBUraTeny OCHaLLeHbl BCTPOEH-
HOM TensIoBOM 3aLLUNTON.

« [ns NogKnoYeHns K MUTaHMIo OT CETU UCMNONb-
30BaTb Kabenb, COOTBETCTBYHOLLMIA MPUMEHN-
MbIM CTaHOapTam:

3 xunbl (2 dhasbl + 3a3emnenue).

+ [ns nogkIoyeHust K puaepHon cucteme nuta-
HUSI UCNOMb30BaTb Kabenb, COOTBETCTBYHOLLMNA
AEeNCTBYIOLMM CTaHZapTam.

« CpepacTsa ANns OTKAOYEHUS AOKHbI ObITb
BCTPOEHbI B CTaLMOHAPHYHO MPOBOAKY B COOT-
BETCTBMM CO CTaHOAPTAMM Pa3BOOKM XKUIL.

OMACHO! MospexxaeHHble Kabenu [OMKHbI 3ame-
HSATbCS TOMNbKO KBaNMULIMPOBAHHBIMU 3MEKTPUKAMU.

OBA3ATEJIbHO NOAKJTIOYNTb 3A3EMJIEHME.

ONACHO! Owwnbka B nogkftoveHun BedeT K
nospe>kaeHuto anekTpoasuratens. Cunoson
Kabenb He OOMKeH KacaTbcs TPyObl MM Hacoca.
Heobxogvmo obecneynTb ero 3amuTy OT BAaru.

6. BBop B aKcnnyaTauuio

BHUMAHME! He gonyckaTb cyxoro xoga Hacoca,
Oa>Ke Ha KOPOTKOe BpeMs.

3anonHeHue U OTBOL, BO3ayXxa

Hacoc B pexxume BcacbiBanus — Puc. 1

+ Y6eouTtech, UTO OTKPbITbl BCE MPUHAANEXKHOCTH,
noacoeAuHeHHble K HanopHoMy naTpybky Haco-
ca (kpaHbl, KnanaHbl, BOAAHbIE LUTYLEpbI).

« OTKPbITb HarHeTaTeNbHbIN KNanaH Hacoca (3).

+ OTKpbITb BCacbIBaloOLWMI KNanaH Hacoca (2).

« OTKpYTWTb NPOBKY 3anMBHOrO 0TBEpCTUS (4).

+ BcTaBuTb BOPOHKY B MaTpybOK M MOMHOCTbIO
3anoJIHUTb Hacoc.

+ MonHOCTbIO 3aKpyTUTL MPOBKY 3aNMBHOMO OTBEPCTUS.

« Ecnu B kayecTBe HanopHow Tpybbl Mcnonb3y-
€TCS LWNAHT, YAEeP>KMBaTb ero B BePTUKANbHOM
MOMO>KeHUN Ha BbicoTe NpumepHo 0,5 M, Noka He
3anoNHUTCS Hacoc.

JKcnnyaTtauus

BHMMAHME! He ponyckaetcs paboTa Hacoca ¢
HyneBbIM PacxoAoM (HarHeTaTenbHbI Knana
3aKpbIT) 6onee 5 MUHYT.

Mbl  pekOMeHOYeM MWHUMAalbHbIN
800 n/u (13 n/mMuH).

pacxog

7. TexHnyeckoe ob6cny>xmsaHue

CneuuanbHoe TexHUUecKoe 06CNy>K1BaHWe B Npo-
Liecce aKcnnyaTaumm He TpebyeTcst; Bcerga cogep-
>KWTE HAacoC U [BUraTenNb B MEANbHOM YNCTOTE.
Mpy OAUTENBHOM MPOCTOE B CllyYae OTCYTCTBUSA
pUCKa 3amMep3aHus NyuLLe BCEro He CIMBATh BOAY
W3 Hacoca.

« Ec/iM Hacoc noBepraeTcs BO3AENCTBUIO HU3KMX
TemnepaTyp, He0bX0AMMO CNUTL BOLY M3 HAaco-
ca, 4na 3Toro yaanuTb npobky (5) v npobky (4).

« MNocne aToro cnegyeT 3akpyTUTbL 06 NPo6KK
o6paTHo, He 3aTArmBas ux.

He 336yﬂbTe 3anoJiIHUTb HAacocC nepen NoBTOp-
HbIM MYCKOM.

Asuratenu 6e3 npecc-macneHokK

MoAWNNHMKM C OOHOPA30BOM CMa3kKoW, 3ano-
>KEHHOWN 3aBOLAOM-U3roTOBUTENIEM Ha BECb CPOK
cny>x6bl, cMa3Ka He TpebyeTca.

TopueBoe ynnotHeHue

TopueBoe ynnoTHeHWe He TpebyeT TeXHUYeCKoro
obcnyxxunsaHua B npouecce skcnnayatauuu. He
[0nycKaTb CyXOro xofa Hacoca.
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8. HeucnpaBHOCTH, MPUUUHBI U CNOCOGBI

yCTpaHeHus

OCTOPO>KHO! BbikniouuTb Hacoc nepep
no6bimn pabotamm Ha Hem!

HeuncnpasHocTu

Hacoc paboTaeT, Ho He
KauaeT

MpuunHbI

BHyTPEHHMe 4aCTu Hacoca 336J'IOKVIpOBaHbI nocTo-
POHHUMK NpeaMeTamMu

Cnoco6bl ycTpaHeHus
Pa3obpaTb 1 04MCTUTL HAacoC

3abnoknpoBsaHa BcacbisatoLLas Tpyba

OuncTuTb BCe TpyObl

Bo3myx Bo BcacbiBatoLLe Tpybe

MpoBepuTb repMeTUYHOCTb Bcero Tpybonposoaa
BM/IOTb [0 HACOCA U YCTAHOBUTb YMIOTHEHMS

Hacoc OMOpPO>XHEH

3anonHATb HACOC KaXkabi pa3 nepen nyckom

CrV1LLIKOM HU3KOe fAaBfieHre BcacbiBaHuWst; 0ObIYHO
3TO CONPOBOXAOAETCA KaBUTALUMOHHbIMU LLYMaMUn

I'IOTep9| BCACbIBatoLLLEeN CMOCOOHOCTY MU CIIULLKOM
60/bLLas BbiCOTA BCACbIBAHUS

CAMLLIKOM HM3Koe Hanps>keHne nnMTaHna 3J1IeEKTpo-
oBuratens

npOBepVITb Hanpsa>keHne Ha CoeOUHUTENTbHbIX
KreMMax 31eKTpogBuraTensd n B npoBoaax

BcacbIBatoLLmi UnbTp He NOTpy>KeH

Morpy3uTb BcacbiBaroLwmin punbTp (MuH. 20 cm).
Mpu Heob6Xx0QMMOCTM YCTaHOBUTL BannacT Ha rnb-
KWW LLNAHTONPOBOL,

Hacoc snbpupyet

OcnabneHo ero KpenyieHne K OCHOBaHWUO

npOBepMTb pe3b6y LLUMMIIEK XU NONHOCTbHO 3aTAHYTb UX

Hacoc 336J'|OKVIpOBaH NOCTOPOHHUMU NpeamMeTamu

Pa306paTb N OYUCTUTb HacocC

Bpau.LeHme Hacoca 3aTpyaHeHo

MpoBepuTh, MOXKET N Hacoc cBO6OAHO BpalLaTh-
cs 6e3 3aemaHus (Mpy 0CTaHOBNEHHOM 3M1EKTPO-
oBuratene)

HenpaBManoe ANeKTpnyeckoe coegnHeHmne

lMpoBepUTH Pa3BOAKY BbIBOAOB Hacoca

Hacoc neperpesaetcst

CAMLIKOM HM3Koe Hanps>XeHne nnTaHna

MpoBepPUTb HanpsXKeHMe Ha KnemMmax 3NeKTpoaBY-
raTens, OTKITIOHEHME HaNPSXKEHNS OT HOMUHANBHOTO
He [OKHO mpesbiwaTth +10 % (50 I'u)

Hacoc 336J'|OKVIpOBaH NOCTOPOHHUMU NMpeomMeTamu

Pa306paTb N OYUCTUTb HacocC

Okpy>katoLas Temnepatypa npesbiwaet +40 °C

Hacoc npegHasHaveH ans paboTbl Npy TemnepaTy-
pe oKpy>KatoLLen cpedbl He Bbile +40 °C

BbicoTa Hap ypoBHem mops > 1000 m

[Buratenb npefHasHayeH Ans paboTbl Ha BbiCOTe
<1000 m™m

JNeKTpoABuMraTenb He
BpaLLaeTcs

OTCYTCTBYET 3MIEKTPUUECKUIN TOK

I'IpoaeleTb 3NEKTPONnnUTaHmne

3a6ﬂOKMpOBaHa rmopasnuyeckas 4actb

QuNCcTUTbL Hacoc

CpaboTan TensoBomn gaTumk

[aTb OBuraTento ocTbITb

HepoctaTtoyHoe gasne-
HMe Hacoca

neKTpoaBuraTesb He BPaLLaeTcs ¢ HOpMasibHOM
CKOPOCTbIO (MOCTOPOHHME NpeaMeTbl, HedeKTHoe
3MEKTPONMTAHWE 3NEKTPOABUIaTeNs U T. 4.)

Pa3o6paTb Hacoc 1 yCTpaHUTb HEUCMPABHOCTb

[Buratenb HemcrnpaseH

3aMeHUTb OaBuUraTenb

M3HoC BHYTPEHHUX KOMIMOHEHTOB Hacoca

3aMeHUTb 3TV KOMMOHEHTbI

HepaBHOMepHbI NOTOK
>KMAKOCTH

MpeBbileHa BbicoTa BcacbiBaHus (HA)

Ewe pa3 n3y4unTb yCJI0BUA YCTAHOBKU N PEKOMEH -
Oaunn, npmeeneHHble B OaHHOWM WMHCTPYKUUN

[unameTp BcacbiBatoLLen Tpy6bl MeHblUe AMameTpa
BCacblBatoLLLero natpybka Hacoca

BcacbiBatoLas Tpyba [omkHa bbITb TOro XKe auna-
MeTpa, 4YTO M BCACbIBAOLLMIA NaTPyOOK Hacoca

BcacbiBatoLLmii hunbTp 1 BcacbiBatoLlas Tpyba
YaCTMUYHO 3aCOPeHbI

CHSATb ¥ O4YUCTUTL DUNBTP

9. 3anacHble 4YacTu

Bce 3anacHble 4acTyh 3aKa3bIiBaloTCs Yepes
oTaen no paboTe ¢ knueHTamu komnaHumn Wilo.
Bo nsbe>xkaHune nuLwHMX 3aNpocoB 1 ownbok npum
ochopMmIieHUM 3aKasa ykasblBalTe BCtO MHGOP-
Maumio, NpuBeneHHyo Ha pMeHHOM Tabnunuke

Hacoca.

WHCTPYKLUMS MO MOHTaXKy M akcnnyaTauumi - Wilo-Initial JET

Pycckun
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10. YTunusauus

Undopmauus o c6ope 6biBlLIMX B ynoTpebne-
HUW 3NMEKTPUHECKUX U INEKTPOHHBIX U3AENUNA.

MpaBunbHas yTUNM3aums n Hagnexaluas BTo-
puyHasa nepepaboTka 3TOro n3genusa obecneym-
BalOT NpefoTBpaLLeHre IKOTOrMYecKoro yLep-
6a 1 onacHOCTW ANs 30,0pOBbs NMoaeN.

YBEAOMIJIEHME: 3anpeuieHo yTUnu3nposaThb C
6bITOBbIMM OTXOAaMu!

B EBponenckom Coto3e 3TOT CUMBOS MOXKeT
Haxo4MTbCA Ha U3O,ennK, yrnakoBke U B
COMpoBOAMUTENbHbIX JOKYMeHTax. OH 03Havaer,
YTO COOTBETCTBYIOLLME 3MIEKTPUYECKUNE U INeK-
TPOHHble U3JeNns Henb3sa YyTUNIU3UPOBaTh BMe-
CTe ¢ O6bITOBbIMK OTXOAAMM.

[na npasunbHon 06paboTkM, BTOPUYHOrO
MCNOMb30BaHNUS U yTUNM3ALMN COOTBETCTBYHO-
Wwux oTpaboTaswumx n3[enuin Heo6xoouUMo yum-
TbIBaTb CrefytoLle MOMEeHTbI:

+ CpaBaTb 3TU U3eNuUs TONbKO B NMPeayCMOTPeH-
Hble AN15 3TOro cepTUULMpPOBaHHbIe COOpHbIe
MYHKTBI.

« Cobnogatb MeCTHble OencTByoLMe npasunal
MHdopmaumio o Hagnexatlem nopsake yTn-
NN33LMN MO>KHO MOJTYy4UTb B OPraHax MeCcTHOro
camoynpasneHus, 6avkanlem nyHkTe yTunm-
3aUMmM OTXOAO0B UM Y [unepa, y KoToporo 6bino
KynneHo nsgenve. bonee nogpo6bHas nHgopma-
LM 0 BTOPUYHOM nepepaboTke COQEepP>KMUTCS Ha
cante www.wilo-recycling.com.

MpepnpusiTue octaBnseT 3a co6oi NpaBo Ha
TexHU4yeckue usmeHeHus!

WILO SE 02/2018
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